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A háborúban a siker mindent iga­
zol. Nem az igazság, a belső tartalom, 
az erkölcsi erő, vagy a törvényes jog­
alap a perdöntő momentum a nagy pá- 
rosviaskodásokhan, amikor hódiló és 
védő hadseregek végső leszámolást hír­
eiéivé esnek egymásnak. Hiába hangoz- 
t.'fía Förökország a Balkán-szövetség­
gel szemben, hogy a történelmi igazság, 
a fegyverrel, vérrel szerzett ősi jog az ő 
részem van, a délszláv államok seregei 
e; zel vajmi keveset törődtek s miután 
vezérlel tik, municziójuk, laklikájuk, 
egységük, fegyelmezettségük és erejük 
különb voll, mini a porta seregeié, bál 
amazok győzlek és Európa mély rész­
vét fel eltelve, de öl beteli kézzel nézte 
végig a retten lő ütközési, amelyben a 
. beteg ember“ elvérzett s fölborull a 
féltve őrzőit stalusquo. Meri a siker, a 
fegyver, az erősebb jogán mindent iga­
zol s a hadiszerencse tagadhatatlanul a 
délszlávok mellett tartott ki.

A politika is hareztér, a parlament 
porondján is az marad felül, aki pilla­
natnyi sikert tud felmutatni, de ez a si­
ker buborékká válik, ha nincs erkölcsi 
tartalma. De viszont csupán az er­
kölcsre támaszkodni a nyers erőszakkal 
szemben édes-kevés. Több, mint egy éve 
folyik nálunk a politikai hadjárat. Az 
egyik hadviselő félnek, a munkapárt­
nak a harczi jelszava: a reakezió, a

másik fél a heterogén elemekből össze- 
csömöszölődött ellenzéki szövetség, 
amely a demokrácziát irta zászlajára. A 
Tisza-féle retrograd választójog körül 
folyt s folyik szakadatlanul a háború­
ság. Nézzük egy pillanatra tisztán eb­
ből a szempontból a mindent feldúló 
küzdelmet. Mert hiszen kétségtelen, 
hogy 1 iszáí, eleinte, mint a többség köz­
katona-vezérét, később, mint a képvise­
lőház elnökét s most, mint miniszterel­
nököt csak egy czélnak az elérése ve­
zeti: jogfosztó törvényének biztosítása 
és élei beléptetése. Ezért szervezte szeny- 
nyes pénzen a nnmkapárli zsoldoslia- 
dat, hunyt szemet a panamák előtt, 
ezért gázolt le minden ellenállást, sza­
vazta! la meg államcsinynyel a létszám- 
emelést, ezért feküdt rá az ellenzékre 
drákói házszabályokkal, kizáratások- 
kal, pénzbüntetésekkel, ezernyi szu­
ronynyal, karddal és Frommer-piszto­
lyokkal, ezért kötötte gúzsba a politikai 
jogokat, a sajtószabadságot, ezért ke­
rülte meg a törvényeket, vette semmibe 
az ősi alkotmányt, döntötte porba a jog­
rendet, de még a társadalom békéjét is, 
ezért, csakis ezért csinálta Tisza mind­
ezt végig, hogy az ő választói reformjá­
val nyomoríthassa meg az országot. S 
ki tudja, felbérelt gárdájával még mi 
mindenre vetemedik a demokráczia le­
verésére.

A letiprotI nemzet — amelynek azt 
magyarázták, hogy mindez az ő jövő­
jéért, a magyar faj és az intelligentzia

szupremácziájának a biztosításáért tör­
ténik —■ eltűrte a sok kancsuka-csapási. 
Jóllehet, látnia kellett, hogy az intclli- 
icnczia értékesebb része egyáltalán nem 

lelkesül a Tisza korcs törvényéért s 
; h°gy Tisza lepaktált a románokkal, a 

legveszedelmesebb nemzetiséggel is, te­
hát látnia kellett, hogy Tisza nem any- 
uyira az intelligentzia és a magyar faj, 
mint inkább a maga önző és konzerva­
tív osztályérdekeit oltalmazza. És a 
nemzet mégis tűrt, ha nem is szívesen, 
ha nem is teljes megadással, de a forra­
dalmi forrpontig még sem fokozódott 
fel az elkeseredése. Tehát Tisza ment 
és megy előre, mert a pillanatnyi siker 
eddig őt igazolja, nem törődve azzal, 
hogy serege, a sópénzen összeverbuvált, 
mindenre kész munkapárt nem áll er­
kölcsi alapon, hogy a bíróság is megbé­
lyegezte bűnös eredetéi. Megy előre, 
akár egy diadalmas délszláv hadvezér, 
aki a keresztény kultúra és czivilizáczió 
nevében gyilkol és fosztogat, egyáltalán 
nem törődve Európa felháborodott íté­
letével.

Tisza tör előre árkon-bokron át s 
dicsekedhetik a korona feltétlen bizal­
mával is. Ennek vájjon mi a titka? Hát 
a trónig nem hat el az ország legaláza­
tosabb panasza, vágya, óhajtása, s ha 
elhat, miért nem kérdez meg valakit a 
király azok közül, aki híven tudná tol­
mácsolni az igába fogott nép keserves 
fájdalmát s nem is forradalmi jellegű 
kívánságait ? Erre a jogos kérdésre is

Nicolaus Donsííe hires orvossága
Irta; Bethlen Hilda

Kilcritgctte ;i hosszú írást maga elé az 
asztalra, megtisztogatta gondosan a nagyitó 
lencséjét, mélyen lehajtva ősz fejéi, ugy ol­
vasta hói ingat va a most már ökölnyi belüket 
Nicolaus Donetle. A királyi udvar nagynevű 
orvosa volt ő sok, nehéz tudományok mcssze- 
hires mestere.

Trónus formájú, faragott, nagy karosszéke 
mögött tisztelettel teljesen állt egy fiatal tin 
hosszú fekete köpenyben; érdeklődve hajolt 
most előre és innen olvasta a kiczilrázott he­
tük kel színesen világító levelet.

Az öreg feléje fordult:
Bolond spanyol! — mormogta — mind 

bolond ahány van!
A királynő szereli a spanyol lovagokat! 

— mondta szomorúan a fin.
Az öreg nem felelt, nagyon elfoglalta a 

levele, nem is hallotta talán tűi fnmulusa só­
hajtásai.

El kellene égetni az ilyen bolondokat 
mérgeskedett hajón menni az Indiákra! 

fin el se hinném az ilyen bolond szóbeszédet, 
de hát valahogy még is csak lesz, mert a ke­
reskedőink eddig is járták evrol-vrc az In­
diákra még se szabadi tolt ránk egv se ilyen 
szörnyűséges istenítéletet. Valami Krisfophus- 
nak, vagy minek hívják. Colom birs az igaz 
nevén, ez az istenlagudó, ez hozta a járványt 
a hajóján Elnevezte e már Johaimus páter az 
tij hidegséget? — kérdezte a famulus.

Az öreg odanyujtotfcn az írást;

— Olvasd e] fiam, minő szörnyű dolgo­
kat ir a tudós kollega Johannas pater leve­
lében.

Mig a famulus az írást böngészte, az öreg 
föl és alá járt, majd megállt nagy nyitott tűz­
helye előtt és oda intette a fiút is:

— Sürgős a dolog fiam, futó tűz ként ter­
jed az uj járvány és a régi babonák, itt mit 
sem érnek. Megírjuk Johannas páternek 
azonnal, hogyan készítse az uj medicament, 
meri még oly kitűnő aslronomus mint ő, sem 
boldogult immár a csillagok erejével. írjad 
fiam:

„Ugyebár, ha az ujjad fáj igyekszel 
kertedben egy hasonló formája répát találni, 
hogy meggyógyítsd véle, ha a szemed beteg, 
valamely hozzá hasonló alakú és nagyságú 
bogyót keresel, minthogy az uj nyavalya tes­
ted minden részét gyöngévé és beteggé teszi, 
mind a tizenháromezer ismert medicament 
összefőzzük, ennek okvetlenül használni kell.“

Az öreg kutatva nézte a tűzhelyen forró 
zavaros, sötét folyadékot:

— Nevet kell keresnünk az uj bajnak, 
igazad van fiam, de vájjon miről nevezzük el, 
miután semmihez sem hasonlatos?

— Keletkezése szerint, — vélte a famulus.
— Szünu-fi-leo! — mondta lassan tagolva 

az öreg tudós — együtt szeretni, fis tovább 
hajlitgatla a zenés szót: Szünfileisz, igy talán 
tó lesz! Jegyezd fel fiam!

A famulus hozzá kezdett már-már az 
irás nehéz mesterségéhez, mikor az ajtó nagy 
zajjal hirtelen kirobbant. Ijedten fordultak 
hátra s egyszerre álltak fel az asztal mellől ők 
kett/jn A tudós ősz fejéről, a famulus sötét

hajáról egyforma mozdulattal kapta le a fe­
kete barettet.

A faragott ajtó szélesre kitárt keretében, 
pompás, sokszínű selymeitől talpig elborítva, 
fürtös gyerek-fején gyöngyös kis koronával ott 
állt a királynő. A nápolyi asszony. Csöppnyi 
lábával toporzékolva állt ott és valami írást 
lobogtatva a kezében sírva és idegesen ki­
abált:

— Famulus menj ki, azonnal menj kit 
Mondd meg a palotában engem senki ne za­
varjon! Beszélni akarok veled Nicolaus Do­
netle — elhallgatott egy perczig, mig a fiú 
sietve távozott, aztán leült a nagy karosszék­
be és hangos, zokogó sírással az asztalra bo­
rult:

— Olvasd ezt a levelet: megjön az uram 
este, megérkezik a felséges király ur! Jaj mi 
lesz velem Nicolaus Donetle!

Az öreg hallgatott. Fejcsóválva várta mit 
hoz napfényre a királynő zokogó' kétségbe­
esése.

A királynő kitört:
— Jaj, mi lesz én velem! Gyógyíts meg 

Nicolaus Donetle! Ha szeretsz még egy kicsit 
engem, segist rajtam! Jaj mi lesz velem, ha 
megtudja a király!

Az öreg bólintott:
— Most sirsz már királynő? Hányszor 

kértelek óvjad magad az arab vendég-lovagok- 
lól! Arabbal, spanyollal, tudtam és baj lesz a 
vége.

A királynő felpattant:
— Ne prédikálj nékem Donetle! Paphoz 

jöttem, vagy az orvosomhoz? Le fogom ültetni 
azt a szép ősz lejedet, meglátod a végén. Em-
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ugyanaz a válasz, mint arra, hogy miért 
az ur még mindig a gyűlölt Tisza. Mert 
a látszólagqs siker, sajnos, odafönt min­
dent igazol. Tiszának egységes pártja 
van, amelynek az ő szava parancs. En­
nek a pártnak a fegyelme eltörhetetlen 
vasgyürü, amely alól senki nem bújik 
ki. A többségnek egy programmja, egy 
taktikája van, az, amit Tisza akar s egy 
vezérre esküszik, ugyanerre a Tiszára. 
Ez a bűnben fogant tábor vakon követi 
diktátorát, tudatában annak, hogy a 
diadalát nem az erkölcs, hanem a vezér­
letnek és a kombattánsoknak teljes, egy­
sége dönti el. A legszomorubb, hogy 
odafönt sem az erkölcsöt és igazságot 
keresik.

Mi, akik a demokratikus választó­
jogért való harczot mindig, mint leg­
főbb czélt hirdettük, nem egyszer kon­
statáltuk már, hogy az ellenzék sikerte­
lenségeinek oka a szétagoltságában rej­
lik, s ugyanakkor mindig megdöbbenve 
konstatáltuk azt is, hogy a megvásárolt 
s szuronyokkal védett munkapárt mint 
forszírozza keresztül a maga akaratát. 
Az ellenzékben nincs meg eléggé a belső 
harmónia, nincs közös programmja, 
nincs egységes vezérlete, sem taktikája. 
Alapjában széthúzó, beteges személyi 
versengéseket sinylő csapatok ad hoc 
szövetsége győzelmet nem arathat, még 
ha az erkölcs és igazság az ő részén van 
is. Nem elég egy nagyszerű czélt ki­
tűzni, azt komolyan akarni kell s érde­
kében minden lehetőt el kell követni. 
Ha a kisebbségi pártok már régebben 
hallgattak volna intő szózatunkra, hogy 
egyesüljenek egy nagy párttá a becsüle­
tes, demokratikus választójog guverne- 
meniáiis programmjával s egységes ve­
zérlettel, nem kétféle, hanem egyöntetű 
taktikával szálltak volna hadba, akkor 
a küzdelem ezideig sem maradt volna 
meddő. Akkor a kormányt a parlament­
ben s nem kividről buktatták volna 
meg, ami annyit jelent, hogy a politikai 
harcztéren rögtön ők kerekedtek volna 
felül és akkor az sem történhetett volna

meg, hogy odafönt még csak meg se 
hallgassák az ellenzék vezérét. A sok ap- 
róbb-nagyobb fő- és alvezéreket persze 
nem kérdezték meg, mert az uralkodó 
csak egy olyan egysétjes párttal áll 
szóba, amelyre nyugodtan rábízhatja 
a minden rázkódtatástól féltett ország- 
kormányzást.

Ismételjük, hogy e jellemzésben 
csakis a reakczió és a demokráczia sere­
geinek stratégiai képét próbáltuk meg­
festeni, még pedig a rikitó szinek elkerü­
lésével. Tendencziózusan nem részletez­
zük az egyes gyászos eseményeket, ame­
lyek a figyelmet eltéríthetnék a háború 
valódi czéljáról. Az erőszakosságok és 
törvénytelenségek a háború velejárói. 
Felháhoritóak s megtorlást igény- 
lőek. De ez a háború idején má­
sodrendű .kérdés. A legelső kérdés, 
amely minden egyebet elhomályo­
sít: a győzelem föltétien kivívása. 
A háború még nem ért vége!, de a vége 
felé közeledik. Még egyszer utoljára nyi 
tik alkalma az ellenzéknek összeszednie 
magát, mielőtt Tisza a döntő ütközetet 
is megnyerné. Tisza egységes, jól fegyel­
mezett zsoldos seregével szembe állít­
son az ellenzék, amelyet az erkölcs és az 
igazság is támogat, hasonlóan egységes, 
jól fegyelmezett lelkes önkéntes sereget 
egy vezérrel, egy programmal, az általá­
nos választójog programmjával, egyön­
tetű taktikával, akkor a diadal nem ma­
radhat el. Akkor a demokráczia zász­
laja ismét fennen fog lobogni s a korrupt 
reakczió visszabukik az enyészetbe!

A választójog pártját tehát hala­
déktalanul meg kell csinálni, mert nem 
elég bizakodni abban, hogy az erkölcs 
és az igazság előbb vagy utóbb amúgy 
is diadalmaskodni fog. Mert igy inkább 
utóbb diadalmaskodik, ha mi nem sze­
gezzük szembe az erőszakkal a mi teljes 
aktivitásunkat. Nem lehet katasztrófa­
politikát csinálni s türelmesen várni, 
amig újra rászakad a monarehiára egy 
Königgraetz, hogy ez adja ismét vissza 
indirekt utón az alkotmányunkat. A re-

lékezz rá, te sem voltál mindig ilyen okos. 
Asszony vagyok! mit tegyek, ha királyi uram 
másfél évre elhagy. Spanyol, arah lovag ide­
iéved, de a mieinket viszi magával csatáhól- 
csatába.

— Gyerek vagy még, az a baj! — mondta 
zavartan az öreg.

— Nem igaz! — rázta meg szőke fejét. 
Tizenhat elmúltam, asszony vagyok három 
éve. Mondd meg, mit tegyek most?

Az öreg tudós tett-vett körülötte:
— Segíteni nem nagyon tudok királynő, 

a gyógyszert most készítem csak, nem is 
merném néked adni először.

A királynő ijjedten sikoltott:
— Nekem kell bevenni?
— Neked!
— Olyat készíts Nicolus Donette, hogy 

a király vegye be, semmit meg ne tudjon. 
Nem akaróm, hogy ő is beteg legyen. Hiszen 
úgy szeretem, olyan nagyon-nagyon. És úgy 
lelek, ha megtudja, ott nyomban megölne. 
Hátha jó is már az a te orvosságod?

Az öreg kétkedve rázta meg a fejét. Te­
nyerébe fogta a királynő kis fehér kezét, ugv 
mondta:

— Hallgass rám kis királyi asszony! 
Ugv-e hozzám gyóntató atyádnál is igazabb 
voltál mindig, sokra is tanított, sok bajtól 
megmentett Nicolaus Donette. Emlékezz a 
/őke Beatricére, a ferrarai lányra, akinek 

mellében feledted a tőröd, ugy-e senki sem 
tudta meg? Hallgass most is rám. Eredj le az 
dsó udvarházba, a régi lányos nyoszolyádba 
feküdj le, fejedet bekössük. Királyi uradat mi 
fogjuk fogadni, megmondjuk, beteg vagyl

Holnapra vagy meggyógyítalak, vagi,' úgy ke­
rül eléd királyi urad, hogy mindent meg­
bocsát.

A zokogó kis királynő nevetett egy perczig 
nagy, csodálkozó gyerekszemével:

— Igazán! Ígéred, hogy mindent meg­
bocsát? Nagyon szeretlek Nicolaus Donette! 
— nevetett — úgy mint régen! meghálálom, 
meg lásd, csak ő meg ne tudja drága, édes 
uram!

Megvigasztalódva, már mosolyogva is, 
szaladt lefeküdni az alsó udvarházba, beteget 
játszani, mert hiszen olyan nagyon szerette az 
urát, kis baba királynő!

Alig ment el, bejött a famulus, az 
öreg meg se látta kérdő pillantását, ült még 
szótlanul egy darabig, aztán hozzá fordult:

— Tudsz-e valakit az udvari lányok kö­
zül fiam, aki az uj nyavalyában sinylik?

— Tudok, nem is egyet! — felelte 
csodál kozva a fiú.

— Akkor fiam eredj, küldd be a legszeb­
bet közülük.

A famulus csak nézett a mesterére. Csen­
des, szelid, komoly fiú volt, feleslegeset soha 
sem kérdezett, de most még sem állta meg szó 
nélkül:

— A legszebbe! küldjem ide he, most 
mindjárt? — de a választ nem is várta már 
be, elsietett.

A szép génuai lányt, Biankát hozta visz- 
sza magával, meg se mondta neki miért, csak 
annyit mondott, hogy az öreg Nicolaus dok­
tor hivatja magához. Bianka szép fejét ked­
vesen meghajtva, kérdezi»;

akcriórval igenis meg lehet küzdeni énei­
kül is eredményesen, de ahhoz összetar­
tás s az összes demokratikus erők kon- 
czentrálása szükséges s nem elég az. 
hogy csupán a reakczió immoralitását 
állapítsuk meg a törvényszék közbejöt­
tével. Lehet, hogy Tisza uralma — er­
kölcsi tartalom hijján — egy idő múltán 
amúgy-is összeomlik, de ki fogja föl épí­
teni még a legjobb esetben is a demokrá­
czia nagyszerű fehér házát, ha még egy­
más közi sem tudják megérteni magu­
kat a tervezői, mert mindeniknek más 
terve van?!

Budapest, junius 10.

A gyomai kerület. A Kovács Gyula lemon­
dásával megüresedett gyomai kerületben Net'll) Jó­
zsef szeghalmi gazda szándékozott fellépni kis 
gazdapárti programmal, azonban visszalépett. A 
kerülőt választópolgárai még nem lellek le végleg 
arról a reményről, hogy Kovács Gyulát mandá­
tumának megtartására bírják; amennyiben a vá­
lasztópolgárság ezen óhajtása nem teljesülne, ak­
kor függetlenségi jelöltei fognak kérni, mert a kis 
gazdapárlról a kerület választópolgárai tudni sem 
akarnak, amióta a kisgazdapárt vezetősége a kor­
mánynyal összeköttetésben áll. Szóba került Já­
nosai) Zoltán református lelkész jelöltsége is. ki 
köztársasági programmal lépne fel a gyomai kerü­
letben.

Köztársasági pártalakulás. Tordáról jelen 
tik: Tordán megalakult az országos köztársasági 
párt fiókja. Díszein ükké választották dr. Nagy 
Györgyöt, elnök lelt dr. Simánál) István ügyvéd, 
alelnökök fínllka Lajos mérnök és ÍAptai István 
kereskedő, jegyző Szakács Gyula, pénztáros Dal­
noki Ákos építész.

A főrendiház bizottságaiból. A főrendiház 
közjogi és törvénykezési bizottsága pénteken, e hó 
13-án, délután öt órakor ülést tart a következő 
napirenddel: A kisajátítási törvény kiegészítéséről, 
a budapesti központi királyi járásbíróság felállí­
tásáról és egyéb szervezeti szabályokról, a közve­
szélyes munkakerülőkről és — amennyiben a kép- 
viselőháztól átérkeznek — a választói jog büntető­
jogi védelméről szóló törvényjavaslatok, valamint 
a bizottsághoz utasiott több kérvény.

— Mi újság Nicolaus Donette? Rég nem 
hivattál.te már senkii az udvari lányok közül?

Az öreg csendesen mondta:
— Öltözz fel Biankám! Vedd magadra 

legszebb köntösödéi, talpig vérpirosai, azt sze­
reti a király, csak a fehér arezod, szép fekete 
hajad maradjon színében. Estére megjön a 
király ur, te fogod fogadni.

—A hosszú útról megjövő királyt én fo­
gadjam este? Hát a királyasszony, nápolyi 
Katalin?

— A királyasszony l>eteg.
Bianka clsápadt, halkan mondta:

Küldd ki a famulust! — oda térdelt az 
öreg orvos elé. sírva fakadt:

Nem fogadhatom a hazatérő király 
ural, néked megmondhatom.

Az öreg megsimogatta szép fekete haját:
— Ne sírj kis Bianka, tudok mindent, ha 

nem is szólok mindjár!, éppen ezért hivatta­
lak, ezért kell neked fogadni a királyt.

Bianka megsértődött:
— Oh, hívhattál volna mást is. Csak 

nezz körül és válasz, mióta ill voltak a spa­
nyol lovagok. . .

— i udom lányom* ezt is! De le vagv 
köztük a legszebb, legalább a famulus igv 
mondja; neked kel] hát fogadni a királyt, szí­
vesen fogadni, olyan szívesen, ha talán hol­
nap megölelheti majd kicsi feleséget, a beteg 
királyi asszonyt, meg ne tudhassa már, hogy 
a királyasszonv regebben osztozik minden 
bajában hivségesen; ahogy illik, még az uj 
nyavalyában is. Értesz engem lányom?

Nagyon is értelte. Nem »'/éri voll n né 
polyi Katalin udvari leanya, hogy még ezt se
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Szerda, jnnius If,

Bécsi szemüvegen át
— bukács szuggerálfa a királyt — 

Hugy leit Tisza miniszfereinök?
— Saint tudósítónktól. —

Bécs, iunius 10.
Munkatársunk meglátogatta azt a magas- 

rangú katonatisztet, aki lapunk olvasóit az ud­
vari korok s Bécs vezető politikusainak han­
gulatáról szokta tájékoztatni. Ez alkalommal 
első sorban, természetesen, Tisza kinevezése 
került szóba s a magyar politikának erről az 
igazán nem várt szerencsétlen fordulatáról á 
következő szenzácziós részleteket közölhet­
jük. Arra a kérdésre, hogy miképpen provokál­
hatta a korona ezzel a kinevezéssel az egész 
nemzetet, munkatársunk a következő informá- 
cziót kapta:

— Frovokácziőról szó sincsen. A korona 
egyszerűen nem tehetett mást, mint hogy kine- 
\ezíe miniszterelnöknek azt, akinek személyé­
ben garancziát látott nemcsak a munkapárt 
együtt maradására, hanem arra is, hogy nem 
forognak veszélyben azok a nagy értékek, me­
lyeket ez a párt szerzett meg a dinasztiának. 
Lukács bukásával nem volt szabad koczkáz- 
tatni a létszámemelést, amelyre 15 év óta várt 
a dinasztia s nem volt szabad Lukácscsal 
együ11 meneszteni a mostani rendszert se, mi­
vel nem volt „más" rendszer, mely a mon­
archikus és dinasztikus érdekek megóvásával 
pótolhatta volna a mostanit.

•4 mostani rendszert talán megóvhatta 
volna egy átmeneti kabinet is addig, mig en­
nek láttára az ellenzék, látván Becs bekötési 
szándékát, kormánykepes programmal fömö- 
rülhctet volna az uj alakulásra?

Lehet, hogy igaza van, de Lukácsnak 
sikerült az ellenkezői elhitetni a koronával. 
Ez pedig a következőképpen sikerült. Talán 
emlékezik még rá, hogy Lukács László má­
jus 5! -én, szombaton este, vagyis három nap­
pal a Désv-pör Ítéletének kihirdetése elölt, 
Bécsbe utazott. Ezt akkor furcsának tartotta 
mindenki, de valami nagyon nem törődtek 
vele, mert hiszen az egész közvéleményt a vár­
ható Ítélet bizonytalansága tartotta izgalom­
ban. Ahogy értesültem, Budapesten a poliliku-
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sok közt, majdnem mindenki azt. hitte, hogy 
Dcsyt elítélik: Lukács ellenben már ekkor 
tudta, hogy az Ítélet felmentő lesz. És azért 
ment Bécsbe, hogy ezt a királynak bejelentse, 
miután előbb már Tiszával megegyezett, hogy 
őt fogja ajánlani.

De miért fogadta cl a korona ezt az aján­
latot? S legkivált: miért fogadta el oly hirte­
len, más politikusok meghallgatása nélkül?

— A kérdésben már benne van a felelet 
is. Hirtelen — és azért, mert Lukács rémképe­
ket festett az uralkodó elé. Azt mondta ugyanis 
hogy: a pártban csak egy ember van, aki a 
pártot együtt tudja tartani és ez — Tisza. Ki­
fejtette előtte, hogy az átmeneti kabinetben az 
ellenzék a korona ingadozását, engedékenysé­
gét fogja látni s akkor még jobban vérszemet
T." o I % * íz 1 ▼ o í o 1 w * 1* «-* — —. . — t — t — — _ „t í _ r 1 - .. 99nuvcium íogja ci ícMiiuiv.iui, a veuero-
reform, a házszabály revízióját stb., szóval 
lehetetlenné teszi a végleges kibontakozást, 
mert ennek fejében a dinasztikus és mon­
archikus érdekek csorbítását fogja követelni.

És a király? . . .
— A király hallgatott és habozott . . , 

Aztán bizonyára eszébe juthatott, hogy Ha­
zai kétszer is visszautasította a neki fölajánlott 
miniszterelnökséget, még pedig oly indokolás­
sal, amelyből nyilvánvaló volt, hogy nem érzi 
magát elég erősnek a szituáczió dominálására. 
Én, legyünk csak őszinték, amikor Lukács 
azt mondta az uralkodónak, hogy az ő lemon­
dásának s egy átmeneti kabinet kinevezésének 
hírére az egész munkapárt szétszalad, — hát 
akkor Lukács valóban igazat mondott. Mert 
azt Bécsben is látják, — s mondhatom, ag­
gódva látják — hogy a munkapártot ma már 
csak a terror tartja együtt, az a félelem, hogy 
Tisza erős és erőszakos kezének hiányában az 
ellenzék rohama s az országos közvélemény 
nyomása megbontja az egységet s akkor 
mindörökre vége a pártnak. Hiszen, ha csak 
,10 ember kiválik a pártból: vége a többségnek 
s akkor jön a nagy földindulás, mely mind­
nyájukat eltemeti. Pedig 30 ilyen elégedetlen 
ember csak van a munkapártban? . . .

Szóval a korona kiszolgáltatta az orszá­
got s az ellenzéket Lukács boszujának?

értse. Fehér arczu, fekete Bianka, szaladt át­
öltözni talpig vérsziniiselyembe, fogadni a ha­
zatérő) királyt, szívesen fogadni.

öreg Nicolaus Donelte dolgozott ez alatt 
főzte ka varga I la zavaros orvosságát, a famu­
lus el ei szaladt szorgoskodva:

- Hiacyntus gyökér kellene és bagoly­
vér, ez a keltő láz ellen, szagositó szernek az 
erdei olajfa bogyója.

Dolgozlak csendesen, az öreg Doncttc 
szive még megdobbant, ahogy lejebb futottak 
az árnyak, közelgőit az este. Vártak már óra­
számra, egyszerre csak hirtelen verte fel a 
palota csendjét a királyi lovasok lármája.

— Na uram segíts! — keserves nagyot 
sóhajtott az. öreg Donette. kifutott ő is a ki­
rály elébe.

Nagy díszben hajlongtak már együtt az 
udvari népek, az udvari lányok aszályos se­
lyem bm, elől a szép Bianka mosolyogva 
várta királyát. Magas lováról néz körül a ki­
rály, nem is köszönt senkit, azt se kérdi:

Hol a feleségem, nápolyi Katalin?
Nagy, nehéz csend támadt, hirtelen kiált 

egy jó nagyot a király:
—• itthon vagyon-e a tudós Nicolaus 

Donette? Beszédem van véle, senki bennünket 
ne zavarjon.

Elvonullak kelten, mondja neki a király;
— Na Nicolaus Donette öreg tudósom 

hallgass meg engem, segíts rajtam, de most 
mindjárt még mielőtt meglát az. én kicsi ki­
rálynőm, kiesi feleségem. Bajiunk ül az átok, 
férfi se legyen már aki élni akar ezen a vilá­
gon, nem akarok sokat magyarázni, egy gyö­
nyörű spanyol lányra laVíltunk az utón, Azt

sem tudom mi bajom van, de most is ke­
sergem.

Nicolaus Donette, a komoly öreg tudó®, 
leült a karosszékbe, nagy trónos karszék volt, 
díszes fa-faragással, abba ült: nevetett, neve­
tett, a hosszú, ősz szakáiéra még a könye is 
csordult. Megrökönyödve nézte a király, a 
famulus ijedtében nagyot kiáltott.

De csak elkomolyodott az öreg megint:
— Bocsáss meg király ur, annak örülök, 

hogy nagyszerű orvosságom éppen most lett 
készen, ha te azt megiszod, soha még csak 
meg se sejti a kicsi királynő, hogy csintalan 
voltál. Hé szaladj fiam famulus, mondd meg 
nápolyi Katalinnak, én hivatom! jöjjön nagy 
örömre, megjött a király ur, izenem mondd 
meg, nagy sietve jöjjön.

Futva szaladt a kis királynő, kaezagva, 
boldogan a hites ura elé. Csak éppen fel tűzte 
a legszebb gyöngyös koronáját fürtös fejére, 
hogy méltón fogadja, hiszen olyan nagyon 
szerette édes, édes urát.

Nicolaus De nette, a királyi udvar mesz- 
szehires tudósa felvette pennáját, sok színes 
belükkel ékes levélben irta meg Johannus 
paternal;:

— Csoda orvosságom az uj nyavalya el­
len ezentúl mindenki használja, gyilkos mérgét 
úgy elveszi, maga hitves társad sem tudja 
meg soha, hogy csintalanságodért vezeklésu! 
küldő rád az isten.

Bölcs levél volt nagyon:
— Hitele kedvéért a kis királyasszony, 

nápolyi Katalin és a hites urn, a dicső har- 
o/ns király nevét nagy) nevetve alákapirgalla
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Ugyan, kérem! ... A koronát soha se 
vezetik személyes érzelmek a politikában! 
Nek. csak egy szempontja van: a dinasztikus 
es monarchikus érdek. Ezt « kettős érdeket 
most egyedül a munkapárt biztosítja, mert 
más alakulás, amelyre rábízható lenne, ezidő-
nem'LndrttT' L"McS pedig ^Halában 
nem ondolt boszura, hanem csupán a pártot
* efZe,.efUfí a ma£?a bőrét védte, mikor Ti-
7 ajfnIo‘ta- NaS>'on jól tudta, hogy őt csak

isza tarthatja felszínen, illetőleg politikai
aktivitásban. Mert ha bárminő átmeneti kor-
niany jón, amelynek föladata a kibontakozás
előkészítésé lett volna. - hát ez oz átmeneti
kormány első sorban is Lukácsot ejtette volna
e, meg pedig úgy, hogy örökre belezuhant
volna a közélet sírjába. Lukács nem gondolt
boszura; csak érezte, hogy a tarpéji sziklán áll

ezért kapaszkodott görcsösen Tiszába, aki
egyedül ránthatta vissza a szakadék széléről.

Báró Fejérváry Gézának, úgy mondták 
szinten nagy része volt Tisza IdnevTzSn?

tró EZ ÍS tévedés- Báró Éejérváryt meg se 
.. r,ezte senkl; sőt- ha megkérdezték volna, 
o izonyara a kinevezés ellen nyilakozik. A 
minthogy, a kinevezés után, szükebb katonai 
korben, kijelentette, hogy Tisza dezignácziója 
nem volt szerencsés. Mert azt a rendszert, amit 
o mauguralt az elnöki székben— már folytatni 
nem tudja. Ez pedig megerősíti az ellenzéket,
! etol!f gyöngíti a munkapártot. De, ismét- 
em Fejervaryt meg se kérdezték. Mert egy. 

altahiban senkii se kérdeztek meg. Azon az 
em ékezetes junius els<p audienczián ugyanis 
Lukacs annyira szuggerálni tudta az agg ural­
kodót Tisza dezignálásának szükséges voltá­
ról hogy nyomban megkapta a fölhatalma­
zást Tisza értesítésére, illetőleg arra, hogy kö- 
zo je vele az uralkodó beleegyezését lav tör 
,f"' aztán, hogy Ti„a n,áé M/ör, 
egy nappal a Désy-pör Ítéletének kihirdetése 
\ , . ,mmszter< tárczákat kínált és államtit­
kán kinevezésekről tárgyalt a pártban.

tar fia Ti*??korona tartÍa a rendszert,
SkoJsrT "em ° b(k(s

~ Megmondtam már, hogy a koronának 
csak egy gondja van, a dinasztikus és mon- 
archikus érdek. Olyan kibontakozást, amely 
ezt a kettős erdeket nem biztosítja, sohase fog 
miczialm a korona. Ezt az álláspontot külön­
ben többször kifejtettem már ön előtt, de ha 
tetszik: újra megismételhetem. Elcsapni a mai 
rendszert és Tiszát, csupán csak azért, hogy 
az ellenzék meg legyen elégedve, n korona 
szempontjából nem volna józan politika. Mit 
3 cserebe, miféle garancziát nyújt az ellen­
zem a dinasztikus és monarchikus érdekek 
szempontjából, ha a korona szélnek ereszti a 
lojális többséget . . . Többség az ellenzék? 
~ Nem • • • Dinasztikus az ellenzék? — 
Nem! Mert hiszen éppen most akarja felele­
veníteni az Irányi-féle programmot, annak 
minden közjogi gravamenével .... Egyséqes 
az ellenzők? — Nem! Ezt bizonyára legjobban 
tudja az „Egyetértésamely már hónapok 
óta farad egy egységes pártprogramra, illető­
leg egy egységes és kormányképes párt meg­
teremtésén.

És hogy Ítélik meg az illetékes körök az 
„Egyetértés ‘-nek ezt a fáradozását?

— A politikában minden vállalkozást a 
siker mértékével mérnek. Rien ne rénssit 
mieur que re succés. Ha gróf Károlyi Mihály­
nak, vagy liárki másnak, akinek intakfságá- 
hoz szó se fér, sikerül megcsinálni egy olyan 
pártot, amely a maga működési program rajá­
ból kiküszöböl minden közjogi graváment és 
csupán csak q becsületes, az igazi, átidi/únaa,
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egyenlő és titkos választójog programmjával 
kínálkozik a kormányzás átvételére, — ha 
megalakul ez a „választójogi reformpárt“, a 
melybe 48-asok és 67-esek egyformán belép­
hetnek, mert hiszen csak a mai rendszer el­
törléséről s nem a dinasztikus és monarchikus 
érdekek csorbításáról van szó: — akkor nem­
csak a munkapárt, hanem a korona is fölsza­
badulna attól a lidércznyomástól, mely már 
most ráfekszik a lelkekre, ha a jövőre nézve 
elgondolkoznak azon, hogy mi lesz majd az 
1915-iki választásokon? . . . Mert Bécsben 
nem hónapokra csinálnak politikát s nagyon 
jól érzik, hogy a Tisza-kormány sokkal in­
kább átmeneti jellegű, mint a Hazaié vagy a 
Serényié lett volna. S Önök nem gondolnak 
arra, hogy: hátha Serényi és Berzeviczy éppen 
ezért nem vállaltak aktiv szerepet a Tisza- 
kormány alatt? . . .

Tiszáék esküsznek
Készülődés a csütörtöki bemutatkozóra 

Bizalmatlan az ország
— A kormányváltozás hírei. —

— Saiát tudósítónktól. —

Budapest, iunius 10.

Tisza István és minisztertársai holnap 
esküt fognak tenni a magyar alkotmányra. 
Arra a magyar alkotmányra, amit a lefolyt 
egy esztendő alatl annyiszor és oly durván 
megsértettek és amelyet a jövőben sem szán­
dékoznak az inzultusoktól megkímélni. Tiszá­
nak ugyan az a szándéka, hogy a képviselő­
ház csütörtöki ülésén, amelyen kabinetjével 
be fog mutatkozni, gyújt majd egy kis gorög- 
tiizet a parlamenti békének, de ezt olyan for­
mában fogja megtenni, ami kizárja azt, hogy 
ennek a különös bektilékenységnek komoly­
ságot lehessen tulajdonítani.

Az ellenzék különben sem bekül Tiszával. 
Hiszen a szövetkezett pártok tagjait a párthü- 
ség oltalma alá helyezeti határozat kötelezi, 
hogy Tiszával, aki annyi és oly kíméletlen 
törvényszegést követett el, szóba nem állanak. 
Tisza személye a legerősebb akadálya a békés 
fordulat lehetőségének, mert minden okosság 
és az emberi igazságérzet azt követeli, hogy 
Tiszt bűnhődjön az elkövetett erőszakosságo­
kért és álljon félre. Amig az ő személyét elő­
térbe tolják, addig az csak újabb provoká- 
cziója lehet az amúgy is felcsigázott és szélső­
ségekbe csapongó indulatoknak.

Tisza tehát beszélhet akármit a csütör­
töki bemutatkozáson, az ellenzék nem fogja 
az ő szavait meghallani. Talán he se megy a 
képviselőházba, vagy ha he is megy, nem 
azért fog bemenni, hogy. meghallgassa, ha­
nem hogy bemutatkozását lehetetlenné tegye. 
Ezt Tisza a legteljesebb értelemben megér­
demli, mert hiszen ő se készül másra, mint az 
ellenzék további megalázására és az ellenvé­
lemény teljes letörésére. Hiszen máris azon 
töri a fejét, hogy hogy központosíthassa még 
jobban a közigazgatást, hogy hogy rendsza­
bályozza meg a szabadsajtót és hogy hogy 
foszthassa meg a legbiztosabban mandátu­
mától az ellenzéki képviselőket.

Ily előzmények után igazán nem csoda, 
ha Tiszával szemben bizalmatlan és ellene so­
rompóba lép az egész ország. Mindenki félti 
a már meglevő közszabadságot^ mindenki 
zgatott és mindenki gyűlöli Tiszát. Es ha 
Tisza ezt nem veszi észre, vagy pedig Becs 
eléggé vak, hogy a gyűlölet lobogó lángját ne 
lássa meg az ország közhangulatában, akkor 
Tisza miniszterelnöksége könnyen súlyosabb
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katasztrófára vezethet, ami a dinasztia ér­
dekeit igen közelről és fájdalmasan érinthetné.

A kormány változás mai eseményeiről hí­
reink itt következnek:

Tisza Bécsben
Gróf Tisza István dezignált miniszterel­

nök ma reggel háromnegyed nyolez órakor 
Királyhidán át Becsbe érkezett. A pályaudvar­
ról gróf 7'isza István a Sacher-száílóba hajta­
tott, ahol megszállott. Röviddel megérkezése 
után fogadta báró Hazai Samu honvédelmi 
miniszter látogatását; a két állam férfiú körül­
belül fél óra hosszat tanácskozott egymással.

Gróf Tisza István délelőtt kilenc/ órakor 
automobilon Schönbrunnba ment, ahol a ki­
rály külön kihallgatáson fogadta. A kihallga­
táson a dezignált miniszterelnök előterjesztette 
a királynak az újonnan kinevezendő kabinet 
tagjainak névsorát. Az uj kabinet kinevezésé­
ről szóló hivatalos értesítést az uj kormány 
tagjai a délelőtt folyamán kapják meg. A még 
Budapesten időző újonnan kinevezendő mi­
niszterek részben a délután folyamán, rész­
ben az éjjeli vonatokkal érkeznek meg Becsbe, 
hogy holnap a király kezéhez le tegyék a hiva­
tali esküt. Gróf Tisza István dezignált minisz­
terelnök a mai nap folyamán Bécsben több- 
látogatást tesz.

Gróf Tisza István miniszterelnök Schön 
brunnból Becsbe visszaérkezve, a következő­
ket mondotta:

— A kabinet kész. Ami még hátra van, 
az már csak formalitás Az uj kabinet tagjai 
holnap teljes számban Bécsben lesznek, hogv 
letegyék őfelsége kezéhez az esküt. .

A királynál való kihallgatása precziz 
időpontjáról megkérdeztetvén, gróf Tisza Ist­
ván ezt mondotta:

— Erről soha sem szoktam nyilatkozni. 
Ezt kezdettől fogva igv akarom bevezetni. 
Természetes, hogy a miniszterelnöknek több­
ször van alkalma a királynál kihallgatáson 
megjelenni, de nyilatkozni erről sohasem 
szoktam.

Az uj miniszterek eskütétele
Ma délután utaztak el a Tie/a-kabinét mi­

niszterbei Bécsbe eskütételre. A miniszterek 
három különböző vonaton mentek Bécsbe. 
Beöthy László kereskedelnnigyi miniszter és 
báró Burián az uj őfelsége személye körüli 
miniszter már ma délután Bécsbe érkeztek. 
Az uj kormány többi tagjai, valamint a távozó 
miniszterek fél liz órakor érkeznek Bécsbe.

Az uj kormány tagjait a király holnap 
délelőtt fiz órakor fogja ünnepélyes kihallga­
táson fogadni, amely alkalommal az uj kor­
mány tagjai leteszik az esküt.

Lukács László, Beöthy László és Teleszky 
János a bankgessei magyar házban szálltak 
meg, ahol tegnap óta báró Hazai Samu hon­
védelmi miniszter is lakik. A többi miniszter 
szállókban vett lakást. A bankgassei magvar 
házban mn délután két órakor rövid időre 
megjelent gróf Tisza István miniszterelnök és 
báró Hazai Samu honvédelmi miniszterrel 
folytatott beszélgetést.

Akik távoznak
Lakács László volt miniszterelnök, gróf 5e- 

rémii Béla földmi velésügvi miniszter és Josipovich 
Imre volt horvát miniszter ma este Bécsbe utaznak 
és holnap búcsúkihnllgaiásón jelennek meg a ki 
ráírnál.

Gróf Serényi Béla földmi velésügvi miniszter 
ma délelőtt látogatott el utoljára a föld mi velésügvi 
minisztériumba, abol^egyenkint fogadta a minisz 
tórium osztályfőnökeit és ügyosztályvezetői!, akik 
tői külön külön szívesen elbúcsúzott.

A budapesti VIII. kerületi választópolgárok­
nak küldöttsége jelent meg ma délelőtt llnnös Jó 
z-sef vezetésével Jakahffi/ Imre, a kerület kcpvi.se 
lője elölt. Bűnös József abból az alkalomból, hogv 
a kerület képviselőié megválik államtitkári állása 
tói, a kerület polgárságának ragaszkodásáról biz­
tosította Jakabffyt, aki köszönetét mondott a lisz 
teljésért.

Itt említjük meg. hogv az a liir. mintha Ja 
kahffti Imre utóda a belügyi politikai államtitkár 
ságban Xcmrthy Károly adminisztratív államtitkár 
lenne, nem felel meg a valóságnak. Xcmrthy állam 
titkár a belügyminisztériumban olyan hatáskörrel
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rendelkezik, mely teljesen főtér a politikai állam­
titkáréval és ő, aki a belügyi kormányzat válto­
zásai közöli az állandóságot képviseli, soha sem 
gondolt arra, hogy állását kitegye partéméuli és 
politikai alakulatok változó esélyeinek.

Tieza munkaprogrammja
A Tisza-kormány munkaprogrammja 

ideig ismeretlen. Munkapárti értesülések sze­
rint azonban Tiszának már kész a munka- 
programmja és ez a következő: Tisza azt a né­
hány sürgős természetű törvényjavaslatot, a 
melyet már a Lukács-kormány akart a Ház 
legközelebbi üléseire kitűzni, lefogja tárgy al­
tatni. Ezek az ügyek azonban előreláthatólag 
nem fognak sok időt igénybe venni, úgy hogy 
a kép viselő háznak mintegy három hónapos 
nyári szünetre van kilátása. Az igazi parla­
menti kampány őszszel fogja kezdetét venni. 
Addigra Tisza előkészíti majd azokat a javas­
latokat, amelyek programul jóhoz tartoznak, 
így sürgősen elkészítteti a választókerületek 
beosztásáról szóló törvényjavaslatot és mind­
azokat az intézkedéseket, amelyek szüksége­
sek a választói törvény életbeléptetéséhez, egy 
külön javaslatba foglalva terjeszti be. Elké­
szítteti ezenkívül még a nyár folyamán a köz- 
igazgatás reformjáról szóló törvényjavaslatot. 
Hogy az államosítást milyen mériékben lép­
teti életbe, ezt még vsak később, az ez ügyben 
folytatandó megbeszéléseken és tanácskozá­

sokon fogják megalapítani.
Más forrás szerint a kormány többek kö­

zött a következő törvényeket akarja megal­
kotni:

A közigazgatás államosítása.
A sajtótörvény revíziója.
A változott viszonyokra való tekintettel 

szabályozza a Balkán-államokkal való keres­
kedelmi es gazdasági viszonyunkat.

Nagy súlyt helyez továbbá a kormány 
a nemzetiségi viszonyok rendezésére s erre 
nézve törvényhozási intézkedéseket tervez.

1 isza különben részletes programmját a 
nemzeti munkapárt holnap este félnyolezkor 
tartandó értekezletén fogja kifejteni.

Bemutatkozás a főrendiházban
A Tisza-kabinet a főrendiházban csü­

törtök délután mutatkozik be. A főrendiházi 
ellenzék azonban heves ostromra készül az aj 
kormánynyal s gróf Tisza Istvánnal szemben. 
A bemutatkozás alkalmából gróf Dessewffg 
Aurél vagy gróf Hadik János mond majd be­
szedet az ellenzéki főrendek nevében, de raj­
tuk kivii'l mások is felszólalnak, hogv- megkri­
tizálják Tisza vállalkozását s a kormány pro­
gram inját.

Politikusok Tiszáról
A közvélemény még mindig nem had Ttsxt 

István miniszterelnökségében megnyugodni. Az os­
sza g mindenütt tiltakozásra készül Tisza kineve­
zése ellen, amelyben a vezetőpolitikusok nagy és 
fenyegető veszedelmet látnak. Ezt a véleményűket 
az ellenzék vezérei nem is igen titkolrák eL hantra 
utón útfélen kifejezést adnak ennek.

Ma Justh Gyula, gróf Andrássá Gyula 6e e 
disszidensek részéről Sándor Pál nyilatkozna*: 
Tiszáról és nyilatkozólafkban ismét kifejezik: ag­
godalmaikat.

Justh Gyula, akit tornyai birtokán nagyotib 
makói küldöttség keresett föl. a következőképp 
nyilatkozott Tisza kinevezéséről:

— Tisza István miniszterelnökké tö»» 
tént kinevezése nem más, mint a nemzet 
provokálása. Tisza határozottan bűntársa 
Lukácsnak, öt éppen ezért nem is lett volna 
szabad kinevezni, ha a nemzet békéjét 
figyelemre méltatták volna. így azonban 
határozottan a forradalomba kergetik a né­
pei és nem csoda, ha a köztársasági eszme 
tért hódit.

Gróf Andrássu Gyula nyilatkozata a követ­
kező:

— Tisza kinevezését a legnagyobb tu­
bának tarlóm, amelyet elkövethettek s a 
legnagyobb hibák egyikének, amelyet a hi­
bákban oly gazdag egész korszakban elkö­
vettek. Az extrémek lutrcza úgy Magyaror­
szág, mint a monarchia szempontjából ká­
ros es időszerűtlen. Az ország ki van fá­
radva, gazdaságilag nyomorog, idegei tul- 
csigázotlak, a társadalom ellenséges tábo-
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rokká oszlott, évek óta abnormális a poli­
tikai helyzet, — égető szükség van békére, 
alkotó munkára, nem olyanra, aminőt az 
egyik párt magának szán harczi eszközül 
a magyarság más része ellen. Külső hely­
zetünk még szintén korántsem biztos, min­
den perczben kiüthet a háború déli határa­
ink mellett s a Kelet nagy válságon megy 
át. Ilyen időben a polgárháború bűn, Tisza 
kinevezése pedig ezt jelenti.

— Ezt jelenti már az az egyszerű tény 
is, hogy ilyen válság alkalmával nem hall­
gattak mást ki, mint az egyik tábornak 
leggyülölködőbb, legszenvedélyesebb tag­
jait és hogy amikor a korrupczió okozta a 
válságot, csak azokat hallgatták ki, akik 
va(jy megszerezték a korrupczió eszközeit, 
vagy akik a rendszert a végsőig védték. 
Tisza egyénisége az ellenzék előtt természet­
szerűleg a leggyülöltebb. Évtizedeken ke­
resztül ő képviselte a hatalmi eszközök tel­
jes kihasználásával folytatott intranzigens 
harczot. Legutóbb minden képzelhető dur­
vaságot és erőszakot elkövetett az ellenzék­
kel szemben. Ezenkívül ő teljesen azonosí­
totta magát Lukács rendszerével és a kor- 
rupcziónak fölhasznált eszközeivel. Az ő 
befolyásának köszönhető, hogy a munka­
párt mindvégig kitartott Lukács mellett, 
hogy ezzel magáévá tette a rendszert és 
szentesítette a pénzszerzésnek a biró által 
megbélyegzett tarthatatlan, erkölcstelen és 
veszélyes módjait.

— Mindezek alapján tehát csaknem 
bizonyos, hogy az ö kinevezése, akármilyen 
hangon kezdje meg működését, olyan éles 
harczhoz fog vezetni, aminőt még nem lát­
tánk Magyarországon. Különben már be­
köszöntője is jellemző. Nem béketárgyalá­
sokat, hanem a legdurvább harczot készíti 
elő azzal, hogy első ténye a sajtószabadság 
vakmerő megsértése, amikor egy lapot akar 
megrendszabálvozni. Igaz, hogy nem ő 
irta alá „Az Est“ utczai árusítását meg­
tiltó intézkedést, ám mégis ő felelős érte. 
Először azért, mert teljesen elképzelhetet­
len, hogy ilyen lépésre elhatározta magát 
egy már lelépő miniszterelnök, mikor az 
utód már dczignálva van, anélkül, hogy 
vele azt megbeszélné, de másodszor azért 
is, mert rögtön meg kellene változtatni az 
intézkedést, ha nem helyeselné.

Sándor Pál, a radikális disszidensek vezére a 
következőket mondja:

Az ország fáradt, el van csigázva, bé­
kére és nyugalomra van szüksége. Ezt a bé­
két és ezt a nyugalmat azonban a Tisza- 
kormány nem képes megteremteni. Én leg­
alább nem hiszek benne. Pedig a béke hely­
reállítása túl-túl a merkantilista érdekeken: 
országos érdek, életszükséglet. Az ellenzék 
ama programmpontjának, mely a Tisza-féle 
választójog revíziójára irányul, föltétlenül 
hive vagyok. Hogy csatlakoznék-e és a disz- 
szidensek csatlakoznának-e a választójogi 
blokkhoz, amennyiben az most perfektuáló- 
dik, nem tudhatom még. Nem tudni: mi a 
blokk alapja, czélja, küzdési módja — nem 
tudok róla szóval semmit és igy erre nézve 
most még nem nyila tkozhatom.

A főváros bizalmatlansága
A főváros törvényhatósági bizottsága el­

lenzéki tagjainak tegnapi értekezletéről — 
mely a közgyűlésnek a Tisza-kormánynyal 
szemben való bizalmatlanságáról tárgyalt — 
mai számunkban már megemlékeztünk. Az 
értekezleten egyhangúlag hozott határozatnak 
megfelelően ma délelőtt Vázsonyi Vilmos ve­
zetésével küldöttség járt dr. Hétfői Ferencz 
főpolgármesternél és átadtak neki egy száznál 
több bizottsági tag által aláirt ivet, melyben 
arra kérik a főpolgármestert, hogy a főváros 
törvényhatósági bizottságát péntek délutánra 
rendkívüli közgyűlésre hívja össze. A rendkí­
vüli közgyűlésnek egyetlen tárgya: bizalmat­
lansági indítvány Tisza István miniszterelnök 
ellen. Ileltai Ferencz főpolgármester a beje­
lentést tudomásul vette és máris intézkedett 
hogy a törvényhatósági bizottság péntekre 
rendkívüli Közgyűlésre összehivassék. A kül­
döttségnek tagjai voltak Vázsonyi Vilmoson

kivel Springer Ferencz, Ptatthy György, Be­
nedek János és Hock János. Már most megál­
lapítható, hogy a közgyűlés a bizalmatlansági 
indítványt egyhangúlag fogja elfogadni, mert 
a jelentékeny kisebbségben^ levő kormány­
párt tagok a közgyűlésről távol maradnak. A 
tanács tagjai pedig hir szerint — tartózkodni 
fognak a szavazástól.

Pénzbüntetéssel fenyegetnek
A képviselőházat holnapra ülésre hivták 

össze, az összeférhetetlenségi bíróság kisorso­
lása miatt. A zsűri a Mayer és Lukács László 
ellen tett összeférhetetlenségi bejelentés dol­
gában ítélkezik.

Amennyiben a zsűri olyan ellenzéki tag­
jai, akiket kisorsolnak, nem lesznek jelen, 
őket — Tisza intencziói értelmében, — pénz­
bírságra fogják ítélni. Meskó László, Förster 
Aurél és Szentiványi Árpád mint az összefér­
hetetlenségi bíróság tagjai, még az esküt sem 
tették le és igy őket fenyegeti az a veszedelem, 
hogy egy negyedévi fizetésüket elveszítik. 
Arre az esetre, ha ez bekövetkeznék, a jogsér­
tett és károsult ellenzéki képviselők polgári 
port fognak indítani a képviselőház elnöksége 
ellen.

E*rv másik összeférhetetlen ségi-ügv is a tapé­
tán van. A várpalotai birtok vásárlás miatt tudva­
levőleg Persian Áriám hirlapiró is összeférhetetlen­
ségi bejelentést tett Ertscy Péter ellen. Az össze­
férhetetlenségi bizottság junius 18-án foglalkozik 
a bejelentéssel, Persian több tanú kihallgatását 
kéri, de hogy az eljárás mmél gyorsabb legyen, 
már ma bejelentette gróf Khuen-Héderváru-nak, 
mint az összeférhetetlenségi bizottság elnökének, 
hogy a következő tanuknak a hivatalos titoktartás 
alól való felmentését kéri: báró Hazai Samu, Jan- 
kovieh Béla, Iialoqh Jenő és gróf Zichy János. 
Most gróf Kimenőn az intézkedés sora. hogv a ta­
nuknak a titoktartás alól való fölmentése iránt 
lépéseket tegyen.

A szegedi munkapárt Tisza ellen
A szegedi munkapárt körében, amelv a több­

ségi párt vidéki szervezetei közül egyike a legerő­
sebbeknek, a komoly bomlás tünetei mutatkoznak. 
Báró Gerliczy Ferencz, Szeged első kerületének or­
szággyűlési képviselője, lemond mandátumáról só­
gora, az újonnan kinevezett király széniéivé körüli 
miniszter, báró Burián István javára, akinek meg­
választása azonban egyáltalán nem bizonyos.

A szegedi munkapárt két tekintélyes vezetője 
kijelentette, hogv abban az esetben, ha Tisza a 
mandátumfosztó törvény javaslatot benyújtaná, in­
dítványt nyújtanak be, hogv a szegedi munkapárt 
fejezze ki rosszalását a kormányclnök ilyen tervei 
ellen.

EGYHAZAK
— (Evang. lelkészegyestileti ülés) Az Evang. 

Letkészcgvcsület választmánya most tartotta ülé­
sét a Deák-téri evang. iskolák diszterméhen. ame­
lyen a választmány tagjai teljes számban jelentek 
meg. Veres János elnök bejelentette, hogv az ülést 
a benyújtott lelkészt korpótlékról szóló törvény­
javaslat megbeszélésére hívta cgvbe. Jelenti, hogv 
a református lelkűSzegvcsület elnökével, dr. Balta­
zár Dezső püspökkel e tárgyban beszélgetést folvta 
tolt. Veres előadta ezután a tönvénvjavaslat hiá­
nyait. sérelmeit, amelyek a protestáns papságot kt 
nem elégítik s összehasonlítást tett a más pályák 
tisztviselőinek anyagi haladása és a lelkészek fize­
tésrendezése között s igen szomorú képet festett, 
fi a (Táv Sándor nlelnök is" rámutatott egynéhány 
fontos sérelemre. Többeknek hozzászólása után a 
választmány abban állapodott meg. hogv a sérel­
mes tervezettel szemben az egyetemes felügyelőhöz 
és n kerületek elnökségeihez memorandumot in­
téz. ezt báró Próna y Dezső feliig velőnek küldött­
ség által adja át s kérni fogja az illetékes tényező­
ket. hogy a sérelmeket sürgősen a kormánynál tol­
mácsol iák s azok orvoslását kérelmezzék.

— (Lelkészbeiktatás.) Szatmárnémetiből je­
lentik: Nagy ünnepség keretében tegnap iktatták be 
Béltelky Lajos szatmárnémeti református lelkészt. 
Az ünnepélyen megjelentek Balthazár Dezső ref. 
püspök, Csaba Adorján főispán, Kis Férfin ez Vhco- 
lógini hínár Dehreczenhöl stb.

Az ellenzék Benyhádon
— Apponyi a korrupczió ellen —

— Saját tudósitónktól. —

Budapest, junius 10.

Gróf Apponyi Albert ma reggel Bonvhádra 
utazott, hogv részt vegyen azon a népgyülésen, 
amelynek keretében Visontai Soma, a kerület el­
lenzéki jelöltje, programmbeszédét elmondja. Gróf 
Apponyi társaságában voltak Urmánczy Nándor. 
Sziuha Pál. Heyyi Árpád, Ptatthy György, Hra- 
bovszky Guidó, Szabó István (nagyatádiI, Frey 
János cs Hódy Gyula. A község népe nagv lelkese­
déssel fogadta a vendégeket. Az állomáson nagy 
tömeg élén Rákos Miksa mondott üdvözletei. Az­
után hosszú kocsisorban bevonultak a Fő-térre, a 
gyűlés színhelyére. A menetet lovas bandérium 
nyitotta meg.

Dr. Rákos Miksa megnyitó szavai után Vi- 
soniai Soma mondotta el programmbeszédét. Ki­
emelte, hogy gróf Tisza Istvánt, aki most minisz­
terelnök lett és aki lábbal tiporta a parlament szu­
verenitását, ugyanakkor tüntette ki a király leg­
felsőbb elismeréssel, amikor a rendőrök is kitünte­
tést nyertek, mert a parlamentet csúffá tették

Perczel Béla főszolgabíró itt félbeszakította a 
szónokot és kijelentette, hogy nem engedi meg a 
király személyének bevonását.

— Lukács is folyton a királyra hivatkozott! 
— kiáltotta Frey János.

Visontai megjegyezte, hogv az 1848. évi III. 
törvénvezikk értelmében jogosan gyakorolja a bí­
rálatot.

— A királyról nem beszélhet! — replikázott 
n főszolgabíró.

Itt Urmánczy Nándor és Heqyi Árpád meg a 
főszolgabíró között izgalmas szóváltás lárnadt és 
Visontai Soma csak perezek múltán folytathatta 
beszédét. Hangoztatta, hogy Programm Ja a szövet­
kezett ellenzék programra ja: meg kell szüntetni a 
törvénytelenségeket, helyre kell állítani az alkot­
mányos jogrendet, vissza kell adni a magvar par­
lament méltóságát, biztosítani kell a képviselők 
immunitását és a választói jog kiterjesztésével meg 
kell alkotni a demokratikus Magyarországot

A beszédet a gvülés közönsége nagv lelkese­
déssel fogadta. Visontai azután német nyelven szó­
lott a német ajkú választó polgárokhoz.

Gróf Apponyi Albertet perczekig éljenezték, 
amikor szólásra emelkedett. Nagyszabású beszédé­
ben a következőket mondotta:

— Önök azt kérdezhetik tőlünk, minek fek­
tetünk mi olyan nagy súlyt az egyes időközi vá­
lasztásokra, hiszen a parlamenti erőviszonyokon 
mit sem változtat, ha egy kormánypárti képviselő­
vel kevesebb és egy ellenzéki képviselővel több van. 
Azért fektetünk olyan nagy súlyt minden időközi 
választásra, mert minden kincsét ennek a nemzet­
nek. alkotmányát, törvényes függetlenségét, egyéni 
és politikai szabadságát, szabadságát a gyüleke­
zetben. a sajtóban, a törvényhozónak mandátuma 
gyakorlatában és n ncpjólétrc, a népjogok kiter­
jesztésére irányuló azon törekvéseket, melyekben 
Magyarországnak nem szabad elmaradnia a mű­
velt külföld mellett, mindezt veszélyezteti egy ha­
talmi szövetkezet, mely a parlamenti többséget 
birtokába ejtette és amely úgy ennek a hatalom­
nak megszerzésében és megtartásában, mint annak 
gyakorlásában túl teszi magát az erkölcsi és alkot­
mányos törvények korlátain. (Igaz. úgy van!) Más 
utunk nincs tehát, mint Magyarország népét ott, 
ahol és akkor, amikor alkalom nyílik, felkérjük, 
hogy demonstráljon amellett, hogy nem hajtja fe­
jét e rabigába. (Lelkes tetszés és éljenzés.)

Ezután német nyelven folytatta és rámutatott 
arra, hogy minő eszközökkel szerezte meg a 
munkapárt a többséget. Foglalkozott a Désy-féle 
pörrel is, amely nyilvánvalóvá tette a többség kor 
rupt eredetét, amivel minden erkölcsi alapját el­
vesztették annak, hogy a többségi jogokat gyako­
rolhassák. Katonai szervezetet vittek bele a parla­
mentbe, amelynek tagjai felett nem a parlament 
ítélkezik, hogy jogosan járt-e el vagy sem a kép­
viselőkkel szemben, hanem a katonai bíróság. 
Odáig süllyedtünk tehát, hogy a nép képviselője és 
a parlament felett a katonai biróság dönt. (Le 
velük!)

E rezsimnek két jellemvonása van: a kor- 
rupezió és az erőszakosság. Az egyiket képviselik 
a lelépő miniszterelnök, a másikat az uj miniszter- 
elnök, akik különben teljesen szolidárisak egy­
mással. Csodálatos, hogy a munkapárt tagjai a 
bírói ítélet után eem mozdultak meg. Elvártuk 
volna, hogy legalább azok, akik a maguk becsüle­
tességére büszkék, akikben van bccsülctérrés, azt 
fogják mondani, nem tudtuk eddig, milyen pén­
zen hozták össze a többséget, de most, hogy lát-
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1 juk, nem maradunk tovább a pártban. Egy hang 
1 sem emelkedett azonban, sőt ováczióval fogadták 
a munkapártban a volt miniszterelnököt, holott a 
birói Ítélet után mindenki büntetlenül és bántat- 

: fanul mondhatja el róla, hogy panamista.
E rendszer ellen a népre apellálunk és reméli,

1 hogy a nép el is fogja Ítélni azt a rezsimet, amely 
most uralkodik, mert ha nem Ítélné el, ezzel saját 
magát alacsonyitaná le. Ütött az óra — fejezte be 
beszédét — legyen a nép bírája a korrupcziónnk 
és az erőszaknak és vigye győzelemre a néniólét és 
a demokráczia zászlaját!

Apponyi beszédét nagy figyelemmel hallgatták 
és a végén a taps és az éljen áradatával halmozták 
el a szónokot. Még Frey János, Platlhy György, 
Hegyi Árpád és Urmánczy Nándor lelkesítették a 
választókat, hogy a küzdelemben tartsanak ki szi­
lárdan.

Gróf Apponyi Albert képviselőtársaival egye­
temben a gyűlésről a függetlenségi körbe vonult, 
ahol nagy bankett volt. A lakoma után vissza­
utaztak Budapestre.

A kerület függetlenségi választói között igen 
lelkes a hangulat és a győzelem erős reményével 
mennek a választási harczba. E hét folyamán még 
lejön a kerületbe gróf Károlyi Mihály és Rahovszky 
István több más ellenzéki képviselővel együtt, akik 
az egyes községekbe fognak ellátogatni.

GerS a hadbirősáSflál
— Héderváry Lehel vallomása — 
Terhelő adatok a századéi- ellen

— Saiát tudósitónktól. —

Budapest, iunius 10.

A képviselőházi kardaffér ügyében a bu­
dapesti első honvédkerületi hadbíróság dr. 
Pridaffkci őrnagy-hadbirót bízta meg a vizs­
gálat vezetésével, aki tegnap a vagdalkozó szá­
zadost, ma pedig Héderváry Lehelt, az inztil- 
tált képviselőt hallgatta ki. A kihallgatásokról 
nyilvánosságra került részletek a legkevésbbé 
sem szolgálnak Gerő százados javára és min­
den valószínűség amellett szól, hogy- a had­
bíróság határozata nem lesz kedvező a magá­
ról megfeledkezett századosra nézve és hogy 
a parlamenti őrségnek rövidesen bucsut 
mondhat.

Gerő vallomása
Gerő a hadbiróság ellőtt lényegesen módosí­

totta azokai a kijelentéseket, melyeket afférje után 
a képviselőházi folyosón elmondott- így vissza­
vonta azt az állítását, hogv Hédervárvnál revol­
vert látót! és ezt odamódosi'olla. hogv egv parla­
menti őr utólag értesítette erről, de bevallotta azt 
is, hogv nem egyszer. — mint a folyosón mon 
dofta — hanem kétszer suitott Hédervárvra. 
Semmivel nem menthető eljárását azzal próbálta 
igazolni, hogv nagvon fel volt indulva, mert Hé 
dervárv azt kiáltotta rá. hogv pfui gazember. Va! 
lomása végén azután kérte annak a palolaőrnek a 
kihallgatását, aki valamelyik képviselő kezében 
revolvert látott kérte Fráter Loránd és Szabó Ist­
ván nyugalmazott százados-képviselők és Szende 
Péter meg Szász Pál munkapártiak kihallgatását

Héderváry vallomása
PridrrfHa dr. Őrnaevhadbiró a mai délelöltön 

kérette magához Héderváry Lethe] országgyűlési 
képviselőt, hogv a iunius 4-iki affériéről vallomás' 
tegyen. Ezt a kihallgatást telefonos beszélgetés 
előzte meg. A hndbirő ugyanis megkérdezte Héder 
vári I.ebeit, hogv óhajt-e vallomást lenni ebben az 
ügvben, illetve vannak-e olyan közölni valói, a me 
Ivek a hadbiróság állal megindított vizsgálatot 
kiegészítik, esetleg megfelelő irányba terelhetik. 
Hédervári azt felelte, hogv készséggel áll a had­
bíró rendelkezésére s ma délelőtt tiz órakor meg­
jelent a vizsgálatot vezető hadbíró előtt.

Elsősorban a Gerő százados vallomásáról 
szóló iegvzőkönwet olvasták fel. ezután felkérte 
Pridaüka a képviselőt, hogv ismertesse az esetet. 
Hédervári Lehel ekkor egv orvosi hizonvi!vánvl 
húzott elő. amely kétségtelenül megállapítja. hogy 
a képviselőt három kardvágás érié. Héderváry Le­
hel ezenfelül felajánlotta, hogv a vizsgáló-bizottság 
előtt is hajlandó megvizsgáltatni magát, amit a 
hadbíró őrnagy is szükségesnek talált

Csakliaraar megérkezett egv törzsorvos. Hé­
dervári övig meztelenül állott eléje és a katonaor­
vos konstatálta, hogv t r/viselő leslén kél erős 
vágás van. a harmadik auenae laposvágásnak 
azonban már csak halvámi nuomai látszanak-

A kat-onnorvos; véleményét Piidiaffka hadbíró 
nvomban jegyzőkönyvbe vezette.

Gerö boszuból va.gdalkozott
Héderváry Lehel ezután érdekes epizódot 

mondóit jegyzőkönyvbe, amely közvetlenül a 
vagdalkozás előtt játszódott le:

— Gerő százados — úgymond —- régi is­
merősöm. Akkoriban, mikor a gödöllői válasz­
tás volt, a Mollináriaknál szolgált. Ö volt ki­
rendelve a választáshoz és meglehetősen jó vi­
szonyba kerültünk. Később is fentartottuk a 
köszönési viszonyt. A vagdalkozás előtt né­
hány perczezel Gerő Vilmos Horváth száza­
dossal az ellenzék bejáratánál állott. Elmen­
tem mellettük és megkérdeztem a szolgát:

— Megkezdődött már az ülés?
Tekintetem összevillant a Gerőével, ő bi­

zonyára azt várta, hogy üdvözöljem, de nem 
köszöntem neki. ami rosszul eshetett a száza­
dosnak. A vagdalkozás ezuián a jelenet után 
történt. Én nem keresem az ügyben az össze­
függést. de miután az ügy minden részletéről 
tájékoztatni akarom a hadbíróságot, köteles­
ségemnek tartom ezt az epizódot is jegyző­
könyvbe mondani.

Terhelő bizonyítékok

Ezuián bejelentette tanúit Hédervárii. akik 
mind önként ajánlották fel Ilédervárvnak a tanú 
zásl. Ezek közöli vannak Vázsonui Vilmos. 7.bo- 
rau Miklós. Fráter Lóránt. Kállaii Uhui. Huszár 
Károlv, Szentivánui Árpád képviselők. Veres Mi­
hály. dr. Lázár Miklós. Steurer Henrik. Perczel 
Mór újságírók, és még számos képviselő, újságíró 
és a karzati látogalók.

Legfontosabb annak a kérdésnek a tisztázása, 
miképp viselkedett Gerő százados, mielőtt és mi­
közben a kardiát használta. A tanuk legnagyobb 
része arra jelentkezett vallomástételre, hogv Gerő 
már akkor kirántotta a kardiát, amikor az ülés­
terem közepén, a nagv asztal melleit állott s ami­
kor még nem vehetett tudomást arról, hogv Hé­
dervári Lehel is azok között van. akik sértő kiál­
tásokat szórnak -feléje.

Ismét mások arra a szintén nagvon fontos kö­
rülményre nézve lesznek vallomást, föltéve, hogv 
a hadbiróság a bejelenteti tanukat csakugyan ki 
is hallgatja, hogv Gerő százados valóban használta 
a kardiát még akkor is. amikor Hédervári már a 
két pad közé bukott s amikor tehát már fölösleges 
volt a kard tovább való használása. Ez a pont a 
hadbiróság nézőpontjából 'gen sulvos 1 “számítás 
alá esik.

Hédervári Lehel ezeken a bejelentéseken ki 
vül még egv dokumentumot is elvitt magával mai 
kihallgatására. Ez a dokumentum egv Ausztriában 
megjelent németnyelvű könvv a következő cz.im 
mel: ..Der WatTengehraueh des Offiziers von 
Hauptmann Ludwig Berger. Linz.“

Ez a kis könvv valóságos kátéja annak, hogv 
katonatiszt mikor és miiven oknál fogva használ­
hat fogvvert akár polgáremberrel, akár katonával ( 
szemben. Ennek a könyvnek nem a hadsereg ve­
zetősége a kiadója, mégis hivatalos színezetűnek 
tehet mondani amennyiben aktiv százados irta. 
aki nvilván megkérte a katonai felsőhbség engedői­
mét és jóváhagyását n mű kinvomntásához. Ebben 
a könyvben pedig benne van a most fölszinre ve­
rődött esetnek megfelelő az n paragrafus. hogv 
katonatiszt szóbeli sértés esetén semmiképp sem 
használhatia fegvverét ál kor, ha a sértő fél ismert 
társadalmi állású úriember.

További intézkedések

Félecv órakor végződött a kihallgatás, amely 
ezek szerint két és egynegyed óráig tartott. Mikor 
Hédervári a reá várakozó újságírók kíséretében 
elhagyta a hadbiróság épületét, a Nénszinház-ut- 
czában egv hadbíró százados föltnrlóztatln és a 
vallomás kiegészítése végett fölkérte, hogv térjen 
vissza a hadbírósághoz. Hédervári a századossal 
kocsiba ült és visszaha itatott a Konti-ulczai épület­
hez. ahol megeskették a vallomására.

G<-rü százados és Hédervári Lehel tanúit csü 
törtökön hallgatja ki a hadbiróság. ha ugyan meg­
jelennek. miután erre nem kötelezhetők. Hiteles

helyről vett értesülésünk szerint katonáék az ügyel 
nagvon komolvan fogják föl és az a nézet alakult 
ki. hogv a százados cselekedete elhamarkodott 
volt.

Äz üldözött sajíé
t — Sikertelen kot mánymanőver —

— Saiát tudósítónktól. —

Budapest, iunius 1(>.
Lukács László utolsó stiklije, melylyel 

Az Est utczai elárusifásának a jogát fölfüg­
gesztette, nyilván azzal a tisztességtelen ezél- 
zattal, hogy ezf a neki oly sokai kellemetlen­
kedő Lapot anyagilag tönkre tegye, általános 
felzúdulást kelteit az országban és a közvéle- 
leménv magától a megrendszohályozott laptól 
eltekintve, a sajtószabadság brutális megsérté­
sét látta a rendeletben.

Bárczy polgárim:star a 
kormányrendelet ellen

A főváros törvényhatóságának első tisztvise­
lője. Bárczy István polgármester is felemelte tilta­
kozó szavát a belügyminiszter rendeleté - ellen. Mi­
kor ez a rendelet a fővároshoz, érkezett. Bárczv 
nem volt a városházán — tudvalevőleg csak most 
lért haza külföldi útjáról — és az fi lávollétében 
Vaszilievits alpolgármester küldte széf a rendeletet 
végrehajtás végett. Bárczv tegnap délután értesülve 
a történtekről, felkereste Hcltai Fcrencz főpolgár­
mestert és tudatta vele. hogv mint a törvény hatását! 
első tisztviselője, tőrvémjadta jogánál lógva fe'ler- 
jesztésscl él a rendelet ellen, mert azt sem meg- 
okotlnak, sem végrehajthat ónak nem tartja.

Heltai főpolgármester Bárczv bejelentését tu­
domásul volle és nvomban felleriesztelte a belügy­
miniszterhez.

A polgármester ezután átírt a rendőrséghez és 
a belügyminiszterhez s kérte a rendelet visszaadását. 
A rendőrségtől az a válasz érkezeti, hogv a rend­
őrség már a belügyminisztériumtól rendeletét és 
utasítást kapott a betiltás végrehajtására. A bel­
ügyminisztérium azzal válaszolt a polgármester elő­
terjesztésére. hogv megtagadta a rendelet vissza­
adását.

Fiúméban árulhatják Az Estet

A belügyminiszter rendelnie, melvlvel Az Est 
utczai árusítását betiltotta. Fiúméba is megérke­
zett, Vio Fcrencz podeszta azonban megtagadta a 
rendelet végrehajtását.

Vio polgármester ez ügyben határozottan ki­
jelentette a következőket:

— A belügyminiszter rendeleté Fiúméba is meg­
érkezett ugvnn. de én ezt teljesen ügyeimen kívül 
hagytam Nekem megvan a magam nézetem a sajtó­
szabadságról és nem akezeptálhalom azt. hogy a 
belügyminiszternek ioya legyen Fiúméban bármely 
lap árusításé! egyszerűen betiltani. Fiúméban rik­
kancsok árulták eddig a lapot, bár nem kiabálták, 
és most is minden a régiben marad. Kn az utczai 
árusítást nem fogom megakadálvozni és ezt a ren­
deletet egyáltalában nem vagyok hallandó végre­
hajtani.

A főváros akeztója

A főváros törvényhatóságának bizottsági tag­
jai ma délelőtt fái 12 órakor felkeresték Bárczy 
István polgármestert, hogv vele a sajtószabadság 
védelmében leendő intézkedéseket megbeszéljék, A 
polgármester közölte a bizottsággal, hogv „Az Est“ 
kolportázs-jogát felfüggesztő rendelet ellen felirt. 
Kijelentette, hogv a sajtóval szemben a Iegliberá- 
lisabhan és a bizottság inlonczióinak n ndenben 
megfelelően jár el 5 az utczai clárusitási jogot min• 
den sajtóorgánumnak, melg czérl hozzáfordul, meg­
adja. Azt is tudomására hozta a bizottságnak, hogv 
az utczai darusítás megadására vonatkozó intézke­
dési jogot ezután kizárólag magának lartia fenn.

A bizottság a polgármester felkeresése előli 
foglalkozott azokkal az eshetőségekkel, inelvek az 
erőszak kormánya részéről a sajtó ellen várhatók. 
Az a terv merült fel. hogv amennyiben a kormány 
betiltja a'lapok ulezai clánisitását és tovább is ül­
dözi, a főváros hirdető oszlopait hirlapelárusitó he­
lyekké alakítják át. F.zt n tervei közölték Bárczy 
polgármesterrel, aki hozzájárult a bizottság javas­
latához.-
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A rendőrség megint tapintatos
A felvidéken Az Est utezai árusításának meg­

vonása ugyan csőik nagy megütközést keltett. Az 
összes nagyobb városokban csakúgy, mint Buda­
pesten, a vidéken is kereskedők, vendéglők, kávé­
házak árusították Az Est-et, még nagyobb tömeg­
ben, mint az előző napokon.

A fővárosban kávéházakban, vendéglőkben, 
és mindenféle üzletekben árusították Az Est-et. Az 
Erzsébet-köruti kiadóhivatalban dr. Bródy Ernő, 
Sümegi Vilmos képviselő és Molnár Ferencz, az 
ünnepelt iró árulták újságírók társaságában a 
lapot.

Délután négy óra felé nagy nagy riadalom tá­
madt az Abbazia-kávéházban. A kávéház hatalmas 
terasszán képviselők, újságírók, városi bizottsági 
tagok adták el Az Est példányait. Egyszerre az 
Andrássy-ut felől egv fogalmazó vezetésével meg­
érkezett egy szakasz gyalogos rendőr. Előbb a tu­
lajdonost, Steuer Marczellt keresték, felszólítva, 
hogy tiltsa meg a vendégeknek a lap árusítását. 
Minthogy ez a felszólítás eredménytelein maradt, 
maguk a rendőrök láttak munkához. Az egyik le­
gény egy újságíró kezéből benn a kávéházban ki 
akart tépni négy-öt példányt, de a közönség fe­
nyegető magatartására kisietett a kávéházból.

A terasszon ezalatt a fogalmazó felszólította 
Magyar Miklós fővárosi törvényhatósági bizottsági 
tagot, hogy adja át neki a nála levő lappéldányo­
kat, mert ő azokat lefoglalja.

Magifar erre kijelentette a fogalmazónak:
— önnek nincs joga bírói végzés nélkül sajtó­

terméket lefoglalni. Az őn felszólítása jog- és tör­
vényellenes és én annak nem engedelmeskedem.

A kis fogalmazó — nyilván ujoncz még e té­
ren — nem tudott mit tenni. Annál inkább mű­
ködtek a legények. Különösen a 305. sjámu rend- 
őrlegcnv buzgólkodott, aki előbb azokat a vendé­
geket akarta bekisértetni. akik nem ülnek a he­
lyükre, majd két fiatalembert ugyancsak a bekisér- 
tetéssel fenyegetett meg. mert Magyartól ő előtte 
lapot mertek venni.

A kávéház előtt ekkor már óriási közönség 
állott, mire a kávéház előtt posztoló lovasrendör 
belelovagolt a tömegbe, mely a déluláni sétáló kö­
zönségből és nagyreszt úrasszonyokból állott, 
majd a kivonult szakasz is munkába fogott.

Az összegyülekezett tömeg hangulata ekkor a 
rendőrök ellen fordult és a hirtelen megjelent 
Schmidt felügyelő síelve leintette a legényeket, a 
további zavarnak pedig Az Est kiadóhivatali igaz­
gatójának megjelenése^vetett véget, akinek a kéré­
sére Magyar beszüntette barátaival együtt az áru­
sítást.

A vidék

Szarvason dr. Wieland Sándor, ottani főszolga­
bíró tegnap az esti vonattal érkező valamennyi Az 
Est czimü lapot lefoglaltatta. A főszolgabíró eljá­
rása a legnagyobb megbotránvkozást idézte elő a 
városban, s csak a csendőrörjáratoknak tulajdonít­
ható. hogv tettleges inzultus nem következett be. 
A főszolgabíró eljárása teljesen törvénytelen, mert 
a kormány csak az utezai elárusilást tiltotta be. 
nem pedig Az Est-nek a szállítását. Sörgönyileg for­
dullak a Budapesti Újságíró Egyesülethez, továbbá 
a legközelebbi törvényhatósági közgyűlésen a vár­
megyei rllenzek a sajtószabadság elleni merényle­
tet szóvá fogja tenni.

Dcbreczenben a belügyminiszternek Az Est el­
len kiadott rendeletét a polgármesteri hivatal át­
tette a fől&pitánvhoz. A közönség a vasútnál várta 
Az Est szállitmánvának megérkezését és nagy ré­
szét már itt megvásárolta. A debreczeni független­
ségi párt választmányát Juhász Nagy Sándor ügy­
vezető elnök összehívta, hogv a választmány állást 
foglaljon a sajtószabadság ellen intézett merénylet 
ellen.

Nagyenyeden Asztalos Kálmán, a függetlenségi 
és 48-as párt elnöke a függetlenségi pártot rendki. 
vüli ülésre hívta össze, melynek egyetlen tárgya, 
tiltakozás a közszabadságok ellen intézett támadá­
sok ellen. Mozgalom indult meg a párt körében, 
bogy a vármegyei ellenzék a törvényhatósági bi­
zottságnak rendkívüli ülését hívja össze és itt fog­
lalkozzanak a sajtószabadságon of tett sérelemmel.

Bel jár-szerb háború
— A szerb követ már visszatért. — Görög­
ország is résen áll. — Románia sem tétlen. —

— Sarát tudósítónktól. —
Budapest, junius 10.

A békekilátások halvány mécsese kialudt 
s a szerb-bolgár feszültségből a közeli balkán- 
vihar előszele hozza a kétségtelenül bekövet­
kezendő háború híreit.

A görög király hirtelen visszaérkezése 
országa fővárosába, Románia készülődése és 
Spalajkovicsnak. Szerbia bolgár követének 
hirtelen hazatérte, olyan jelenségek, amelyek­
ben a közeli testvérháboru előhírnökeit kell 
látnunk, noha a szerb és bolgár hivatalos la­
pok eléggé érthetően képviselik az egymástól 
eltérő, merev álláspontot, amelyet mindegyik 
fél csak azért fog elhagyni, hogy a harezmezőn 
védje a meg mindegyikük a maga képzelt 
igazait.

Bulgária jelszava: a szerződés betartása, 
vagy a háború, mig Szerbia a szerződés reví­
zióját óhajtja. Hogy ez a differenczia hábo­
rúra, újabb vérengzésekre vezet, '.az Szerbia 
túlzott bizalmának és gavallériájának tudható 
be. Amikor Bulgária segítséget kért Csatald- 
zsára, Szerbia nem csikart újabb feltételeket 
s igy minden ellenszolgáltatás nélkül vitte ka­
tonáit a vágóhidra. S csak most, a béketárgya­
lások alkalmával jelentette be megnagyobbo­
dott igényeit. Ezeket pedig Bulgária teljesíteni 
nem hajlandó.

Hogy micsoda színjátékra van kilátás, 
micsoda küzdelem elé megy két kifáradt s alig 
ujonezozott sereg Románia és Görögország 
asszisztálása mellett, az elképzelhető. Csak 
Miklós czár, a montenegróbbik, nem az orosz, 
hiányzik a balkáni konczertből. Neki nincs 
kedve a háborúhoz. Törökország pedig meg­
elégszik azzal, hogy a markába nevet s ezen­
közben elfelejti, hogy a marka már üres. 
Hiszen a fölött kaptak össze a felek, amit az 
ő markából szedtek el.

Mai távirataink a következők:
Bulgária nem enged

Szófia, junius 10. A helyzet kétségbe­
ejtő. Diplomácziai körökben még egy utolsó 
döntő lépést várnak Oroszország részéről, de 
kétségtelen már most is, hogy a békét ez nem 
mentheti meg.

Dnnev, akit megkérdeztek, hogy nézete 
szerint van-e kilátás a béke fentartására, erre 
a kérdésre a következő választ adta:

— Mi semmi szin alatt sem engedhetünk 
és bármi történjék is, megmaradunk amellett, 
hogy a szövetségi szerződést be kell tartani. A 
mi részünkről tehát ne várjanak engedménye­
ket. Mi békét akarunk, de a jogainkat nem 
engedhetjük. Hogy mit akarnak szerb részről, 
arról nem nyilatkozhatom.

A „Dnevik“ a Geson-kormány egyik tag­
jával folytatott beszélgetést közöl;

— Még mindig reménykedünk, — mon­
dotta a miniszter — hogy sikerülni fog Szer 
hiúval való konfliktusunkat békésen megol­
dani, de úgy a jelenlegi, mint bármiféle bolgár 
kormány ragaszkodni fog ahhoz a követelés­
hez, hogy a kötött szerződéseket feltétlenül 
meg kell tartani. Ha Bulgáriának ez a követe­
lése a háborút jelenti, nos hát akkor a háboru 
tényleg elkerülhetetlen.

Toncsev belgrádi szerb követ visszauta­
zott állomáshelyére. Bulgáriának a válasza 
Szerbia követelésére, hogy a szövetségi szerző­
dést revíziónak kell alávetni, elutasító, de 
Toncsev a választ most még nem nyújtja át. A 
bolgár kormány — hir szerint — tiltakozni 
fog Athénben az ellen, hogy bolgárokat Sza- 
lonikiben és más helyeken önkényesen, ren­
des eljárás nélkül bebörtönöztek.

Ferdinand király tegnap este dr. Dancvet 
első Ízben fogadta kihallgatáson hosszú idő 
óta. Illetékes helyen hire jár, hogy a kabinet- 
válság megoldása csak a hét vége felé várható.

A bolgár kormányválság
Szófia, junius 10. Dr. Danewet, akirály 

megbízta a kormányalakítással. Dr. Danew 
több pártvezérrel tárgyalásokat folytatott egy 
széles koaiiezió alapján való kormányalakítás 
ügyében.

Szerb—bolgár haroz
Belgrád, junius 10. A Mali Journal azt 

jelenti, hogy Makresnél véres ütközet volt a 
szerb és bolgár csapatok között, melyben 
szerb részről több száz ember részben meg­
halt, részben megsebesült. A bolgárokat is sú­
lyos veszteség érte.

Szaloniki, junius 10. Tikvis vidékéről érkező 
jelentések szerint a szerb hatóságok azzal az 
ürügygyei, hogy komitácsik után nyomoznak, szi­
gorúan járnak el a bolgár lelkészek és tanítók el­
len. Marencse Kristó volt bandavezért Maréna és 
Dnisnik között meggyilkolva találták meg.

Belgrad, junius 10. Hivatalosan is megerő­
sítik, hogy Valondovádnál véres összeütközés volt 
bolgárok és szerbek között és mind a két részen 
sok a halott és a sebesült. Az ütközet részleteiről 
még nem jöttek jelentések.

Belgrád, junius 10. Cszkübben éppen akkor 
fogtak el nyolez bolgár komitácsit, mikor fel akar­
ták robbantani a vasutat. A szerb csapatok Üszküb 
környékén török és albán önkénteseket akartak 
toborozni a bolgárok ellen, de azok vonakodtak 
szerb szolgálatba lépni.

Szerbia szakítás előtt
Belgrád, junius 10. A tegnapi miniszter­

tanácson, amelyen Spalaikovics szófiai követ 
és Putnik vezérkari főnök, aki különvonaton 
érkezett Uszkübből, több órai tanácskozás 
után, mint hírlik, megszövegezték annak a 
jegyzéknek szövegét, amelylyel a bolgár kor­
mánytól határozott feleletet várnak arra 
nézve, hogy vájjon hozzájárul-e a szerb-bol­
gár szövetségi szerződés revíziójához és haj­
landó-e és mikor a megbeszélt szalonikii ösz- 
szejövetelre miniszterelnökét elküldeni. A jegy­
zéket Spalajkovics követ nyújtja át Szó­
fiában .

Belgrad, junius 10. Putnik vezérkari 
főnököt tegnap a király egy órai kihallgatáson 
fogadta.

Szófia, junius 10. A félhivatalos Mir a szer- 
bek magatartásáról szólván, azt Írja, hogy a szer- 
bek keresik a háborút. Bulgáriának igy nem ma­
rad más útja és haladéktalanul követelnie kell a 
nem vitás zóna kiürítését, továbbá a döntésig a vi­
tás terület minden helységébe csapatokat kell 
küldenie, amelyek számban megfelelnek a szerbek 
csapatainak.

Belgrád, junius 10. Spalajkovics szófiai kö­
vet ma feleségével és a követség személyzetének 
legnagyobb részével ideérkezett, amit általában 
úgy magyaráznak, hogy a kormány megszakítja 
a diplomácziai viszonyt Bulgáriával. Erre vall az 
is, hogy az itteni bolgár követ már becsomagolt 
és készül elutazni. Alig képzelhető, hogy sikerülni 
fog a békét fentartani.

Belgrád, junius 10. Spalajkovics szófiai kö­
vet nem hozott választ a bolgár kormánytól. A 
szerb kormány hivatalosan kijelentette Szófiában, 
hogyha nyolez napon belül a szerződés revíziójára 
vonatkozó jegyzékére Bulgária nem válaszol, ak­
kor Szerbia, tekintet nélkül Bulgáriára, fog intéz­
kedni. Azt is hivatalosan közölte a szerb kor­
mány Szófiában, hogy Szerbia semmi szin alatt 
nem fogja tűrni és fegyveresen is megakadályozza, 
hogy bolgár csapatok tovább hatoljanak a szerb 
területre.

A szerb radikálisok
Belgrád, junius 10. A szkupstina ma 

folytatta a prahovói kikötő építésére vonat­
kozó törvényjavaslat tárgyalását. Röviddel az 
ülés megnyitása után az ifjuradikálisok kér­
ték a határozatképesség megállapítását. Ami­
kor az elnök ezt nem teljesitette, az ifjuradi­
kálisok oly viharosan tiltakoztak, hagy az 
ülést nagy lárma közepette félbe kellett szakí­
tani. Miután az ifjuradikálisok a szünet után 
megújították követelésüket és a lárma ennek 
nyomán fokozott mértékben tört ki, az elnök 
kénytelen volt az ülést bezárni.
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Merénylet a szófiai lőporraktár ellen
Szófia, június 10. A múlt éjjel az itteni 

lőporraktár őreire ismeretlen lettesek lövöl­
döztek. Több gyanús egyént letartóztattak.

Szófia, június 10. Minthogy a városban 
sok gyanús egyén csavarog és tegnap éjjel me­
rényletet kíséreltek meg az egyik lőporraktár 
ellen, sok embert letartóztattak. A városi pa­
rancsnok elrendelte, hogy akiket este kilencz 
óra után a városon kívül érnek, le kell tartóz­
tatni és szigorúan meg kell büntetni.

A Pasios-kormány nem mond le
Belgrád, junius 10. Illetékes helyen a 

Paszcs-kormány válságáról szóló híreket a leg­
határozottabban megczáfolják.

Románia is készül
Páris, junius 10. A balkán-helyzet az 

utolsó 24 óra alatt lényegesen bonyolódott az 
által, hogy Románia a készülő uj háborúban 
nem marad semleges. A bukaresti kormány

hogy semmiközölte a nagyhatalmakkal, 
esetre sem őrizheti meg neutralitását, ha Szer­
bia és Bulgária között fegyveres konflagrá- 
czió támad. Ez a jelentés bizonyítja, hogy 
Románia föl akarja használni az uj zavarokat 
területének növelésére és jól értesült helyen 
tudják, hogy most már Románia nem éri be 
Silistriával, hanem azt a területet is követeli, 
amelynek határa Truinke—Kavarna. A Bal­
kánon tehát az eddiginél is nagyobb bonyo­
dalmak fenyegetnek.

Paris, junius 10. A Figaro jelenti A ro­
mán kormány ma a nagyhatalmaknak diplo- 
mácziai okmányt fog átnyújtani, amelyben rá­
mutat Románia békés szerepére a legutóbbi 
balkáni háború kitörése óta és kijelenti, hogy 
a román kormány most is igyekezni fog a bal­
káni szövetkezetek között a háborút elkerül­
hetővé tenni. Ha azonban ezek a fáradozások 
hivábavalók lennének, már most ki kell jelen­
tenie, hogy a balkáni államok közti konfliktus 
nem hagyhatná őt közönyösen.

Görögország' megmozdul
Athén, junius 10. A király váratlanul 

hazaérkezett és erre riasztó hírek terjedtek el. 
Általános az a vélemény, hogy Bulgáriában 
szándékosan halogatják a kormányválság 
megoldását, mert igy időt akarnak nyerni a 
csapatok stratégiai felvonulására.

Görögország nem fog engedni a 
hatalmak nyomásának és a helyzet 
ma az, hogy csak háborúra! lehet a 
balkán-szövetségesek közt fennálló 
ellentéteket megoldani.

A hatalmak 
Szófia, junius 10. Egves kö\etségek

már utasitást kaptak, hogy a bolgár kor­
mánynak mérséklő tanácsokat adjanak a szö­
vetségesek közötti konfliktus békés megoldása 
tárgyában. Valószínűnek tartják, hogy a jövő 
hét folyamán evcgbol demarche is lesz.

Páris, junius 10. A ,,Liherté" jelentése 
szerint Oroszország megismételte a balkáni 
szövetségesekhez intézett nyomatékos felszó­
lítását, hogy lehetőleg teljesen demobilizáija- 
nak, mert csakis ez könnyithetné meg a vég­
leges békekötést. Görögország és Szerbia 
Oroszország tanácsadását kedvezően fogadták 
és késznek nyilatkoztak a meghódított terü­
letek megszállására szükséges 70 —S0.000 em­
ber kivételével leszerelni. Bulgária az orosz 
fölszólitással szemben nem helyezkedett a vo­
nakodás álláspontjára, de még végleges vá­
laszt nem adott.

A czár közboszól
Fétervár, junius 10. Miklós czár táv­

iratot intézett a szerh és a bolgár uralkodók­
hoz. Arra kérte őkel, hogy ne menjenek test­
vér-háborúba és hizzák rá a dönlő-biró sze­
repét.

Törökország harczi kedve
Konstantinápoly, junius 10. Biztos in- 

formácziók szerint a csataldzsai hadsereg 
tisztjei körében rendkívül éles háborús szel­
lem uralkodik, úgy, hogy erős aggodalom 
nyilvánul meg, hogy abban az esetben, ha a 
balkáni szövetségesek között testvérháboru

tör ki, a török hadsereg nem volna visszatart­
ható, hogy újból ne kezdjen ellenségeskedése­
ket Bulgária ellen.

Kiamil basa száműzetése
Smyrna, junius 10. Kiamil basa, volt 

nagyvezér, aki Egyiptomból Konstantinápoly­
ivá tért vissza, de onnan kiustasitották, 
Smyrnába érkezett. Miután azonban a kor­
mány olyan területen, ahol hadiállapot van, 
nem engedi meg neki a tartózkodást, a basa 
az angol konzulátusra ment. A konzul azon­
ban kijelentette neki, hogy 24 óránál tovább 
nem látja szívesen, mire a basa a légközelebbi 
hajóval visszautazott Egyiptomba.

A kolera
Szaloniki, junius 10. A görög hatóságok há­

rom napos egészségügyi zárlatot rendeltek el a 
Csajaziból érkező utasok és szállítmányokra vo­
natkozólag és minden intézkedést megtettek a ko­
lera továbbterjedésének meggátlására.

KÜLFÖLD
A bécsi Reíchsratból. Becsből jelentik: A 

pénzügyminiszter póthitelt nvuif be az 1913. évi 
költségvetéshez. A Ház ezután áttér a napirendre 
és folytatja a pénzügyi javaslat tárgyalását. Vis 
kovski és Funk képviselők beszéde után a tanács­
kozást félbeszakítják és Rianohini képviselő felszó­
lalása után. melvhen a 15. és 16. hadtest tartaléko­
sainak elbocsátását sürgeti, az ülést berekesztik. 
Következő ülés holnap. A házszabály-bizottság el­
fogadta Rosner javaslatát az ideiglenes házsza­
bálynak 1914. május 15-ig való meghosszabbítása 
dolgában.: — A német nemzeti szövetség utasította 
elnökségéi, hogv a kormánynál és a ház elnöksé 
généi ezentúl is teljes nvomatékkal szálljon sikra 
a mellett, hogv a Ház júniusban is ülésezzen a 
pénzügyi terv letárgvalása végett. Az elnökség to 
vábbá utasittatott. hogv a kormánytól kötelező 
erejű nyilatkozatokat kérieji arra nézve, vájjon a 
szolgálati pragmatika anyagi rendelkezései július 
1-cig való visszaható erővel litpnek-e majd életbe, 
ha a pénzügyi terv meg lesz valósítva. — A kép- 
viselőház költségvetési bizottsága folytatja a költ­
ségvetési provizórium tárgyalását. Forster vasut- 
ügvi miniszter a javaslat főbb tételeit fejtegette. A 
miniszter rámutat a vasutügv terén a legutóbbi 
időben végrehajtott reformokra és a vasutasok 
óhajait illetőleg azt mondja, hogv a komiánv 
mindent meg tesz. hogv ezeket az óhniokat lépés­
ről-lépésre megvalósítsa, igv az. Idén is egész sora 
az idevágó intézkedéseknek életbe fog lépni. Ezek 
az intézkedések a kormányt pófhite.l kérésére indí­
tották. melvet a kormánv ma a háztól kért. A vas 
útügyi miniszter után Zaleski pénzügyminiszter 
emelkedett szólásra és kéri a vita folyamán lett 
módosító javaslatot. főleg pedig Friedmann javas 
tatának elvetését, am elv a költségvetési provizó­
riumba egv tételt kívánt beállítani a szolgálati 
pragmatika keresztülvitelére. Ezután a tárgyalást 
délután 3 órakor félbeszakítják. A képviselöház 
költségvetési bizottsága ma délután folytatta a 
költségvetési provizóriumok javaslatának tárgya 
Iá sál. Számos felszólalás után a tárgyalás folvt-i- 
latásál holnapra halasztották, amikor valószínűleg 
befejezik a vitát.

A frauezia hadsereg ellenes tüntetések. 
Parisból jelentik: Rennesben tegnap este a mun­
kások hatalmas tüntetést rendeztek a katonai ze 
neknr elten, amelyik esténkint takaródéval szokta 
bejárni a város főútvonalait. A zenekart, amelyet 
több ezer kormán vilii polgáron kívül számos rend 
őr és csendőr is kisért. a városháza előtt több ezer 
tüntető munkás fogadta, akik füttyszóval és kiahá 
lássa! zavarták a zenekar játékát. A polgárok erre 
megtámadták a tüntető munkásokat, mire heves 
harrz fejlődött ki közöttük. A esendőrség és rend­
őrség fegyverrel léptek közbe- Az összeütközés fo 
Ivamán számtalan sebesülés történt. A rendőrség 
harmincznál több tünlelötletartózlalott, akik között 
álli’ólag több arzenálmunkás is van. A belforti 
helyőrségben a múlt hónapban a katonák tüntet 
lek a három éves szolgálat miatt. Gyakorlatozás 
után. amikor a kaszárnyába visszatértek, az inter 
nationale t énekelték, este pedig megint az udvar 
ban adtak szerenádot és közben nagyban szidni 
mázták a hadügyminisztert. A tüntetés fökolom-

I posai felett tegnap ítélkezett a katonai törvény­
szék. Négy vádlott volt: egyik el két évi börtönre 
Ítélték, a másikat ccju évre. a harmadikat három 
hónapra, inig a negyediket felmentették. — Paris­
ból jelenik: A Poincaré elnök lésével tartott mi
niszlerlanács elbír.Iároztn, hogv felkéri a kamarát, 
hogv délelőtt is üléseket tartson és pedig csakis a 
három éves szolgálat tárgyalására, miután a kor 
mánv el van határozva, hogv a törvény javaslatot 
még a parlamenti szilnél előli elintézze. — A 
kamara mai illésén Augagnieur befejezte a három 
éves katonai szolgálat ellen szóló beszédéi. Kifej­
tene. hogv nem elég törvény javaslatot megsza­
vazni, hanem az a fontos, hogv azokat az ország 
is akczeptálja. Már pedig az ország bajosan fogadja 
el a három éves szolgálatot kimondó törvényt.

A német véderőjavaslnt. Berlinből jelen­
tik: A birodalmi gviilés ma kezdte meg a véderő- 
javaslat második olvasását, .\oschke szoczialita 
szembefordult a kormány azon állításával, hogv 
a javaslatra a birodalom biztonságának érdekében 
okvetlenül szükség van. Főleg az az állítás, hogv 
Francziaország felöl veszély fenyeget, abszolúte 
nem állja meg a helvét, mert Francziaország csak 
a német véd erő javaslat bejelentésére határozta el 
a három éves szolgálatra vonatkozó javaslat be­
nyújtását. Sem Németországban, sem Franczia- 
országban a nép nem akarja a háborút. Noska kép­
viselő behatóan tárgyalja javaslatot és kifejti, hogv 

monarchia, ha a lakosság ugvanolvan százaléka 
teljesítene katonai szolgálatot, 626.000 emberre 
hozná hadseregét, tehát 300.000 emberrel kellene 
növelnie hadseregéi. Az osztrák kormány azonban 
nm látja a nemzetközi helyzetet olv borúsnak, mint 
a németeké. Heeringen hadügyminiszter a szoczial- 
demokraták ismételt közbeszólásai által félbesza­
kítva beszélt. Belbriik államtitkár a kormány kép­
viseletében a jobboldal helyeslése közepette és a 
szocziáldemokraták ellenmondá-aitóil kísérve visz- 
szautasitja Noske képviselő azon állítását, hogv a 
porosz választójog dolgában a királv egv adott 
Ígéretét nem teljesítette és hangsúlyozta azt az ál­
láspontot. hogv a porosz választójog iigve nem tar­
tozik a birodalmi gyűlés illetékességi körébe. A bi-

Pesii komédiák
Várható kormányrendelet

..Tekintettel a közönségnek állandóan izgatott 
hangulatára, ezennel elrendelem, hogv:

Az összes elemek: Tűz. Viz. l evegő. Föld rend­
őri felügyelet alá helyeztetnek, tartoznak állandó 
lakhelyről gondoskodni s ezt a főkapitányságon 
bejelenteni.

Xegvvennvolrz órán belől köteles a Nap sütő- 
iparignzolvánvt szerezni, enélkül a Napnak sütnie 
tilos A nap ezentúl délután háromkor len sm god ni 
köteles s ez időn túl csak kimaradási engedélyivel 
szerepelhet. Kimaradási engedélyt az illetékes ke­
rületi rendőrkapitányság adhat.

A fény államosittalik. hogv ezentúl örökös lé­
gién a sötétség. Éppen azért a Hold fénvt nemi 
adhat, hacsak riknnrs "PC'délvt nem vált. Miután 
a Hold nem magvar lakos, rikanrs engedélyt nem 
kaphat.

Ellenzéki képviselők deteklivekkel kisérendők 
be a képviselöházba, aki közülük útközben elveszti 
a mandátumát, nem kap újat. Ellenzéki képviselő 
csak vagdalt állapotban kerülhet közforgalomba s 
egészben és részben házhoz szálliltatik.

A sajtószabadság ugv értelmezendő, hogv a 
sailó szabadságra ment. Ha szabadságra ment. ak­
kor nincsen Pesten, ergo: I’esten nem szijFad olvan 
újságnak megjelennie, amelyik szidja a kormánvt- 
A vasúton csak régi uiságok árusíthatók csomago­
lás rzéljairn Aki vasúton olvasri akar, olvassa 
össze a sürgöny-póznákat.

Egyelőre nem lesz képviselői akasztás A kor­
mánynak sokkal jobb az izbsr s jobban Ind vá­
lasztani. Azonban választó lehet mindenki, aki érett 
a választásra. F. czélhól mindenütt választójogi 
érettségi vizsgálatok tartatnak. Az érettségi tételeket 
a mindenkori miniszterelnök osztja ki.

Az ország területén a szellőztetés tilos, külön­
ben az erjedési prnc/isszus nem tudna befejezést 
nyerni. Az erjedés befejeztével az országot kvargli- 
da rabok ban árulják a kormány Ilivel

Az újságírókat be kell hívni életfogytiglani 
fegvvergvakorlatra, hogv többé ne Írhassanak. A

.-X; ;'y. •
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katonásáé az újságírót csak az özvegynek vaev más 
hozzátartozójának utalhatja ki kettős fedelű erez 
koporsóban.

A szahadsáe szó a szótárakból törlendő és az 
országból kitolonczolandó.

•leien rendelet végrehajtásával a rendőrség és 
a csendőrség bizatik meg. A bel üqu miniszter"

FaJtilr.

TÁVIRATOK
Az ausztráliai választások

Melbourne, iunius 10 A választásokon az 
uralmon lévő munkáspárt 38. a liberális-párt. pe 
dig 30 szavazatot kapott. Ennek következtében a 
munkáspárti Fischer-kormány le fog mondani, 
annál inkább is, mert a szenátusban a munkás­
pártnak többsége van és igv a helyzet tarthatatlan. 
Az ui miniszterelnök valószínűleg Joseph Cook 
lesz. aki mind a két kamarát fel fogia oszlatni, 
hogy ni választásokkal tisztázza a helyzetet.

ÚJDONSÁGOK
Egy lovas

•* *

-*

Budapesti rendőreinkről, akik pedig 
utóvégre mégis magyar fiuk, oly ritkán 
hallunk .jót, hogy örömmel ragadom meg 
az alkalmat, midőn legalább a fésűidnek 
egyik tagjáról emlékezhetem meg — di- 
csérettel. Sőt a dicséretnél többet akarok 
adni, dicsek' eni akarok ezzel az egy 
rendőrrel . . .

Ahogy n Baross-térre betorkollik a 
Rákóczi-ut, silhakolt fakó lován egy lo­
vasrendőr. A napégetett arczu legény a 
gyötrelmcsen czélszerütlen sisak alól vil­
logó szemmel fürkészte az utczának itt 
különösen káprázatos forgalmát. Nagy 
folyó medrén a haragos örvény kavarog 
rs harsog igv . . . Az utczatorokban egy 
botra támaszkodó, szakállas öreg ember 
- bénult lábú volt szegényke — nem 

meri neki vágni a villamosok, az automo­
bilok, a bér- és postakocsik ezen szünet- 
len kavargásának. Az utcza egyik oldalá­
ról a másikra akart volna áttörtetni a 
fehcrszakállas, görnyedt öreg atyafi, de 
hát kész veszedelem lelt volna neki már 
csak a gyalogjáróról is lelépni és igv nem 
is lépett le az öreg, hanem ségéiykérőleg 
intett a közelben silbakoló rendőrnek. A 
villogó szemű barna fiú az aggastyánhoz 
ugratott a ..bókával". Kérdőleg hajolt fe­
léje a nyeregből. Azután sisakos fejével 
rábólintott az öregre és keresztbe fordí­
totta lovát a hullámzó utczán. Intett az 
öregnek. A vén ember most már bátrab­
ban nekilódult és a lovasember oldalára 
tipegett. A rendőr a jövő-menők elé fel­
emelte egyik karját, majd lassú lépésben 
megindultak keresztül az utczán. Amerre 
mentek, megállották a pöfögő gépkocsik, 
a nyalka paripás billiók, megái lőtt végül 
a villamos is, midőn átérlek a síneken az 
utcza túlsó oldalára . . .

\ vén ember egy hálás mosolylyal 
emel in let le meg kalapját, a barna képű 
rendőri egén v sisakjához csapta kezét, 
hóknlován visszaugratott „posztjára" . . . 
Rendőreink rossz hírneve s a torz-sisak 
daczára úgy éreztem, hogy most a buda­
pesti aszfaltról valamiként eg\ igazi lo­
vagot ismertem meg. M. P.

Az igazság az iskolában
* *

*

A földi javak egyenlőtlen elosztása 
oly régi nyavalyája az emberiségnek, 
mint amilyen régidök óta van egyáltalá­
ban vagyon a világon. Egyiknek sok van, 
a másiknak kevés, a harmadiknak semmi, 
a negyediknek a sémimnél is kevesebb.

Bele is törődött már az emberiség

ugy-ahogy a dologba, belátván, hogy ez 
meg nem változtatható. S már a gyerme­
kek az iskolában is tudják, hogy ez igy 
van. De hogy m professzorok, igazgatók 
és főigazgatók az iskolában az igazságot 
is egyenlőtlenül mérik, az mégis olyas va­
lami, ami mélyen felháborító. Az igazság 
az életben nem egyenlő, de az iskolákban 
legalább egyenlőnek kellene lennie.

Éppen azért jó volna kideriteni, 
igaz-e az, ami a szabadkai gimnáziumban 
történt s amiről a „Bácskai Hírlap“ meg­
emlékezik. Eszerint, ott Szele Róbert fő­
igazgató rettenlhetlen szigorúsággal fel 
függesztette a latinból az Írásbeli érettsé­
git.. Mekkora szívdobogást szerzett az if­
jaknak, azt csak olyan tudja, aki maga 
is érettségizett valaha. A tanárok és a fő­
igazgató is érettségizett valaha, de azt a 
tortúrát, amelyen akkor átestek, nyilván 
már elfelejtették.

Ellenben volt a főigazgatónak egy 
protezséja. Ez igenis érettségizett a mi­
nap, még pedig a főigazgató előtt. A fiú 
állítólag gyengén felelt. De a főigazgató 
tetompitotta szigorúságát és úgy tartotta, 
hogy a túlságos szigorúság nem helyén 
való, ha ifjakat már nyolez osztályon át 
tetemes kínzások után fölbocsátottak. A 
fiú mégis átment a vizsgán. Azután a fő­
igazgató oly örömre gyuladt, hogy saját 
neve alatt megtáviratozta az örvendetes 
eredményt a fiú édesanyjának.

Ismételjük, jó volna megtudni, kiku­
tatni, kideriteni, igaz-e ez? S ha igaz, szá­
mon kellene kérni a főigazgatótól, miért 
volt oly szigorú a többivel és miért volt 
oly elnéző ezzel az egygydl? Ez talán sok 
érettségi botrányra vet majd világot. De 
még jobb volna, ha a kultuszminiszté­
rium derítené ki ebben a dologban az 
igazságot. Ez talán sok érettségi botrányt 
akadályozna meg a jövőben. (t.)

NAPIREND. Naptár. Szerda, iunius 1! Rom. 
kath. Barnabás após. — Prot.: Barnabás. — Görög­
orosz. május 29. Teodózia. — Zidó'. Szíván 6. — A 
nap kél 4 óra 3 perczkor, nyugszik este 7 óra 5b perc­
kor. — A hold kél délelőtt 11 óra 29 perczkor. nyug 
szik éjjel 12 óra 10 perczkor. — A miniszterek nem 
fogadnak. — Ntfitvalevö múzeumok: Nemzeti Mu­
zeum állattára 9—2-ig. Erzsébet Muzeum 9—12-ig és 
3—4-ig. Ernst Muzeum (Nagvmező-utcza 8.1 9—4-ig. 
Földtani Muzeum 10—1-ig. Iparművészeti Muzeum 
9—1-ig. Mezőgazdasági Muzeum 10—1-ig. Néprajzi 
Muzeum 3— 7-ig. Tanszer Muzeum 3—7-ig. M. kir. 
Kereskedelmi Muzeum külkereskedelmi hírszolgálat es 
közszállitási osztály 9—2-ig, vám- és tarifaosztálv 
3—6-ig. nyilvános szakkönyvtár 9—2-ig. — Nyitva- 
Irvn könyvtárak: Akadémiai Könyvtár 3—7-ig. Égve 
temi Könyvtár 9—6-ig. Iparművészeti Muzeum Könyv­
tár 9—12-ig és 6—8-ig. Nemzeti Muzeum Könyvtára 
V— 4-ig, Pedagógiai Könyvtár 3—7-ig. Statisztika 
Könyvtár 10—1-ig. — Nyitvalevő képtárak: A Magvar 
Képzőmüvésznők Egyesületének kiállítása a Nemzeti 
Szalonban, nyitva 9—4-ig. Belépődíj t korona. Ma­
gyar Bicdermayerck kiállítása az Ernst Múzeumban 
(NagymezŐ-utcza 8.1, nyitva 9—4-ig. Belépődíj I ko­
rona. Állandó kiállítás a Könyves Kálmán művészeti 
szalonjában (NagymezŐ-utcza 37—39.1. nyitva egész 
nap. Nemzetközi post impresszión ista kiállítás második ! 
csoportja a Müvészházbsn (Sze.kfii-uteza 4.. volt gróf 
Zichy-muzeum), nyitva 10—6-ig. Belépődíj 1 korona.
A Szépművészeti Muzeum régi képtára, nvitva 10—2 
A gróf Pál (Tv-gyűjtemény a Szépművészeti Muzeum 
ban, nvitva fél 10-töl fél 2-ig. Belépődíj nincsen.

— Főherczegnö a zárdában. Bécsböl távira- 
tozzák: Izabella Mária föhersezegnő a Rudolfmc- 
umba vétette föl magát, hogy életét a betegápolás­
nak szentelhesse.

— Nemesi névváltoztatások. A király meg 
engedte, hogy dr. Nagvivánvi Fekete Zoltán ügy­
véd és törvényes utódai családnevüket Saqyivánui- 
ra. Sztanári Rccsi Ede dulai ügyvéd és törvényes 
utódai pedig Recseg-re változtassák.

__ A vezérkari főnök Lembergben. Bécsi 
jelentés szerint Hötzendorfi Konrád vezérkari fő­
nök ma Lembergbe utazott.

— Arany érdemkereszt. A király Ralkó Jó­
zsef lugosi és Sándor Dezső veszprémi törvényszéki 
irodaigazgatóknak, valamint Vcrgödi Lajos boksán- 
bányai járásbirósági telekkönyvvezetönek, nyugdí­
jazásuk alkalmából, sok évi hű és buzgó szolgá­
latuk elismeréséül, a koronás arany érdemkeresz- 
tel adományozta.

__ A pápa a muukáskérdésröl. Római va­
tikáni körökből hire jár, hogv a pápa ui enczikli- 
kát készít elő. amelv kizáróan a munkáskérdéssel 
fog foglalkozni és legnagyobb részében Németor­
szágra vonatkozik. Mir szerint XI11. Leó egy en- 
cziklikáiának folytatásáról van szó

! — Llpót Szalvátor főherozegr szemleuton.
Rácsból jelentik: Linót Szalnátor főlierczeg ma dél­
után tüzérségi szemle»tra Magyarországba utazott. 
A föherczee először Budapestre utazott.

— A legvitézebb magyar huszár sír­
emléke. A legvitézebb magvar huszárnak, a 
napóleoni bar szók világhírű hősének vilézvárt 
Simányi József bárónak porai — tudvalevőleg — 
ez év április hó 20 óla a kerepest temetőben, az 
árkádos sirboltok közelében nvugosznak. Most 
azután a vadászi uradalom örökösei síremléket, 
készülnek állíttatni az elhunytnak sir iára s az 
elmékmüvet Simonul óbesternek másfélszeres 
életnagysága bronz mellszobra fogja disziteni. Az 
örökösök ismételten Írtak a Mária Terézia-rend 
knnczelláriához: báró Fejérojjrv Gézához, hogv a 
Nemzeti Múzeumban letétben levő okiratok szerint 
a család bizonyítani tudja azt. hogv Simonul 
óbester. Adolf nassaui bérez eg és Krizsrnarooszku 
1 «öcsi hadbíró-tábornok áldozata lett és ártatlanul 
Ítéltetett el. tehát most. amikor síremléket állíta­
nak a hősnek, rehabilitálta öt a rend. hogv meg­
felölelő feliratot véshessen a sírkőre. Báró Fejér- 
váru azonban elutasító választ adott azzal, hogv 
Simonul a Mária Terézia-rend lovagjai sorából tö­
röltetett, ezredesi rangjától pedig megfosztatott. 
ami azonban az aradi vár parancsnoka által ki­
adott halotti levél bejegyzéseivel merőben ellen­
kezik. A család erre elhatározta, hogv az óbester 
sir emlékére vádló sírfeliratot vésel. A család 
Simonvi óbester síremlékét a drezdai vagy a véres 
tincsei csatának idei évfordulóján készfii lelep­
lezni. s meghívja a leleplezésre az orosz, török, 
porosz, franczia és angol nemzet és az összes né­
met sz.övetséqes államok bécsi naqukövcteit és kép­
viselőit. mivel Simonqi tulajdonosa volt az elő­
sorolt államok maqasabb hadi kitüntetéseinek.

Simonvi vádló sírfelirata a következő tesz:
Itt porlad a zsarnoki önkény áldozata 

Vitézvári báró Simonvi József
ezredes, a 4. számú es. és kir. Gréven-huszárezred 
volt parancsnoka, a Mária Terézia-rend vitéze, a 
Lipót-rend és az orosz császári Szenigvörgv-rend 
nagvkeresztese, a franczia becsületrend lovagja és 
hatvanegy más vitézség! rendjelek volt tulajdo­
nosa. Született Nag\ikállón, 1771. márcziu 18-án. 
Meghalt, ártatlanul elítélve és lefokozva, az aradi 
vár börtönében. 1832. augusztus 23-án.

— Feminista vendégeink. Prágából jelen­
tik, hogv a budapesti nőkongresszusnak mintegy 
ngolczvan résztvevője Dániából. Németországiból, 
Finnországból, Angliából. Hollandiából. Svédor­
szágból és Amerikából Budapest felé utazva, a 
cseh nők szövetsége meghívására Práqában ki­
szállt. A vendégeket a városházán fogadták, ahol 
tiszteletükre diszközgvülés volt, amelyen több be­
széd hangzott el.

— A belgrádi véres éjszaka. Ma iunius
11-én rémes évfordulója van a szerbiai fővárosnak 
Belgrádnak. A szerb összeesküvő tisztek 1903-ban 
iunius 11-én éjszaka mészárolták az utolsó koro­
nás Obrenovicsot, Sándor szerb királyt hitvesével 
együtt. Ezen a rémes, véres belgrádi éjszakán a 
piros szerb bortól mámorba kábult tiszticsapat a 
felrobbantott kapun rontott be éji cl a királyi pár 
hálótermeibe, s a revolverekkel szitává lövöldözött 
ajtón áttörve mészárolta le Sándort és Dráqát. S a 
kertbe ledobott holttesteik felett szinte a következő 
órákban már trónján ült Karaavoraucvics. Enwk 
most ti: éve, S az ui király és az ui dinasztia sok­
sok viszontagság után éppen az utolsó időkben vé­
res, gvilkos háborúban népe vérével boritia el azo­
kat a vérfoltokat, amelyek felett a meggyilkolt 
Obrenouics árnyalakja lebeg. Mindig vér, örökké 
vér a trónok körül.

—Párbaj. Molnár Viktor iogszigorló és Chikán 
Béla erzsébetfalvai községi tisztviselő hivatali ősz- 
szeszólalkozásból kifolyóan ma délután négv óra­
kor párbajt vívtak lovag Santelli vívótermében. A 
párbaj Chikán Béla könnyebb természet üsebesii- 
lcsével végződött. A segédek dr. Kovács Gvula és dr. 
Sag ti József kereskedelemügyi minisztériumi tiszt­
viselők. illetőleg dr. Parraohu Vilmos erzsébet falvai 
ügyvéd és Naqti Gvula erzsébet falvai községi tiszt­
viselő voltak.

— A kis Benyovszky gróf tragédiája. Pár
nappal ezelőtt gróf Bcnyovszkv Rezső tengeliczi 
kastélyaiból Budapestre, a Herczcl-szanatóriumba 
szállították a tizenkétéves Bemiovszku Móricz gró­
fot. A kis gróf iátékpuskával lövöldözött a kastély 
parkjában, homlokának fordította a csövet s meg­
történt a tragikus csoda: a játékszer duaó-golvóia 
fejébe fúródott a qyermeknek. Benuovszkv Móricz 
grófot nagv gonddal ápolták a ílerczel-szanató- 
riumban. de baját vérmérgezés tette súlyosabbá s 
emiatt nem lehetett megmenteni. A kis gróf ma 
rcqqcl meghalt a szanatóriumban, ahonnan Ten- 
geliczére szállítják s olt temetik el.
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— Egy volt alpolgármester kitiltása.
Dt. Baccich Icilo évekkel ezelőtt még alpolgár­
mester volt Fiúméban. Ámde kémkedési ügybe ke­
veredett, midőn Is kitiltották a városból. Hosszú 
ideig Olaszországban éli s tegnap váratlanul vissza­
tért Fiúméba. A rendőrség tudomást szerzett erről 
s felszántotta, hogy azonnal távozzék el Fiúméból, 
mert a rendőrség örök időkre kitiltotta öt a város 
területéről. A volt alpolgármester felebbezett a 
kormányzói tanácshoz, ez azonban jóváhagyta a 
rendőrség kitiltó határozatát. A volt alpolgármes­
tert, aki különben elkeseredett ellensége a magyar­
ságnak. tegnap cslc két rendőr kísérte ki a pálya­
udvarra. — Fiúméból jelentik: A városi delegáczió 
ma foglalkozóit Baccich Girardeilli Icilio dr. volt 
alpolgármester kiutasításának ügyével. Via Antal 
képviselő azt kérdezte Vio Ferencz podesztától, is­
meri-e azokat az okokat, amelyek miatt Fiúméból 
Baccich-ol kitiltották, miért nem tartotta szüksé­
gesnek a kitiltás ügyébe beavatkozni, annak végre­
hajtását megakadályozni. Vio Ferenez dr. podeszla 
válaszában Baccich kitiltását igazságtalannak és 
méltánytalannak jelentette ki. Megállapította, hogy 
az ügyészség kitiltó rendelkezésébe azért nem avat­
kozott bele, mert a rendőrség tartozik az ügyész­
ség megkeresésének eleget lenni. Nem akarta to 
váhbá befolyásolni a rendőrséget, meri annak tiszt 
viselői működésűk közben függetlenek. Vio Antal 
képviselő tudomásul vette a podeszla válaszának 
azt a részét, mely a rendőrségi hatáskör tisztelet 
bentartásáról szól. tagadta azonban, hogy az 
ügyészégnek joga volna a kitiltást elrendelni és azt 
mondja, az ügyészség rsak előterjesztést tehet. Ja­
vasolja. hogy a delegáczió bizottságot küldjön ki. i 
mely megvizsgálja, hogy a rendőrség törvényesen ‘ 
járt-e el. továbbá a kitiltás indokolt voll e. A po- 
dcszta válasza után a delegáczió a határozathoza 
falt a raepprezentancz.ára hizla.

— Megroperált ellentengernagy. Becsből jp 1 
lentik: tlans ellen lengem agy. lengerészeli parancs- ; 
nők állapota kedvező. Vilmos császár érdeklődött | 
a beteg állapota iránt.

— Felrobbant bomba. Lisszabanból jelen­
tik: A Camoens-szoborhoz virágokat vivő tanulj 
menet előtt a Don l'edro-téren bomba robbant fel. i 
minek következtében sokan megsebesültek. Az iz 
gátolt tömeg összerombolta a téren lévő kioszkot, 
amelyben állítólag anarchisták tartózkodtak.

A bombarobbanás következtében sokan 
súlyosan megsebesültek. Amikor a tömeg látta, 
hogy a sebesülteket kórházba viszik, pánik támadt, 
majd szétoszlott. Később ismét magy tömeg verő­
dött össze, amely a konzervatívok lapja előtt tűn 
tetett. A robbanás okozója szintén megsebesült.
A kórházban azt vallotta, hogy öngyilkosságot ki 
sereit meg. A robbanás sebesül tjei közül hir sze­
rint többen már meghallak. A város visszanyerte 
rendes kepét. A bombarobbansról érkező tijahb 
jelentések szerint a tanulók megkoszorúzták a 
Camoens szobrot, majd a köztársaságot éltetve, 
több csoportra oszolva, elszéledtek. A tanulók 
egyik csoportja a Carmo utón egy embercsoporttal 
találkozott, amelynek élén gyászlobogót vittek. A 
tanulókat kisérő személyek e gyászlobogót hatat 
mukba kerítették és azt összetépték, c perezhen 
robbant fel a bomba. Az eddigi megállapítások 
szerint 31 ember, felnőttek és gyermekek sebe 
sültek meg. A megsebesülteket különböző kórba 
zakba ápolják. A halót task amrába egy hullát szál 
litottak. A robbanás valószínű okozóját sebeinek 
bekötözése után letartóztatták.

Egy fürdőorvos szobra. Balatonfüred- 
nek kedves emlék ünnepe lesz. Ölven évig volt 
köztiszteletben álló orvosa Balalonfüzednek Man­
gold Henrik dr. A fürdőhely publikuma az ölven 
éves jubileum alkalmából Bánni Dezső szobrász 
müvészszel elkészíttette Mangold mellszobrát, me­
lvet a főséiánvon fognak fölállítani. A szobormű 
kőpadjából pillérszerii architektúra emelkedik ki. 
ezen van elhelyezve Mangold Henrik bronz mell 
szobra. A leleplezés június végén történik meg 
nagy ünnepségek közepette.

— Munkások fogyasztást szövetkezete.
A fiumei munkásságot újabb, életrevaló szervezke­
désre kénvszeritette a tűrhetetlen drágaság- Fiu­
mei jelentés szerint a gyárnegyed munkásai közül 
tegnap mintegy ötszázan értekezletet tartottak, 
amelyen arról tanácskoztak, hogyan lehelne sike­
resen küzdeni a drágaság ellen. A munkásgvülés 
kimondotta, hogv a munkásnegyedben két fogyasz­
tási szövetkezeti raktárt létesít és a tőkét aláírás 
utján biztosítja.

— Sztrájkoló angol kocsisok. Londonból 
jelentik, hogy a Midland kerületben tegnap a 
szállító-munkások sztrájkot kezdtek, a mely mind 
nagyobb méretet ölt. Harminczezer teherszállilA- 
kocsis abbanhagyta a munkál. Az egész teherfor­
galom megakadt. A sztráikólók tíz százalékos bér­
emelést követelnek.

.— A sutiragettek. A suffragettektől hangos 
az egész angol föld. Londoni jelentés szerint a sufT- 
ragetlek most a lóverseny!ereken garázdálkodnak. 
Tegnap fölgvujtolták Unitban és Paghurel-ban a 
tribünöket. A rendőrség tehetetlen a gvujlogatók 
ellen. A suffrageltek nagy tüntetésre készülnek a 
Miss Davison Iemelése alkalmából is. A stiffragett- 
mozgalom mártírját. Davison Emíliát — londoni 
jelentés szerint — holnap fogják temetni. A kór­
házban. ahol meghalt, megjelent a suffragetlek 
küldöttsége és elhozta a selyemzászlót, amelybe 
betakarták a hős su(TragetI koporsóját. A suffra- 
gellek nagy tüntetésre készülnek a temetésen, de 
miss Daixvson családja, amely helyteleníti a suf­
frage! lé-mozgalmat, nem engedi, hogy tüntetés le­
gyen a temetésen.

— Embervér a lierczegi autón. Bécsből
jelentik, hogy Ágost Bipnt szász koburg gótai her 
czeg automobilja tegnap Glognitz közelében ösz- 
szciilközött egy bicziklistával, akit az automobil 
kerekei halálosan megsebcsitctlek. A bicziklistát. 
egy Reverá nevű építési pallért, kórházba szállí­
tották. ahol rövidre rá belehalt sérüléseibe.

— A várad! titokzatos családi tragédia.
Nagyváradról jelentik, hogv Prcisz Károly főhad­
nagy, akinek titokzatos tragédiájáról tegnap már 
megemlékeztünk, az éjszaka a zsidókórházban bele­
halt sebébe. Szinte megfejthellen titok maradt a fő­
hadnagy mögülI. Kérchu Péter vizsgálóbíró az éj­
szaka. halála elölt kihallgatta Preisz főhadnagyot. 
Csak ennyit mondott:

— Feleségem beszámíthatatlan volt! Pillanatra 
magához, téri a főhadnagvné is. hogy féltékenységi 
jeleneink volt, öngyilkos akart lenni, a férje meg 
akarta akadályozni s eközben sült el a fegyver. Dr. 
Vattay kir. ügyész a gyanús körülmények miatt s 
mert Preismé öngyilkos akart lenni, indítványt tett 
a vizsgálóbírónak, hogy a főhadnagynál helyezzék 
vizsgálati fogságba. Az indítvány fölött délután fog 
nak dönteni s minden valószínűség szerint előzetes 
letartóztatásba helyezik a tragikus sorsú úri asz- 
szonvt. A kir. ügyészség ma intézkedett, hogy a fő 
hadnagy holttestéi bonczol iák föl. A hadapródiskola 
parancsnoksága bejelentette, hogy a bonczoláshoz 
a szegedi hadbíróságtól távirati utón hadbíró kikül­
detését kérték s ezért a bonczolás megtartását tart­
sák függőben a hadbíró megérkezéséig. A szokatlan 
szerelmi tragédia még élő szereplője, az eszmélet­
lenül fekvő Preisz Károlvné ritka szépségű nő 
Szinódits Gizellának hívják, előkelő pécsi család 
tagja s elegáns megjelenésével, szépségével feltű­
nési keltett a nagyváradi úri társaságokban. Ellen­
tétben a lisztek feleségeivel, szívesen halogatta az 
úri társaságokat, melyek szívesen fogadták. A fő- 
hadnagv szép. erős férfi, igazi katonatiszt típus, ra­
jongott feleségéért és féltékenységével gyötörte a 
szép asszonyt. Hogy vélellenségből fúrta át a go 
ívéi a főhadnagy mellét, vagy a meggyötört asszony 
akart véget vetni mindennek. — azt nem lehet 
tudni?

Famis tanuk. A rendőrség letartóztatta 
Somodi Fcrcnczné született Körösi Julin nnpszá- 
mosnőt hamis lanuzásra való rábírás czimén. So­
mod inénak van egy tizenhárom éves Erzsi nevű 
b ánva, aki az első házasságból származik. Néhány 
héttel ezelőtt Somodi a leánv ellen erkölcstelen 
merényletet követelt el, azután rábírta arra. hogv 
Fperiesi József zöldségárustól lopjon. A leány e] 
i< lopott ezernegyven koronát. A dolog kiderült és 

! Somod it letartóztatták. Az asszony mindenképen 
ki akarta szabadítani az urát, de ez másképen nem 
meid minthogy hamis tanukat bérelt fel. Neveze­
tesen Klémann György. Knpies József és Bucsck 
Mária zöldségárusokat, akiknek azt kellett volna 
vallani a rendőrségen, hogv abban az időben, ami­
kor a lopás történt, a leány nem tartózkodott a 
szülői háznál, tehát Somodi nem is biztathatta a 
lopásra. A rendőrségen azonban kiderült Somodiné 
turpissága és ma letartóztatták.

Házasság. Faragó Miksa eljegyezte llorovit: 
Soma és neje Blockner Amália leányát Ottikát.

I)r. Keleti Kornél tegnap Krieglcr Paula urhölgy- 
gyel házasságot kötött.

Dr. Sándor Sándor, a berlini Press Telegraf ősz 
Irak főnöke Susebny Kató urhölgvgyel junius ló-én 
házasságot köt.

Benkö Gyula és Koncsaq Piroska házasságra lép­
tek Szilágy perecsenben.

Dr. Milhoffer Ignácz bánokszcntgvörgvi kör- és 
uradalmi orvos eljegyezte Engel Margit kisasszony!, 
Engel Adolf déli vasúti főfelügyelő leányát Buda­
pesten.

— öngvikosság1 az apa sírján. Debre
ezen ben nem régen ball el Margiltai Zoltán nevű 
kereskedősegédnek az apja. amely haláleseten az 
érzékeny fim annyira elbusongott. hogy a temetés 
óta valósággal buskomorrá lett. Ma reggel azután 
végezni is akart magával, kiment a Kossuth-utczai 
temetőbe és édesapja sírján — mint Debreczenből 
jelentik mellbe lőtte magát. Haldokolva vitték 
a kórházba.

— Buffalo Bill nagybeteg. A világhíres 
amerikai preri-vadászról. Buffalo Biliről másként 
Codv ezredes is — szomorú hir érkezik. A vad 
puszták hőse. az indián-bandák egykori réme, ki 
Magyarországon is járt óriási czirkuszfársulatával, 
nagybeteg. Londoni jelentés szerint BufTaló Bili 
tegnap még fellépőit CorncviUcben rengeteg közön­
ség nézte vakmerő mutatványait a vad lovakkal, de 
előadás után annyira rosszul leli, hogv kórházba 
kellett szállítani. Codv ezredes súlyos idegbajban 
szenved.

— A fiumei torpedógyár titkaiból. A fiu­
mei torpedógyár titkairól botrányos ♦,Íreket jelen­
lenek. Ugyanis a fiumei Whitehead déle torpedó- 
gyár, amely a világ valamennyi haditengerészete 
számára szállít torpedóinvodékekel, komoly válság 
előtt áll. Nagyobbára angol lökésekből álló részvé­
nyesei. akik a torpedógyóriáson kívül a tenger alatt 
járó hajók előállítását is felvették a gvár üzem­
körébe, nem voltak megelégedve az eléri ü Mi ered­
ményekkel és a lengeralall járó hajúk gyártáséit be 
kelleti szüntetni. A szakköröknek az a véleménye, 
hogv ezi az üzletágat az éri kelolt abbahagyni, mert 
a haditengerészet vezetősége csalódott a fiumei 
produktumaiban. A Whilelieadgvárban ugyanis tel­
jesen ismeretlen fogalom a mii szaki tudományok 
fejlődésével lépést tarló haladás és az öreg igazgatók 
minden modern mérnököt kiüldöznek onnan, ha 
Hibásokkal akar előállani és ha nem hajlandó az 
eddigi — úgynevezett empirikus — módon dol­
gozni. A tudományosan képzett fiatal méi nökgeno- 
rárzió önérzetéi mélyen sérIi ez az eljárás és ez az 
oka. hogv igen rövid idő alatt tizenöt mérnök 
hagyta el a gyár lórin díjosztályát. Érdekes az is, 
hogy magyar mérnökökéi alkalmaznak ugyan a 
gyárban, de csal; rövid időre és folyton azon igye­
keznek. Iwgy ezek minél hamarább eltávozzanak 
állásukból Ennek és a mérnökök előbb említett 
tömeges kiválásának azután az lett az eredménye, 
bogy a Whitehead nem kap kellő számú megfelelő 
mérnököt és az üzemet emiatt komoly veszedelem 
fenyegeti. A mac/gar munkások száma is elenyésző 
csekély náluk és Dirks főmérnöknek, akii a mun­
kások lel Heg is bántalmaztak, meg kelleti válni ál­
lásától. mert műhelyein különös előszeretettel alkal­
mazott budapesti magyar lakatos és mechanikus 
előnmnkásokat. akiknek kiváló kvalitásairól, még 
hazája gyáraiban meggyőződött. Bár az iparhaló­
sági vizsgálat eredménye kedvező volt fi
mérnökre, magyarbarát volta miatt csekély vég­
kielégítéssel mennie kelleti mert az angol Jone:. és 
a magyarfaló osztrák Dank igazgatók ugv akarták.

Anarchisták eg-y osztrák gőzösön. 
Madridból jelentik, hogy az Alice osztrák, gőzös 
fedélzetén, am elv Buenos-Ain sböl érkezeti, sok

! orosz és néhány nemzetközi anarchistái Iadóztat 
lak le.

— A kormos arczu haramiák elfogatása. 
Jclenlellük annakidején, hogv Hajdúiiadha/án kél 
bekormozolt arczu rabló éjszaka betöri Kraus 
Mór gazdag malomlulajdonos házába. Krauszék 
éppen vacsorázlak, amikor a rablók az ablakon 
keresztül rajuk törlek. Az egyik revolvert zegzelt 
Krausz mellének és pénzt követeli. A malomlulai 
donos azonban ve,Ickez.nl akart, amire a rabló ke- 
rcsztüllőtte. A golyó tüdőiéi járta kérésziül és 
Krausz hetekig élei és halál közölt lebegett. Fele­
sége a betörés éjszakáján az izgalmaktól ólaiéit, 
a rablók pedig fel feszi lel lék a ''krémeket és 
több ezer korona készpénzt és ékszer? raboltak, 
lleleken át hajszollak a csendőrök a 1 1 haramiái, 
de eredmény nélkül. Május ötödiken vég-e nyom 
rnjutották. Megtudták, hogv a rablók Bektnr Mi 
liály és Kcrczsi János napszámosok a szabalesme- 
gvei Bökönv községben rejtőzködnek. I * - esem! 
őrőr jóra! men! ki érlük és sikerült is öl I heves 
ellenállás után elfogni Kerezsil ii1- i • . a a köz 
segháza istállójában zárlak cl \ rabló azonban 
éjnek idején mogsznbadilolln magái bilincseitől és 
kitörve az istálló gyönge valvogfalál, elmenekült. 
Rektor nem tudott megszökni. Őt áladlák a dob- 
rec.zeni ügyészségnek. Majdnem egv lel jós hónapig 
kereste több megye közöns ge Kerezsil. aki meg 
szökése óta a földeken bujkált és csak éjjel ment 
be a községekbe ennivaló rl. Tegnap azután a 
csendőrök ráakadlak a bujkáló haramiára és Mar 
lózlaUák, A tegnapi napon öl is beszállították n 
d obrer zeni ügyészség fogházába.

— Merénylő kertészsegéd. Sahrr János 
negyvennégy éves kertészsegéd négy béli 1 ezelőtt 
elrsalfa Béla király ut 2f>. számú lakására a mos­
toha nővérét. Olt bezárta a lakásba megölesse! fe­
nyegette. maid merényletet követelt el ellene. Az­
óta a szerencsétlen Lányi fogságban tartolta ma 
fiánál és viszonyt folytatott vele Tegnap a leány 
pár perezre felügyelet nélkül maradi kirohant a 
lakásból es el akart menekülni. Sgl:er észrevette, 
üldözte: a botrányra rendőrök jöttek és ugv Sal- 
zert, mini a leányt bevitték a fők apilánvsá1 rn. Itt 
kiderüli a kertészsegéd bűne es letartóztatták.
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— Leleplezett pénzhamisitóbanda. A rend­
őrség néhánv nappal ezelőtt megtudta. hogy egv 
Benrsil; Antal nevű építési rajzoló, aki a Rákóczi­
ul 57 b. szóm alall lakik, gyanús emberekkel érint- 
krzik. s vidéken utazgat. Megfigyelte a rajzolót és 
a megfigyelés során konstatálta a rendőrség, hogy 
ßcncsik pénzhnmisitóbankának a tagja. Társai, 
Minlni József hatvanhétéves rovott múltú ember! 
aki lopásért és pénzhamisításért már harminczkét 
évi fegyházat ült. Borkő Fábián és Gálik Ferencz 
gombosi szabómesterek. A pénzhamisító műhely 
Gombos községben. Borkő házában volt. A társa­
ság ölvon koronás bankókat akart hamisítani. Ben- 
esik zselatinra le is rajzolta a bankót, de színezni 
nem tudták. Az volt a szándékuk, hogvha a to­
vábbi kísérletezés során tökéletes bankót tudnak 
gyártani, egymillió koronánvit készítenek, forga­
lomba hozzák és megszöknek Magyarországból. 
Tegnap a detektívek Gomboson letartóztatták a 
négy pénzhamisítót és a műhelyben talált öntvé­
nyeket. rajzokat, kőlapokat lefoglalták.

— A Tisza-folyó halottjai. Szegedi jelentés 
szerint Borba Gergely márnái réti lakos munka 
alán fürdeni ment Csongrád mellett a Tiszába. A 
hideg vízben görcsöket kapott és elmerült. Tóth 
János csongrádi írnok fürdés közben szintén a 
Tiszába fűlt. Holttestét kifogták és tegnap temet­
ték el. Dán ni Mihály huszonegy éves tiszau i falusi 
legény holttestét tegnap kifogták a Tiszából. Nem 
tudni, hogy öngyilkosság vagy baleset történt e.

■— Önként jelentkező merénylő. Ma reggel 
a rendőrségen jelentkezett Károly Zsigmond negy­
venhárom éves magánhivatalnok, aki a Schopper 
féle vasárunngvkergskedésben volt alkalmazva, 
mint főkönyvelő. Fimondotta, hogy az édesatvja 
Ercsiben községi bíró. Már régóta haragos viszony­
ban él az öreggel és nagy elkeseredésében elhatá­
rozta. hogy megöli. Tegnap délután Ercsibe uta­
zott. este érkezett meg. amikor már az atyja házá­
ban mindenki aludt. Egész éjszaka lesben állott. 
Hajnali három órakor, amikor az édesatvja felkelt 
és kiment az udvarra, kétszer rálőtt. azután elme­
nekült. Gyalog ment Baltára, olt vonalra ült és 
Budapestre utazott. Fél bat órakor érkezett meg 
Kelenföldre és egyenesen a főkapitányságra ment. 
A rendőrségen a jelentkező merénylőt őrizet alá 
helyezték és most azt kutatják, vaiion megtör­
tént-e a merénylet. Károly ugyanis exaltált ember, 
aki a főkapitányságon is nagyon izgatottan visel­
kedett. s nincs kizárva, hogy elmebajos

— Óriási tűzvész Newyorkba.n. Londoni 
jelentés szerint Newyorkban a mull éjszaka a vá­
ros több pontján nagy tűzvész dühöngött. A kör- 
nvékbeli tűzoltóságot is segítségül kellett venni, 
olvan nagy volt a veszedelem. Oltás közben több 
mint ötven < mber súlyosan measebesült. A leégett 
üzletekben állítólag sok ember éqett el. Az anyagi 
kárt harmadfél millió dollárra becsülik.

— A brassói gőztóglagyár leégett. Brassó­
ban nagy tűz pusztított. Az éjjel kigyulladt és reg­
gelre földig leégett a brassói Hungária göztcgla- 
gyár. A tűz a gyári épületben támadt és mire a 
tűzoltóság a több, mint egy kilométer távolságban 
levő központitól a helyszínére érkezett, már az 
egész telep lángokban állott. Brassó felelt egész éj­
jel vörös volt az ég. Az égő gyárat katonaság vette 
körül, amely nagy erőfeszítéssel végezte az oltást. 
A tűz okát és a kár nagyságát még nem tudták 
megállapítani. A gyár pusztulása folytán 500 mun­
kás kenyér nélkül marad.

A tájfun. Honkongből jelentik Londonon 
ál, hogy Makao szigete körül hatalmas tájfun 
pusztított, amely négy perczig tartott és óriási ká­
rokat okozott. A kikötőben számos bárka sülyedt 
el és száznál több ember fulladt a vízbe. Az elpusz­
tult vizijármüvek roncsai elzárják a kikötő bejá­
ratát. A vihar alatt a babonás kínai hajósok bom­
bákat és petárdákat robbantottak fel, hogy ezzel 
a haragvéi szellemeket elűzzék.

Tengert hadgyakorlaton felrobbant
aknák. Párisi jelentés szerint Korzika pariján. 
Portovecchio mellett, gyakorlatozott a franczia 
flotta, mikor az öböl torkolata elölt több akna fel­
robbant. Egv matrózt darabokra tépett az exploziéi. 
három matróz halálosan megsebesült. A manővert 
nyomban lefújták.

— Kettős öngyilkosság. Zürichből lávira- 
tozzák: Ma itt a nemrég elhunyt hires gyárosnak, 
h'nf/r/mak a felesége és fia öngyilkosok lettek. Éj­
jelre kinyitották a gázkályha csapját s a kiömlő 
gáz megölte őket Mire reggel a csefédek bemen­
tek hozzájuk, már mind a kettőt halva találták.

-. Húsz éves találkozó. Mindazon kedves 
osztálytársakat, kik a késmárki ág. evnnc. lvceum- 
hnn 1895. évben tettek érettségi vizsgát, több ősz 
l’dvlársam nevében is félköréin, hogv amennyiben 
augusztus hó végén húsz éves találkozóra Kés­
márkra jönni hajlandók, ezt velem mielőbb tudas­
sák A találkozás idejét a jelentkezőkkel tudatni 
fogom. Késmárkon. 101.3. évi iunius hó 9-én. 
Dr. Wrchovszkv Ottó polgármester.

— Örült-e, vagy gonosztevő? Brassóból 
jelentik: Stancziu János predeáli-i lakos álszőkött 
a határon és Brassó környékén szaladgált, különös 
viseletével magára vonta a csendőrség figyelmét. A 
esendőrség letartóztatta s kilenez húsz koronást, tiz 
darab tizkoronást, huszonkét darab huszfrankost 
nvolez darab tizfrankost, ezenkívül belga és olasz 
papírpénzt is talált nála- Stancziu őrültséget szimu­
lál. Azt mondja, a pénzt predálii czigányoktól kap­
ta. A rendőrség valószínűnek tart ia. bogy a leg­
utóbbi Predeálban történt bankrablás tetteseinek 
jött a nyomára.

— Lövöldöző Karlisták. Logronóből (Spa­
nyolország) jelentik: Egy gyűlésről visszatérve, 
karlisták revorverből lövöldöztek Casalar-Reina 
község lakosaira. Hat ember súlyosan megsebesült. 
Többeket letartóztattak. A lakosság körében nagy 
az izgalom.

— Borzalmas családirtás. Lúgosról jelen­
ük: Sasek János boitorjánosi lakos vasárnap éjjel 
felakasztotta magát. Felesége észrevette s még ide­
jekorán levágta a kötelet. Sasek e fölötti dühében 
baltái ragadott, agyonverte a feleségét, majd négy 
apró gyermekét is megölve, a holttestekre rágyúj­
totta a házat. Saseket a csendőrök letartóztatták. 
Az ötszörös gyilkosság színhelyére bizottság ment 
ki. Sasok elmeállapotát megfigyelés alá veszik, 
mert azt hiszik, hogv nem épeiméiü. Már sokszor 
kísérelt meg öngyilkosságot, de felesége mindig 
megakadályozta.

— Az álhlrlaptró Uzelmei. Szirmai Szudi 
Gyula hirdetési ügynök mindenféle hírlapírónak 
adva ki magái, a Budapesti Illusztrált Lapok cziniü 
nyomtatvány részére pénzeket, többek között hir­
detési dijakat vett föl. A lap azonban meg sem je­
leni. Nvolez károsult jelentette fel sikkasztás miatt, 
a mire a rendőrség ma Szirmait letartóztatta. Szir­
mai Szudi Gyula a közismert Gazai Manónak is 
volt annak idején társa-

— Tragikus haláleset a méhesben. Béli 
Péter makói gazdálkodó szenvedélyes méhész volt. 
aki a nap nagy részét méhei között töltötte. Teg­
nap délután is kiment a kertbe és végignézte a 
kantárakat. Az egyik igen magasan állt, úgy. hogv 
Péli létrát támasztott a kaptár falának s úgy net­
tót la ki az ajtót. Ebben a pillanatban a méhek kt- 
tódultak és Bélire támadlak. Péli elfelejtette, hona 
létrán áll. hátralépett és lezuhant a földre. Oly 
szerencsétlenül esett, hogv nyakát kitörte és szőr- 
nyet halt.

— Letartóztatott sikkasztó. Néhány héttel 
ezelőtt — mint annak ideién lapunkban megírtuk
— Serényi János Gyula, a Schivarcz és társa ez ég 
alkalmazottja, 30.000 korona clsikkaszlása után el­
tűnt. A sikkasztó akkor a rendőrség félrevezetése 
végett egv levelei hagyott hátra, melyben bejelen­
tette. hogv öngyilkos lesz. A londoni rendőrség ma 
arról értesilettc a budapesti főkapitányságot, hogv 
Serényit Londonban letartóztatták. Serényi Be­
csen. Berlinen és Hamburgon át szökött Londonba. 
Megindították ellene a kiadataási eljárást.

—- Életuntak. Lúgosról jelentik: Weiner 
Vilmos máv. hivatalnok a Tömésben fürdőit és 
belefuladt- Holttestét eddig még nem találták meg.
— Bcfa Miklós 72 éves dománvi munkás életunt- 
ságból felakasztotta magát. — Székesfehérvárról 
jelenük: Szabó Sándor 80 éves jómódú patkai 
gazdálkodó tegnap este az udvarán lévő kútba ug­
rott és meghalt. Az aggastyánt súlyos betegség | 
gyötörte és ezért követett el öngyilkosságot. — 
Biró Nagy János 28 éves tűzoltó összetűzött fele­
ségével, mert az asszony nem mos'a ki tűzoltó- 
blúzát. Elkeseredésében a férj az egész éjjelt átmu­
latta és hajnal felé revolverből négyszer szájába 
lőtt. Haldokolva szállították a közkórházba.

— Rendőrt hírek. Ma reggel a Munkácsy uteza 
20. szám alatt levő gimnázium kapujára felakasztotta 
magát Lakos Dénes vidéki járásbirósági írnok. A kő­
iéi azonban leszakadt a súlya alatt és Lakosnak kn 
molvabb baja nem történt. A főkapitányságon el­
mondotta, hogv néhánv nappal ezelőtt Budapestre 
rándult. itt minden pénzét elköltötte és két napot mu­
lasztott is hivatalából. Félt a következményektől és 
ezért meg akart halni. —- Filipszky Aranka gyári 
munkásnő Maláta-utcza 19. számú lakásán mellhclőtte 
magát. A Rókus-kórházlia vitték. — Ma reggel egv 
rendőr, amikor az összekötő vasúti híd környékén 
czirkált, észrevette, hogy a hid karfáján, a viz és a 
tűd között egv leány lóg. Ruhájánál fogva fennakadt 
a bid korlátján. Odament és két inas segítségével le­
emelte a leányt, aki eszméletlen állapotban volt. Való­
színűleg öngyilkos akart lenni, de ugrás közben fenn­
akadt a hídon. Bevitték a Rókus-kórházlia.

— Halálozások. Nagvrákól és kelemenfalvi Ra- 
kovszky Gusztáváé szül. Réthy Julianna folyó lió 8-án 
85 éves korában meghalt. Temetése ma délelőtt fél 12 
órakor volt Pilisszántón.

Hirse!I Gusztáv zalai nagybirtokos éleiének 52 ik 
évében elhunyt. Halálát kiterjedt és előkelő rokonság 
gyászolja.

x Fodor féle vívóterem a Koron a herczeg-uteza 
3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna- és vívóterme. Különös gond forditlalik 
a gyermektarna- és vívásra.

— Ünnepi készülődés. — A német Stadion 
felavatása. — Berlin legkorruptabb embere

— Saját levelezőnktől. —
Berlin, juntas 9.

Alig szedték le a Branderburger Tor büszke 
iveiről a potsdami nászra Berlinbe érkezett fe­
jedelmi vendégek tiszteletére felaggatott virágokat 
és egyéb díszeket, máris újabb készülődés látszik 
Aki ma végig megy az Unter den Linden árnyas 
sétányán, az alig ismer reá. A széles boulevard 
mindkét oldalán sűrűn egymás mellett óriási áll­
ványok sorakoznak, melyeken ezer és ezer mun­
káskéz dolgozik szorgalmasan. A karcsú állványok 
belsejében hófdhér gipszoszlopok nőnek a ma­
gasba, s egyiknek-másiknak tetején már látszik az 
óriási arany korona, mialatt lenn az aszfalton ha­
talmas 25-k fekszenek. Ugyanez látható a Potsda­
mer Platzon és az előkelő Leipzigerstrasseban, 
ahol csak most kezdték el a munkát: sietniük kell, 
mrt iunius 15 ike vehemens gyorsasággal közele­
dik. S mindez azért van. mert a rajongásig szere­
tett Vilmos császár ekkor tekint vissza uralkodá­
sának negyedszázadára. S ez a készülődés felül­
múl minden fantáziát, ékes bizonyságául annak, 
hogy sehol sem szerelik annyira uralkodójukat, 
mint Poroszországban. A nagyszerű ünnepnapra 
Berlinbe érkeznek a német szövetséges államok 
fejei s a díszes sorban előreláthatóan egy sem fog 
hiányozni, az ősz bajor régensherczeget kivéve, 
ki a magas korára való tekintettel, otthon fog 
maradni s csak képviseltetni fogja magát. A 
Königliches Opernhaus diszcziklusára már hetekkel
ezelőll kapkodták el a magas áru jegyeket, ami 
érthető is, mert ez a cziklus művészeti esemény lesz, 
minthogy egészen uj felfogásban kerülnek színre 
az egyes operák. A különféle koncertekre most 
verekszenek a még kapható jegyekért s a felvonu­
lás végignézésére óriási összegeket fizetnek egv ab­
lakért abban az utczában. alhol elhalad. De tervez­
nek nagyszerű torna ünnepéi veket is, melyek a teg­
nap felavatott német Stadionban fognak lefolyni.

A német Stadion. A berliniek büszkesége, mely 
tegnap nyílt meg olyan sportünnepség keretében, 
amilyent a berliniek sohasem láttak. A sok rendes 
vasút, Hoch- und Untergrundbahn csak úgy ön­
tötte az embereket a nagy Grunewaldra s a sok 
ezer autón és kocsin kívül 72 különvonat indult 
zsúfoltan a Stadion felavatására, melyen résztvett 
a német császári pár is. Ha csak megközelítő képet 
akarnánk az avatásról adni, akkor is hasábokat 
kellene írnunk. Igv mellőzzük mindezt s néhány 
érdekes adatot mondunk erről a hatalmas aréná­
ról. mely 1916-ban fogja a világ sportolóit magá­
ban foglalni a VI. berlini olvmpiáda alkalmával. 
A berlini Stadion jelenleg a legnagyobbik a világon 
s a legjobban közelítette meg a tökéletes Stadiont. 
Ami eddig sehol sem volt: óriási kerékversenypálya 
és egy 100 m. hosszú uszoda szintén található 
benne. A nagy tribünökön 30.000 ember fér el, mi­
alatt majdnem ugyanannyi végezhet mutatványom 
kát. A tegnapi ünnepélyes felavatás valóságos sport­
esemény volt. A lapok hasábokat szenteltek neki 
és miniszterek fogtak tollat, hogy ennek a jelentő­
ségét fejtegessék, miközben lázasan gondol min­
denki az 1916-iki berlini VT. Olympiádára, me­
lyen — szerintük — a németnek kell győznie, 
még pedig az egész vonalon. S ha tekintetbe vesz- 
szük azt a buzgalmat, amclylyel itt a sportot feL 
karolják, megjósolhatjuk, hogy az eredmények 
alighanem a németek javára fognak eldőlni.

Ünnepi láz mindenhol s emellett nem feled­
keznek meg Berlinben az olyan kérdésről sem, hogy 
kicsoda a legkorruptabb férfin ebben a nagy Spree- 
parli metropolisban. Budapesten természetesen ki­
nevelnék azt a lapot, melv erre a kérdésre tűz ki 
nagv pálvndijakat, mert hisz a most lezajlott nagv 
politikai szennvpör világosan hebizonvilotla, amit 
már eddig is tudott mindenki Pesten, de Berlinben 
most még nem is sejlik, kit ér maid ez a nagv ki­
tüntetés. A „Kritiker“ czimii lap tűzte ki a pálya- 
dijakat. A pályázóknak azonban nemcsak megne­
vezniük kell ..Berlin legkorrupiabb férfin“-iát, ha- 
enm be is kell bizonyítaniuk, miért tartják az illetőt
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annak. A pályázatban részt vehet mindenki a poli­
tikusokat kivéve, amit a „Kritiker*- azzal indokol 
meg. hogy a politikusok mind korrupt emberek. 
Mi azonban azt hisszük, hogy kár volt őket kizárni 
a pályázatból, mert hisz a tolvajok ismerik egymást 
és a kvalitásaikat a legjobban, ami a pályázatnak 
csak előnyére vált volna. Azt azonban, hogy az ere 
deti őtletet a magyar politikai helyzet szolgáltatta a 
„Kritikemek“, nem kell hangsúlyoznunk.

». L.

SZÍNHÁZ És művészet

A kulisszák világából
— Színházi csevegés. —

(Nyári műsorok.)
Mind hiába — itt a nvár! Mit ér minden ötlet, 

minden trükk, minden attrakczió ... itt a nyár! 
Meglehet, hogy ha bizonyos amerikaias refor­
mokra szánnák magukat a direktorok . .. Talán!

Például, ha a páholyokat fürdőkállakká alakí­
tanák át. A francziák úgyis ,,haignoir''-oknak ne­
vezik. Ha a zártszékek helyébe ülőfürdőket alkal­
maznának. Ha a felvonásközökben zenekar he­
lvett a záporkészülék játszanék a nézők feje fölött.

És a műsort is a nyár követelményeihez kel­
lene megállapítani. A Nemzetiben, teszem azt. na­
gyon fiditőleg hatna „Egy pohár viz". Az Opera a 
Tátrába ringathatná a publikum képzeletét a 
„Hegyek alján"‘-nal. A Népoperának mindenesetre 
most is aktuális müsordarabia az „Aranvesö“ és 
másik slágernek fölelevenithetné „Szibériát“.

A Vígszínháznak ajánlom a „Nyári szerelem" 
előadását, bár félek, hogy éppen ellenkezőleg 
gyűjtő hatása talál lenni. E tekintetben a Buda­
pesti Szinház némileg megnyugtat, mert a holnapi 
újdonsága azt látszik jelezni, hogy a nyári szere­
lemtől nem kell félni, s ennek konzekvencziáia- 
ként „Nincsenek már gyerekek".

Krecsányitk. odaát Budán, az „Autotündér"- 
rel hozakodnak elő! Ez a czim csodás képeket ve- 
tit az izzásban levő fantázia mozilepedöiére: lát­
juk a pöfögő autotaxit. látjuk — másodmagával 
— beszállani a kis tündért, látjuk elgurulni a gép­
kocsit. látjuk egy hűvösvölgyi kertvendéglö előtt 
megállni ... a többit már csak sejtjük. Annyi bi­
zonyos. hogy ez nagyon ió nyári darabczim.

A Király-Szinházban vasárnap búcsúzott Fe­
dők Sári a „Limonádé ezredesiben. Nagyon tet­
szett a felújított darab is. Zsazsa is. De mit ér a 
legmulatságosabb darab Zsuzsa nélkül. Azért mégis 
ajánlom, adjanak tovább is limonádét a közönség­
nek — ezredes nélkül ... és jégbe hütve.

A Magyarban nem találhatnának iobb szezon­
záró darabot a „Vizözön“-nél. Csak minél több és 
minél frissebb vizet és künn lesznek a vízből, bár­
milyen kegyetlen legyen is a kánikula.

Az Uránia nem szorult az én igénytelen inté­
semre. Magától is megtalálta a legpasszolóbb heti 
műsort: „A párisi aszony“-t, a ..Balaton“-! és 
„Az éjféli nap országa“ között vezeti elénk. Igv 
senkiben sem tehet kárt.

(Vakáczió előtt).
Szokásos ilyenkor, szezon végén, körüljárni a 

színházakat és sorra meggvóntatni a művésznévét:
— Hol tölti a nvarat?
őszintén szólva nekem is ez volt a szándé­

kom. de elálltam tőle. Ugyanis Csathó Kálmán, a 
Nemzeti Szinház főrendezője, — minden reklámo­
zás esküdt ellensége, — savanvkás ábrázattal 
mondta e napokban:

— Mégis szörnyűség, hogy ezek a zsurnalisz­
ták most már azt is kezdik firtatni, hogy ki hova 
megy pihenni! Ez igazán senkit sem érdekelhet!

Nos. ebben ugyan nincs igaza, mert mindenkit 
érdekek hogy az ő kedvenczeik hova rebbennek 
szét. amikor utolszor csapódik össze a függöny. 
De viszont, abban neki van igaza. — amit nem 
mondott ki, csak gondolt, hogy ahhoz senkinek 
semmi köze. Ez mindenkinek a magánügye, amit 
respektálnunk kéne.

Hát. a magam részéről respektálom is, mert 
— kérem szeretettel — igazán sokféle nehészég

merül fel. amikor e kérdésre felelni kell. Hiszen 
ha mindenki abban a kedvező helyzetben lenne, 
hogy a saját kastélyába vonuljon pihenni, mint 
Márkus Emilia és Kúra Klára a Hidegkuti-utrn, 
vagv Fedők Sári Tótszerdahelyre. vagy Hegedűs 
Gvuláék és Varsányi Irének Mária Besnvőre. Tóth 
Imre és még sokan Leányfalura . . .!

Akinek nincs saját háza és földje, van rendes 
nyaraló-telepe: a Lidó, Rimini, a Tátravidék, a
Balaton . . . Csakhogy éppen a hírlapi kiváncsis 
kodás oda juttatta őket hogy e kedves intim fesz 
keket ellepték a jó ismerősök. Türhetlenné tették 
nekik a nvarat. elűzték onnan és most arra kény­
szerítik őket. hogy titkolózzanak vaev valami ha­
mis utiprogrammot mondjanak be.

Némelyeket meg épen kinos helyzetbe hoz ez 
a kérdés. Így kéne felclniők:

— Nagyon szeretnék az Északra menni Nor­
végiába a fiordokhoz. Visszajövet ellátogatnék 
Trouvillebe. azután egy-két hetet töltenék a Svájcz- 
ban is ... De a bakk asztalnál elvesztettem az 
ufinénzi. igv hát Bagoli-szentlőrinczre mcgvrk egy 
régi iskolatársamhoz, aki ott körjegyző.

A színházak kis nőinél mégis tapogatóztam. 
Megkérdeztem őket:

— Hol nyaralnak . . .? és kivel?
Tetszik tudni, mi volt a felelet?
Ez a sokat mondó szó:
— Szemtelen!

(Argumentum•)
Magyaru -János, a Nemzetinek régi. nagyon 

derék, lelkiismeretes és megbízható tagja, de a 
feleségeivel nincs szerencséje. Sorra elválnak föle.

Gondolom a harmadik, vagy pláne a negyedik, 
akarta felbontani a házassági frigyüket, amelv 
ügyben a művésznek a bírósághoz kellett mennie

— Magyaru ur. — szólt hozzá a biró. — 
kedves neje azt mondja, hogy ön erőszakos és 
könnyelmű. Igaz ez?

A kérdezett büszkén ütötte föl a fejét és mél 
tallankodva felelte:

— Biró ur, kérem, lehet-e erőszakos és könv- 
nyelmü az az ember, a ki „Az ember tragédiáiá“- 
ban az Úristent játszszu?

(Főpróba bemutató nélkül.)
A Vígszínház utolsó újdonsága, ebben a sze­

zonban. a pajkos „Nem szabad“- És azért még is 
folynak a próbák egv még uiabb darabból, mely­
nek czime „A támlásszék“. Ezt a darabot a Rein- 
hardlck vendégszereplése ideién, mialatt Vig-ék a 
Budapesti Színházban játszottak, ott kellett volna 
bemutatni. Csakhogy Vcndreu tata nvakán mér 
ges funmkulus támadt, s e miatt elmaradt a pre­
miere. A művész időközben meggyógyult, de a 
szezon is végéhez ért. igv hát kitolták a „Támlás- 
szék*" első előadását az őszre.

A próbák mindazáltal folynak, sőt iunius hó 
30-án megtartják a főpróbát, azzal a kikötéssel, 
hogy — „Nem szabad“.

Vagyis nem szabad a darabról kritikát irni.

( Dilemma.)
Vajda Lászlónak, a Népopera titkárának, van 

egv érdekes, czigánvosszépségü menyasszonya, a 
ki — csodák csodája! — nem vágyik a szinnadra. 
Orvos akar lenni cs ez idén készült az érettségire.

Az irigvlésremélló vőlegény ma telefonon hi­
vott fel:

— Örömmel jelentem, hogv Anikó Szerencsé 
sen letette az érettségi vizsgát! Dr. Alexander Bér 
uát volt a vizsgáló tanára és nagyon megdicsérte a 
kicsikét!

— Gratulálok, gratulálok! — kiáltottam _ e
szerint, most már semmi sem áll az egybekelés ut 
iá Iran.

— Hngvia el, kérem!
— Nos, mi bal van még?
— Most meg engemet nem tart magahoz elég 

— érettnek!
( Elszólás.)

A szincsziskolákban egymást érik a vizsgaelő­
adások. Roppant kedvesek ezek a müvészcseme- 
ték, akik még hisznek a tehetsegükben, a kö­
zönségben. a kritikában, a lövőjükben!

Az akadémisták közölt van egv csomó szép 
fiatal leány, akik mind Márkus Emma. Fcdák

Sári, Gombaszőgi Frida utódok. Könnvü ez például 
a kis Ellának, mert ő már csakugyan Gcrmbaszőgi 
a nagy Frida bogárszemü bugocskáia.

Van a kis Ellának egy hozzáillő barátnője 
Bánki Jusztina, akinél csak egy- szebb leány van 
a testvérnénie. Margit. De ezt nem láttam, mert 
Parisban tartózkodik, igv hát nem is hiszem, hogy 
szebb legyen.

Nos Jusztinkának e napokban oróbáia voU 
és szerepében ezt kellett volna mondania-

— Óh bár márkiné lehetnék!
Csakhogy a nvelvecskéje — az a rózsaszínű 

hegyes nyelve — megbicsaklott és igv mondta:
— Óh bár már kinn lehetnék!
— No hát. mars, eredi ki! — förmedt rá Gát 

Gvuln tanár ur . . . nagyon rosszul látszott szigo­
rúsággal

(A tenorisia lakása )
Ocskau Kornél a Budai Színkör széohaneu 

tenoristáia sokáig keresett lakást, de. hiába. Persze 
minden áron a Horváth-kert szomszédságában 
akart maradni, hogv a reggeli próbák miatt ne 
kelljen túlságos korán fölkelnie. Este, nedig elő. 
adás után. vagv éjjel felé a Márvánvmenvasszonv- 
tól Csízektől, a Politikus eseszkótól és más ié 
nvari helyekről egvékettőre otthon lehessen.

De. mondom, nem talált. Mert hát ezzel is 
úgy van az ember, mint a sárga villamossal: ha 
a négyes számú körforgalmút várod, richtig csupa 
városligeti tizenkettes közvetlen ión! Ocskavnak is 
kínállak lakást a Fehérvárv-uton. meg a Népszin- 
ház-utezában. de hát mit ér ez neki?

Ami pedig kiadó szoba az Attila-utczában 
vagv a Krisztinatéren volt, vagv tul-tisztának. vagy 
fuldrágának bizonyult. Végső kétségbeesésében 
egv lelakatolt holta itón ezédulát pillantott meg: 
...Azonnal kiadó“ felírással.

Kapta magát, tudakozódott. megalkudott, ki­
vette. beköltözött. Azóta ott éldegél, ahol eJölte 
becsületes suszter, árral, dikiescsel. csirizzel dolgo; 
zott. Minden reggel távozás előtt feltolja a „rolót“, 
azután lebocsátia. lakattal elzárja . . . este-éjjel 
szénen visszamegy és bezárkózik a boltjába.

És a mellett nagyon jól érzi magát. Elhiszem, 
hogv- Caruso másként lakik, de talán volt idő. ami­
kor az is boldog lett volna egy ilyen boltlakás bir­
tokában ... és lehet azt tudni, vájjon Ocskau 
Kornél egy- szép napon nem a Ritz Hotelbeli első 
emeleti halkonos lakásában fog ki-e az amerikai 
impresszáriókat fogadni?

(Külföldi sikerek.)
Mert hát — art hiszem, nem mondok újsá­

got? — mindenfelé nagyon keresett portéka a ma 
gyár művész. Különösen ha — művésznő.

Ott van. hogv nevekkel szolgáljak Csillád 
Stefi, akiről néhány hónap előtt, a vetenczei sike­
rei alkalmából Írtam. Most már nem ferkőzhetem 
olyan könnyen hozzá. Nem a lagitnák. hanem 
oczeánok választanak el tőle. Bu-enos Aireshöl ér­
kezett az a hir. hogv a fess magvar Soubrette a 
Rosario Teatro deli" Operában csavarja el a hevü- 
ldkenv argentínai spanyol publikum fejét.

Vele van nővére, a szépséges Flóra is; de ő 
beéri azzal, hogv a nővérének drukkoljon, s bár 
Csillag, még sem akar star len-ni.

Hogv onnan borra mennek, ki tudná ma még 
megmondani! Az olyan nyugtalanvérü magvar leá­
nyoknak nincs sokáig maradásuk egv helyen. És 
különösen könnvü Csillag Stefinek, aki hét »vél­
vén játszhat: spanyolul, francziáu-l. németül, hor­
vátul. olaszul, angolul, sőt még — magsarui is!

Signor Alessandro, az ismert olasz rrupresz- 
szárió pedig azt újságolta tegnap a Kovács-kávé 
házban, hogy Németh Toncsi — Németh Józsi 
kisebbik leánya — a milánói Teatro Liricoban es­
ténként tetszésorkánokat vált ki a feltüzelt publi­
kumból.

„Suzi"-ban iátszsza a női főszerepei és külö­
nösen jutalomjátékán se hossza, se vége nem volt 
a tüntető ünnepléseknek. Szavai nagyobb hiteléül 
egv csomó olasz lapot terített elém. melyek tele 
voltak a signora Toncsi Németh ,gram“-ia. 
„vivacita"-ja, „eleganza“-ia magasztulásával. ami- 
kért 6 „fu vivamente fostaggiata“.

Mindez nagvon jól esett baráti és honfitársi 
szivemnek, csak azt ne olvastam volna közben-
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hogy az ünnepeli dívát „«na cantata enstrtaca“. 
nak mondja az estik lap. a másik pedig megteszi 
„ima subrette viennete“-nek. — Miért sikkasztják 
el tőlünk? — kiállottam felháborodva.

— L verő — bizonykodóit signor Alessandro 
—- de hál nálunk nagyobb hitele van annak, aki 
Bécsből jön!

Keserűségemben csak ennyit nyögtem ki:
— Corpo di baéc-ot

Egy látcsöves nr.

(*) Opera. A csaknem rendszerré váló kettős 
vendégszereplések divatja folytatódott az Operaház 
má esti előadásán. Azonban sem a kél vendégmű­
vész.' sem az értékes, de ritkán hallott darab nem 
tudott közönséget vonzani a késő júniusi előadásra. 
A Sámson és Delila szerepelt a műsoron és a két 
czimszerepet Maler szki Jean és Metzger Ottilia ját­
szottak. A két vendégművész már néhány nappal 
ezelőtt szerepelt az Aidában, ma esti fellépésük 
semmiben sem változtatta meg a múltkor róluk al­
kotott impressziónkat. Metzger Ottilia a nagyobb 
művész. Hajlékony szoprán hangja sokszor szépen 
és biztosan vezeti végig szerepének egyes részeit, de 
az egész nagv lendületű szerepet nem egészen tölti 
ki. Technikája biztos, de gyakran küzd lélekzctvételi 
nehézségekkel és hangja néha nehezen szólal meg. 
Mind ezek olyan hibák, melyek magukban véve 
nem nagyok, de meglehetősen rontják az illúziót. 
Metzger Ottiliának értékéből mit sem von le. ha 
jelenlegi fogyatékosságait feljegyezzük, melyek nem 
annyira lényegbe vágok, hogy emellett teljes elis­
meréssel ne adóznánk művészetének. A másik ven­
dégművész Majerszki Jean egészen ellentéte. Hangja 
még Sámson szerepéhez sem elég herorkus. Sok 
szór szépen énekel, de többször stílustalan, sőt il- 
luziőrontó. Játékban groteszk és emellett kezével 
folyton üti a taktust. Valószínű, hogy a párisi ope­
ránál. melynek ösztöndíjas növendéke, sokat fog 
tanulni, de addig nem szabadott volna egv bizony­
talan vendégjátéknak kitennie magát. A közönség 
nem nagv .számmal jelent meg. sőt a klak tapsolt 
is a vendégszereplőknek.

{*) A Sztnészeyyesitlet» Az Országos Szi 
pészegvrsiilrt tanácsa junius 12-én. csütörtökön 
rendkívüli ülést tart. amelynek főtárgyát a szín- 
igazgatói engedélyek véleményezésének kérdése ké 
pezi. A tanács előző ülésén már elhatározta, hogy 
a stagione konczessziókat lehetőleg nem vélerné- 
vnezi a kultuszminisztériumnak. Az igazgatók lét 
számában változás nem lesz. A harmadrendű szín­
igazgatók közül néhánvan kerületet cseréltek. A 
színigazgatói engedélyek lefárgvalása ntán a ta­
nács a felgyülemlett folvóügveket tárgyalja le.

<*) Vizsgahangversenyek. A szezon végén 
mindig kellemes sz.enzácz.ióként hatnak a zeneis 
kólák vizsgálati hangversenyei. Minden körülmé­
nyek között érdekesek ezek a koncz.ertek. de fel 
tétlenül elismerésre számíthatnak, ha olyan kiváló 
és lelkiismeretes intézel rendezi őket, mint a So 
mogvi konzervatórium. Somogyi Mór zongoramű­
vész konzervatóriuma szombat, vasárnap és hétfőn 
öl vizsganövondék hangversenyt taftott az intézet 
hangversenytermében. Igazi elismerésre méltó az 
a magas művészi szakértelemmel való oktatás, 
amelyben Somogyi Mór igazgató és kiváló tanári 
kara a növendékeket részesítik. Ez alkalomma. 
Somogyi Mór. Somogyiné B- Carola. Gál Nándor. 
Inguss Elsa, Hmm Zsófia. Balázs Leó. Masztiss 
Amanda. Szánté Sarolta. Flnfimnrm Ferencz. nö 
vendékei produkálták magukat és egvföl-egvie ki 
tűnőén oldották meg feladatukat meglepően sza 
hatos és kifejezésiéijes előadásukkal. 1 gv a zongo 
ra és hegedű osztálybeliek közül néhánvan már 
művészi magaslaton állanak, valamint az énekosz 
lálv is kitünően volt képviselve. A díszes közönség, 
melv az intézet hangversenytermét minden alka 
lommal zsúfolásig megtöltötte, a legnagyobb ügye 
lemmel és lelkes tapsokkal kisérte a változatos és 
klasszikus műsor minden egyes számát. Ma dél­
után 3 órakor, a Fővárosi Vigadó kis termében, 
előkelő közönség élénk érdeklődése mellett, folyt 
le a Nemzeti Zenede nyilvános évzáró vizsgája. 
Előbb Földessy Arnold tanár gordonka kimüve 
lőilési osztálya, azután Páré Emil tanár hegedű 
kiműveled osztálya került sorra. Vgv a gordon 

.isok, mini a hegedűsök örvendetes teelmikabeli 
készségről, helves felfogásról és határozott hala 
dúsról tettek tanúságot Az előbbiek között különö­

sen Radas Ottó és 'Karátsorryl Etelka vált ki előnyö­
sen, de Sebestyén Sándor. Valér János és Feder 
Rezső is meg lehetett elégedve az elért sikerrel. A 
hegedűsök között Foalár Krisztina korát meg­
haladó bravurral játszotta Chopin-Sarasate Noc- 
lurne-ját és Wieniawskv Valse capricc-ét. Nem 
sári erő, biztosság, melegség szólalt meg vonója 
alól és hosszantartó zajos taps jutalmazta kitűnő 
játékát. Kívüle Gcczi Barna. Kohárits József, Kon­
dor Géza, Ferenczy Ilona és Schambura Erzsi is 
becsületére válik országos hirii tanárának.

(*) A nemzeti színházban hétfőn, iun- 16-án 
lesz az évadzáró est, amikor is utolsó előadásul Rá­
kosi \ iklor és Malonyai D. Az elnémult harangok 
czimfi drámá ja kerül szinre. A színház igazgatósa - 
ga több régi darabot és néhány újdonságot már ki­
tűzött előkészületre és ezekből alakul maid a jövő 
évad első szakának műsora. Előkészületre kilüz- 
zik A hol unatkoznak, X iola és Machbelh cziinü 
darabokat, az uj darabok közül elsősorban szinre 
kerül a Bolondok táneza, Birinszki Leó vigjátéka 
Herczc-g Ferencz fordításában. A konventbiztos, 
barkas Pál színmüve és A szent szűz rózsája. He­
vesi Sándor drámája.

(*) Magyar művészek sikere München­
ben. A müncheni nemezlközi képzőművészeti ki­
állításon berenczv Károly festőművész elsőosz- 
tálvu aranyérmet kapott. Bosznav István, Glatter 
Gyula. Glatz Oszkár, Pentelei Molnár János és 
Szlányi Lajos festőművészek, továbbá Csikász 
Imre szobrászművész pedig másodosztálvu arany­
éremmel való kitüntetésben részesültek.

(*) Borsodmegyc Deák-szobra. Borsod 
vármegye és Miskolcz város hazafias közönsége el­
határozta. hogy Miskolcz város egyik főterén szob­
rot emel Deák Ferencznek, a haza bölcsének és a 
szép eszme megvalósítására az egész közönség sie­
tett filléreit összeadni, amelyekből a köllségek fe­
dezésére igen tekintélyes összeg gyűlt egybe. A 
szobor tervére országos pályázatot hirdettek, ame­
lyen Gárdos Aladár szobrászművész nyerte el a 
Pálmát, s őt bízták még a kivitellel. Gárdos Aladár 
elkészült a szobor végleges mintájával, amelyet 
Rónis Bertalan alispán elnöklete alatt átló szobor­
bizottság most ,tekintett meg a művésznek Kelen- 
he-gy.i-uli műtermében. A bizottság a mintát kivi­
telre egyhangúlag elfogadta és a művésznek sike­
rült alkotásáért jegyzőkönyvi köszönetét szavazott. 
A szóbor három méter magasságú, álló. bronzból 
öntött portrait-szobra lesz Deák Ferencznek. s a 
három és fél méter magas kőtalapzaton elől egv 
ugyancsak kőből faragott női alak szimbolizálja a 
nemzetet, amint meghajtja a haza bölcse előtt lo­
bogóját. A szobrot ünnepélyesen a lövő év tava­
szán leplezik le.

(*) Színházi botrány Párásban. A most Pa­
risban szereplő orosz ballet-társulat, most egymás 
után kél darabbal bukott meg. mind a kettőben 
Xizsimzki ellen irányult a közönség antipatiája. A 
társulat a Theatre des Champs-Elvséc ben lépett 
fel és Igor Strarivavszkvnek „A tavasz hete“ cziroü 
egész estét betöltő hallétje került szinre. Az ui da­
rabnak jóformán semmi meséje sincsen, a régi 
orosz primitiv szokásokat iiozza színpadra. A szer­
zők egész primitiven oldják meg a feladatukat, de 
ez a primitívség csak perczekre éhezhető, huzamo­
sabb időre élvezhetetlenné válik. A zene monoton 
és ötven taktuson keresztül hozza ugyanazt a mo 
livumot egyforma feldolgozásban. Ugvanilven 
egyhangúság és groteszk unalom honol a színpadon 
is. Sőt még a színpad díszletei is teljesen ilyen mo­
dornak. A párisi publikum, jólehet minden gro- 
leszkségró szívesen kapható, teljes mértékben visz 
szautasitotta a darabot. Az első jelenet után kitört 
a lárma. A zenél csakhamar elnyomta a zajongás, 
zűrzavar és fütyülés. Közbeszolások hangzanak el. 
gunvdalok és fütyülés nyomja el a muzsikát. A tán 
ezosok azonban ezzel a kísérettel végig tánczolták 
a darabot. Az előadás végén a közönség egv kis 
töredékének még tapsolnia is sikerült, de ez már 
nem menthette meg a darabot, melyet azonnal be­
vetlek a műsorról. Érdekes, hogy ezelőtt pár héttel 
Nizsinszki másik darabja a „Játék“ i»rlelies kudar 
ezot vallott.

(*) Az Arauyeső Tordán. Béldi Izor és Zer 
kovilz Béla nagv sikert aratott operettje rendkívül 
fényes előadásban került szinre Tordán. Gvendoün 
szerepéi Lendvnv Miezi adta nagv sikerrel. A kö­
zönség zajos tetszéssel fogadta a darabot.

í*l Pataky László hagyatékának árve­
rése. A Szent György Czéh (Magyar amatőrök és 
gvililok egyesülete. Vllői-ut 14.1 ma délután kezdte 
meg Pataki\ Lászlónak, a kiváló fesiőimk- hagy a 
tékából eladásra bocsátott olajfestmények és raj­

zok árverésiét. Az összes kiállított kópéit vevőre 
találtak, mert a főváros előkelő gyűjtőinek közön­
sége nagy számmal jelent meg az aukción. Az ár­
verést az egyesület holnap, azaz 11-én délután 3 
órakor folytatja.

(*) A brassói dalárda jubileuma. Á brassói 
magyar dalárda fennállásának 50-ik évfordulójára 
rendezett országos ünnepségek szombaton kezdőd­
tek és vasárnap reggel nyertek folytatást a czime- 
rekltel és fenyőgalyakkal ízléssel disziftVt dalcsar- 
riokban, ahol legelőbb az összes dalárdák tartották 
meg a főpróbát. Utána délelőtt 11 órakor díszköz­
gyűlés volt, amelynek keretében átad iák a brassói 
magvar dalárdának szánt jubileumi ajándékokat és 
emléktárgyakat. Díszközgyűlés után déli t órakor 
banket volt a Vigadó nagytermében, maid 4 óra­
kor a dalárdák hangversenye következett. A 12 
pontból átló műsoron az összes vendégdalárdák 
együttesen és külön is szerepeltek- Az ünnepélyes­
ségek este fél 8 órakor nyertek méltó befejezést, 
amikor a brassói magyar dalárda a filharmóniku- 
sokkal megerősített városi zenekar közreműködé­
sével kiváló preczizitással előadta a dalesarnokban
I.iszt Ferencz „Szent Erzsébet“ orátóriumái.

(*) Uj gyeimeksziuház. Rózsahegyi Kál­
mán, a Nemzeti Színház tagja, most ui színházi 
vállalkozásba vágta a fejszéiét. Október első hé'fő- 
ién fogja megnyitni gyermekszinházát az Urániá­
ban, a melynek színpadát már megkapta erre a 
czélra. Rózsahegyi társulata minden hétfőn és csü­
törtökön délután négytől hatig iog előadást tartani 
és gvermekdarahjait neves Írók Írják.

(*) Színházak hírei. A Vígszínházban holnap, 
szerdán, a Nem szabad! került ismétlésre. Vasárnap 
délután az országos szincszegyesületi iskola növendé­
kei vizsgaelöadásul a Denevér-t, Strauss János hires 
operettjét játszszák. A főszerepeket Balassa Jenő és 
Stephanides Károlv tanítványai adják. Vasárnap este 
a Nem szabad! szerepel a műsoron.

A Király Színház hátralevő műsorán az uj kiállí­
tással felujitott János vitéz dominál. Bakonyi és 
Kacsóh c rendkívül népszerű daljátéka e héten csü­
törtökön és vasárnap van műsorra tűzve. Holnap, 
szerdán, Évá-t játszszák, Lehár Ferencz operettjét, a 
melyben Medgyasszay Vilma fogja Pipszit játszani, 
Perczel Sári Fsát, Király a gyárost, Rátkai pedig Da- 
gobertet adja. Szombaton a 200-ik előadás felé köze­
ledő Leányvásár kerül szinre, pénteken a Czigány- 
primás-t adják, vendéggel Sári szerepében. Ezúttal 
Antal Erzsi vidéki szubrette-primadonna fogja ezt a 
szerepet játszani.

REPÜLÉS ESjLEGHAJOZAS
© A ,,Sachsen” felszállott Bécsből. A 

Sachsen, amelvlvel gróf Zeppelin tegnap diadal­
masan Becsbe rándu-lt, már hazatért. Berlinből je­
lentik, hngv a Sachsen léghajó reggel két óra öt- 
venhét perczkor fölszállt és Pnsszati irányában rö­
pült el. Schaerdingböl jött távirat szerint a Sachsen 
léghajó reggel nvolez óra hét perczkor átment az 
osztrák határon. München fölött délelőtt tizenegy 
órakor haladt el a Sachsen és tovább szállt észak­
nyugatra, Friedriehshavenbe. Délután egy óraikor 
a schönbrunni kisfolyosón dejeneur dinotoire volt, 
amelyen Krobatin hadügyminiszter és számosán 
vettek részt. A dejeuner előtt a király külön ki­
hallgatáson fogadta gróf Zeppelint, akit Bécs vá­
rosa diszai árulókkal lepett meg. — Fridriolis- 
hnvenból táviratozák: A Sachsen léghajó ma dél­
után 4 órakor simán kikötött. — Bécsből távira­
tozzak: A király a nro literis et artibus diszérmet 
ajándékozta gróf Zeppelinnek. Gróf Zeppelin este 
visszatér Münchenbe. — Bécsiből táviratozzék: 
Gróf Zeppelin ma este 8 óra 40 perczkor a ren­
delkezésére bocsátott termes kocsiban Münchenen 
át Stuttgartba utazott. Délután gróf Zeppelin láto­
gatást tett a vasulügvi miniszternél és megköszönte 
szivességét. A király mindazon urakat, akik gróf 
Zeppelint légi útjaiban elkísérték, rendjelekkel 
tüntette ki.

© Repülőgépen Párisból-Varacba. Ber­
linből jelentik: Brindejonc francz.ia aviatikus ma 
reggel Parisban felszállt, hogy Varsóiba repüljön. 
Déli 12 órakor a iohannislhali mezőn leereszke­
dett. Ez. a repülés eddig gyorsasági rekordot je­
lent. mert az utat a merész aviatikus PAristól Ber­
linig 6 óra alatt tette meg. Délután fél 4 órakor 
a keleti irányban tovább repült. Posenhól jelentik- 
Brindejonc aviatikus ma elrepült Posen felett és 
Varsó felé folytatta útját. Az idő viharos.

© Szerencsétlenség a repülőtéren. Bécsből 
táviratozzék: Az asperni repülőtéren, ma súlyos 
szerencsétlenség történt. Seidl Ferencz pilóta próba­
repülést lett. Fordulat közben szélroham leple meg. 
amely a repülőgépet felborította. A pilóta lezuhant 
s oly súlyos sérüléseket szenvedett, hogy kórházba 
szállítása közben meghall.

■<* f,
1 ;.



'S
fs

ró
 

“Ä
Ff

m
: m

in
t:

■■■■■MH ff. ,.., S^VSkl

#«<j^H*#*,l*l#j*iMit*^!. 'P'f t'W»*» r:'i I dÄi*wi*Utiie
Btm.TEHTBB Szerda, jtmltrs ÍSf,

iiA

1MY ES IRODALOM
* Kémet nyelvű magyar munka. X világ 

nagy könyvkiadóinak budapesti gyülésezése alkal­
mából érdekes könyv jelent meg. Magyar ember 
német nyelven irta ezt a könyvet a „magyar 
könyvkereskedés“ kialakulásának történetéről. A 
Singer és Wolfner-czég ügyvezető igazgatója 
Wiesner 'Jakab ez az érdemes, érdekes szerző, ki­
nek díszes kiállítású müve „Der Ungarische Buch­
handel“ czimen jelent meg. A teljes tárgyismeret­
tel kidolgozott hézagpótló mű egészen a mai 
korig felöleli a modern magyar könyvkereskedés 
és könyvkiadás fejlődését. Csupán az 1800-as esz­
tendők első negyedéig visszamenve is olyan káprá­
zatos, olyan óriási ez a mai kifejlődés, hogy a ma­
gyarság ezen a téren is büszkén állhatja meg helyét 
a kedvezőbb életviszonyok között élt, felvirágzott 
nagy nyugati nemzetek könyvkereskedelme mel­
lett is. „Jakob Wiesner“ — német esen igy titulál­
ják a rokonszenves szerzőt — a tömör, tanulsá­
gos. gazdag adatokat dióhéjban sikerültén foglalta 
össze és bár németül irta meg. magvar lelket ön 
tött derék müvébe. Jól esett olvasnunk magvar 
könyvkereskedőink ezen eldicsckvését a nyugat 
könyvkirályai előtt: hogv pedig Wiesner nem­
csak könyvkiadónak, de írónak is ilv hivatottan 
megállotta helyét, ez még külön is megérdemli 
elismerésünket. Ha német nyelven sok ilyen sike­
rült mű jelenik meg többszőr is a magvar alkotá­
sokról. másként fognak megérteni, megbecsülni 
odakint is bennünket akik eddig inkább siral­
mainkat szerettük a külföld fülébe kishitűen el- 
jajongani . . . Wiesner Jakab könyvét a nemzet­
közi kongresszust előkészítő bizottság adta ki és 
nyomatta ki a Hornyánszky Viktor-féle nyomdá­
ban. amely ezúttal is remekelt a nyomdaiparunk 
magas színvonalát jellemző kiállítással. M. P.

* őskori leletek a budai hegyekben. Dr.
‘Hillebrandt Jenő. az európai hirü paleontológus az 
óbudai Kiskevély hegy barlangjában a tavaszszal 
kezdte meg és most fejezte be ásatásait. A barlang 
fenekét 8 méter mélyre ásta ki és közben rendkí­
vül sok diluviális ember 'kőszerszámot talált. Ezek 
értékét azonban messze felülmúlják az ugyanott 
talált őskori leletek. Talált többek között óriási 
szarvas agancsokat, orrszarvú (rinoczeroszt) cson­
tokat, mamuth és rénszarvas csontokat. Ezen lele­
tek között a legértékesebb egy őskori oroszlánnak 
a koponyája és egy mamuth tejfogai, mivel eddig 
Magyarországon ilyet még nem találtak. A neves 
paleontológus még a nyár folyamán, úgy a lapok 
utján, mint egy felolvasás keretében meg akarja 
ismertetni a közönséggel a Budapest környékén tett 
kutatásainak eredményeit. A Budapest környékén 
található 42 barlang közül, amelyekre Békéi Imre, 
a Földtani .Társulat tagja hivta fel a tudományos 
körök figyelmét, a Bajóti öreg kő. a Legény és 
Leány barlangokon kívül ismét egvgyel szaporo­
dott a tudományosan felkutatott barlangok száma.

* Szabadgondolat. A magvar szabadgondol­
kodónak Székely Aladár. Pólyánvi Károly és Szé­
kely Artúr szerkesztette folyóiratának júniusi száma 
a következő tartalommal jelent meg: Pólányi Ká­
roly: Tanulság. Iwan Bloch: A nemi erkölcs és a 
nemi felelősség. Szemelvények a jezsuita morál ta­
nításaiból. A Társadalmi kérdések rovatában Fe­
nyő Andor a magyar földreform elméletét és egv- 
egv a magyar adórendszert ismerteti. Hermann 
Gyula energiafogyasztásunk határairól ir termé­
szettudományi cikket. A gazdag Szemle rovatában 
Diner József Hector Denisröl emlékezik meg. azon 
kívül a politikai eseményekről, a berni békekonfe 
rencziáról, a louraesi csodával űzött visszaélésekről, 
a Bavros kiállításról stb. van a rovatban. A Sza 
badgondolat előfizetési ára egész évre 4 korona, 
félévre 2 korona, egyes szám ára 40 fillér.

* Az élet rejtélye teozófiai megvilágításban. 
Irta Annie Besant. Az eredeti angol kiadás 80.000 
pédlányban terjedt el Angliában és Amerikában 
2—3 év alatt, ami eléggé bizonyítja, hogy a világ 
hirü szerzőnek sikerült ebben a kis munkájában 
megkapó módon megvilágítani az élet rejtélyét. 
Egész Európában és Amerikában egyaránt észlel­
hető már huzamosabb idő óta mély érdeklődés át­
szellemült. ideális élet felfogás iránt és így érthető, 
hovg Annié Besant kiváló teozófiai munkái mind 
jobban és jobban terjednek el az egész kulturvi- 
lághan. Az életnek számos, eddig megfejthetetlen- 
nek vélt titkát magyarázza meg világosan és ész­
szerűen a kiváló szerző e kis munkájában is. mely 
most Ferencit/ Izabella ió, magyaros fordításában 
jelent meg Budapesten, a Pfeifer Ferdinánd féle 
könyvkereskedés kiadásában Ára 1 kor. 50 fill.

FŐVÁROS
X Az élelmiszeritzem kibővítése. A köz- 

élelmezési ügyosztály, mint ismeretes, előterjesz­
tést tett, hogy a községi élelmiszerárusitó üzem 
üzleti forgótőkéjét 250.000 koronával felemeljék. 
A legutóbbi közgyűlés azonban ehhez az előter­
jesztéshez nem járult hozzá, hanem előbb a köz- 
élelmezési bizottságot kívánta ebben az ügyben 
meghallgatni. A közélelmezési bizottság — mint 
ma megírtuk — tegnap tárgyalta ezt a kérdést és 
szótöbbséggel hozzájárult a forgótőke felemelésé­
hez. A tanács ennek alapján elhatározta, hogy az 
ügyet a legközelebbi közgyűlés elé terjeszti.

)( A felemelt kórházi ápolási díj. A hiva­
talos lap mai száma közli, bog)' a belügyminiszter 
a székesfővárosi közkórházak 1913. éri napi ápo­
lási diját 3 korona 50 fillérről 19,13. évi május 
1-től kezdődő hatálylyal 3 korona 54 fiiérre emelte 
fel s egyben azt is megengedte, hogv nevezett köz- 
kórházak az előzőleg felvett, de még 1913. éri má­
jus 1-én tényleg ápolás alatt álló betegek után is a 
fentebb jelzett magasabb ápolási dijat számíthas­
sák fel.

)( Nyugdíjazott igazgatók. A tanács ma 
tartott üléséből Péter János főigazgatót és Mihály 
József kereskedelmi iskolai igazgatót szolgálataik 
elismerése mellett nyugdíjazta.

)( Nyilvántartás az élelmlszerámsokról.
A közélelmezési ügyosztály tervbe vette, hogy az 
élelmiszerárusokról központi nyilvántartást fog 
vezetni. Ebből a czélból a tanács most felhívta 
az összes kerületi elöljáróságokat, hogy- a területü­
kön levő összes élelmiszerárusitással foglalkozó 
üzleteket írják össze és jelentsék be.

)( Alapítványok adományozása. A tanács 
az özv. Mahovszkv Anasztázia-féle kiházasilási ala­
pítványnak folyó évi kamatait Ligeti Erzsébetnek, 
a Falvav János-féle kiházasilási alapítványt Dö­
mén;/ Arankának, a Gábor Anna által árva len 
nyok segélyezésére tett alapítvány kamatait pedig 
Bad nap Vilmának adományozta.

)( A lipcsei építőipari kiállítás tanul­
mányozása. Lipcsében ez év május elejétől októ­
ber végéig építőipari szakkiállítás lesz. Az építke­
zési ügyosztály szükségesnek tartja, hogy ezen a 
specziális kiállításon a főváros több szakközege 
megjelenjen, ott tanulmányokat végezzen és ta­
pasztalatokat gyűjtsön, amelyeket azután a főváros 
javára fordíthat. A tanács elfogadta az ügyosztály 
előterjesztését és elhatározta, hogy a közgyűlés­
től 3000 korona engedélyezését fogja kérni a ki­
küldetés czéljaira.

X Placzok rendezése. A tanács elhatározta, 
hogy a Krisztina-téri és Bosnvák-téri élelmiszer- 
piaczokat rendezteti. Ezzel kapcsolatban felhivta a 
tanács az építkezési ügyosztályt, hogy a most ren­
dezés alá kerülő piaczokon az elárusító bódékra 
egységes tervet mutasson be. Ezeket a bódékat a 
főváros fogja felépittetni és az árusoknak haszná­
latra átengedni.

TANÜGY
— Ismét matúra-botrány. A marosvásár 

helyi kereskedelmi iskola matúrán sa inak a német 
Írásbeli érettségi vizsgálatot meg kell ismét ein lök. 
Gróf Széchenyi István közgazdasági eszméinek je­
lentősége volt a német nyelven megírandó felad 
vány s az ifjak már javában dolgoztak, amikor 
Háner Viktor tanár ment be felügyeletet tartani. 
A tanár észrevette, hogy egyik, növendék a tétel 
fordítását egy nem is túlságosan rejtegetett papír­
ról, diáknyelven szólva: puskából másolta. Háttér 
tanár a történtekről nyomban jelentést tett Nagy 
Endre igazgatónak, aki intézkedett az írásbeli vizs 
gálát felfüggesztése iránt. Az igazgató az esetről 
távirati jelentést tett a minisztériumnak, illetve 
Schack Béfci főigazgatónak s szigorú vizsgálatot 
rendelt el. A tanári kar egyszersmind ui tételt tér 
jesztett fel a főigazgatóhoz a megismétlendö német 
Írásbelire.

= Ifjúsági zászlóavatási ünnep. A buda­
pesti X. kér. tisztviselőtelepi Elnök-u. 3. sz. köz­
ségi elemi iskola tanítótestülete 1913 junius 15-én, 
d. e. 10 órakor ifjúsági zászlóavatási ünnepet 
rendez.

— Háromszáz éves gimnázium, llnevárről 
jelentik: A főgimnázium holnapi, 300 éves juhi 
leumára a vendégek ma délután érkeztek ide mint

«KV 200-cm. Az állomáson nagy közönség várta a 
vendégeket, akiket a város nevében Fincziczky 
Mihály polgármester, a főgimnázium nevében Ro- 
manecz Mihály igazgató üdvözölte. A vendégek 
részéről Drohobeczky Gyula körösi püspök mon­
dott köszönetét a szives fogadtatásért. Este érke­
zett meg dr. Boromisza Tibor szatmári püspök, 
akit a róm. kafíh. egvbáztanács fogadott Lőrinczy 
Jenő alispánnal az élén.

— Tanítók gyűlése. Az Ujpcst-váczi tanítói 
járáskor impozáns gyűlést tartott Váczott. A gyű­
lésnek gazdag programmja volt. Fülöp Béla, a 
pestvármegyei gazdasági egyesület kiküldöttje, a 
gazdakörök szervezéséről és czéltudatos vezetéséről 
Gaal János újpesti tanító a tanítói nyugdíjtörvény 
revíziójáról értekezett. Szirkó Mihály újpest tanító 
az iskolai patronage czéljairól és módjáról olva­
sott fel. Nagyhatású és maradandó becsű előadást 
tartott Borbély Sándor, a siketnémák intézetének 
igazgatója a magyar ipar védelméről. A felolva­
sásokat nagv tetszéssel fogadták. Gyűlés után a je­
lenlevők nagy része közös ebéden vettek részt.

EGYESÜLET]
(—) A Magyarországi Hírlapírók Nyug­

díjintézetének igazgatósága tegnap ülést tartott, 
í amelyen a tanácskozást dr. Fekete Ignácz alelnök 
] vezette. Napirend előtt Getléri Mór igazgatósági 
I tag újságírói létérdekből megállapítani óhajtja,
I hogy feltűnően gyakran esik most meg és legujab- 
! ban megint megtörtént, hogv cgv közbecsült és ér- 
i denies szerkesztőt hirtelen bocsátott el a kiadója, 
j A nyugdíjintézet alapszabályszerűen az újságíró 
i jövő pgziszlenc.ziáiával foglalkozik, helyénvaló 

volna, ha a jelenük biztosítását is munkálná. Az 
j volna a véleménye, hogv- a nyugdíjintézet lépjen 
1 fel ilyen irányban kezdeményezőül s forduljon e 
. végből átirattal a többi újságíró testülethez. Dr. 

Kened! Géza, Béla Henrik. Gerő Ödön. Márkus 
Miksa és dr. Fekete Ignácz hozzászólásai után az 
igazgatóság elhatározta, hogv ilyen irányban kez- 
deményezően lép fel és a testületek figyelmébe 
ajánlja a munkanélküliség esetére való biztosítás 
kérdésének megvitatását is. Az elnök melegen üd­
vözli Sárkány Béla igazgatósági tagol, hogv a Ma­
gyarország képviseletében először jelenik meg az 
igazgatósági ülésen. Szintén szeretettel köszönti 
Káhwki Henrik felügyelő-bizottsági tagot, aki 
hosszú betegségéből felépülten ismét résztvesz az 
intézet vezetésének munkájában, .^z igazgatóság 
fölvette az első nvugdijosztálvha Kondor Artúrt 
(Neues Budapest er Abendblatt), Bédi Schwimmer 

j Rózsát (A Nő és a társadalom), Malcsiner Emilt 
(Alkotmány), a második és harmadik osztályba 
láptófalvi Istvánt (vidéki lapok).

(—) A Nötisztviselök Országúé Egyesü­
lete kiküldte az egyesület képviseletében a női 
kongresszusra Gergely Janka elnököt. Szabados 
Klotild és Fehér Jolán a [elnöküket. Wilthelm Szi­
dónia titkárt, továbbá az egyesület 50 választmányi 
és rendes tagját. Ezeken kívül résztvesznek a kon­
gresszuson az egyesület temesvári fiókja. Meghívta 
azonkívül a Nőtisztviselők Egyesülete Vigadó-tér 
3. alatti gyönyörű uj helyiségébe a kongresszusnak 
külföldi nölisztviselő tagjait és az elnökséget 
lunchra junius hó 17-ére. A kongresszus előesté­
ién június hó 14-én a Llovd-Társulat dísztermében 
országos nőtisztviselői gyűlést rendez az egyesüld, 
amelyen a vidéki és külföldi tisztviselőnők is részt­
vesznek.

(—) Az Országos Izr. Patronage.Egyesü­
let aradi fiókja általános érdeklődés közepette a 
tegnapi napon alakult meg. Az előmunkálatok ne­
héz feladatát Deutsch Andor földbirtokos, dr. Ve­
rnes hitközségi elnök és Szabó Albertné az egyesü­
let elnöke végezték.

(—I A Torontálvármegyei Magyar Köz­
művelődési Egyesület Negvbecskereken tegnap 
tartotta 28-ik évi rendes közgyűlését a vármegye 
ház dísztermében. A közgyűlésen dr. DclUmanics 
I>BÍos főispán, az egyesület elnöke elnököli, aki 
nagyhatású beszédében buzdította a közönséget az 
együttes összetartó munkára. Somfai János szer 
kesztő, az egyesület titkára beterjesztette az eg ve 
sülét lefolyt évi munkásságáról szóló terjedelmes 
évi jelentést. Az évi jelentést a közgyűlés lelkes 
örömmel fogadta. Ezután dr. Vinczchidy Ernő me 
gyei főjegyző, az egyesület kitűnő igazgatója vá­
zolta az egyesület jövő évi munikatervét, amit a 
közgyűlés szintén nagy lelkesedéssel fogadott. A 
közgyűlés keretében még külön ünnepet is iilt az 
egyesület. Megünnepelte a magvar kultúra egyik 
alapvető nagy munkásának, báró Eötvös Józsefnek 
az emlékét idei százéves születési évfordulója al­
kalmából. Az. ünnepélyen Knyaská Lajos felsőke 
icskedelnii iskolai igazgató mondott nagyhatású 
errrlékbeszédet Eötvösről, majd Marék Erzsiké ni 
kalmi ódát szavalt, végül a felsőkereskedelmi és 
polgári iskola énekkara énekelt. Ezzel nz ünnepélv 
vécét K

I
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TÖRVÉNYSZÉK
§ A Kurta szrünetl tanácsának beosztása.

A in. kir Kúria legutóbbi teljes ülése a következő 
képpen állította össze a Kúria ez idei nyári sziineti 
tanácsait: Julius hóiban: július 7-től augusztus 
3-ig: Elnök: Varqha Ferenc/ tanácselnök. Bírák: 
Szeaheő Ignáez (büntető), I.allossevitz János (pnl 
gári). Mennyen László (polgári, váltó), vSpóner 
Gyula (büntető, fegyelmi). Wesztcrmaucr Vidor 
(polgári). Jegyzők: Jánossá Aurél albiró. Glat: 
Ede. .4/kér Kálmán, Boysch Árpád törvényszéki 
jegyzők. — Augusztus hóban: augusztus 4-től 
31-éig: Elnök: Havass Károly kúriai biró. Bírák: 
Szeaheő Ignáez (büntető). Kamu Lajos (polgári, 
váltó, fegyelmi). Spnner Gyula (büntető, fegyelmi), 
fíaloah Samu (büntető), Wesztermaner Vidor (pol­
gári). Jegyzők: Nemes József járásbiró (augusz­
tus 4— 17-ig), Hamm ersbera Miklós járásbiró 
(augusztus 18—31-ig). Dearé Lajos és Boasch Ár­
pád törvényszéki jegyzők.

§ Dr. Lengyel Zoltán sajtópöre. Négy év 
vei ezelőtt nagy port vert fel az. a bünper, amely­
nek főszereplője dr. Wohl Aladár többszörös, mil­
liomos volt. akit rokonsága azzal vádolt meg. hogy 
nagybátyjának. Wohl Iíepmannak, a losonczi ná- 
bobnak. végrendeletét meghamisította n maga ja­
vára. Dr, VV ohl Aladárt már három Ízben jelen­
tették fel közokjrathamisilás büntette miatt a mel­
lőzött örökösök, de a lefolytatott vizsgálat után 
a bíróság mindannyiszor megszüntette ellene az el 
járást Négy évvel ezelőtt negyedszer is folyamatba 
tették dr. Wohl Aladár ellen a végrendelethami- 
silási bünpört a mellőzött örökösök, akiknek jogi 
képviselője dr. LenoueV Zoltán ügyvéd volt. A 
megindított bünperbem az Osztrák-Magyar Bank 
Hasúra Károly nevű szakértője azt a szakvéle­
ményt adta le. hogy Wohl Hermann végrendelete 
csakugyan hamisitott. A büntető törvényszék vég­
zéséről dr. Lenau el Zoltán terjedelmes informá- 
cziókat adott a lapoknak, oly értelemben, mintha1 

bíróság is már kétségtelenül meggyőződött volna
A7ohl Aladár bűnösségéről. Később azonban a 

vizsgálat folyamán kiderült, hogy Hasúra Károly 
szakértő leves véleményt adott, mire a bíróság dr. 
11 ohl Aladár ellen a további eljárást megszün­
tette. A meghurczoll milliomos erre rágalmazás! 
sajtópert indított. Az inkriminált közleményért a 
sajtójogi felelősséget Frölich János hirlapiró vál­
lalta el, aki azonban úgy a vizsgálat, valamint a 
mai főtárgya lás folyamán kijelentette, hogy az 
inkriminált ezikk adatait neki dr. I.endue! Zoltán, 
a feljelentők ügyvédje, adta. Frölich Jánossal 
együtt a büntető törvényszék vádtanácsa vád alá 
helyezte dr. I-engvel Zoltánt is. mint társszerzőt, 
rágalmazás snjtóvétségeért. A mai tárgyaláson a 
bíróság ugv Fröhlich Jánost, valamint dr. Len- 
uuel Zoltán! az ellenük emelt rágalmazás sajtóvét­
ségének vádja alól felmentette.

§ Gróf és körjegyző rágalmazás! pőre.
Gróf A euhaiis Ottó s Rutkau Béla pribóczi kör- 
iagvző egv alkalommal összeszólalkoztak. A gróf 
elégtételt kért a körjegyzőtől, aki azonban az 
elégtételadást megtagadta. Az ez alkalommal fel­
vett jegyzőkönyvet a gróf közzétette, de megtol 
dotta azzal a megjegyzéssel, hogy a körjegyző sze- 
mélucs bátorsáa hiiián nem mer fecmver elé állnni. 
Rutkau erre egv hatalmas hírlapi czikkben gázolt 
végig a gróf magánéletén, gróf Neuhaus pedig egv 
uiabb nyilatkozattal veiéit végett a hírlapi polé­
miának. A czikkökben foglalt kifejezések mialt a 
gróf és a körjegyző kölcsönösen rágalmazási pert 
indítottak egymás ellen a beszfcrczebányai tör 
vény szék előtt, aihol mindkettőjüket pénzbüntetésre 
Ítélték, a bejelentett semmiségi panaszokat ma 
tárgyalta a kir. kúria első büntető tanácsa. A kúria 
megsemmisítette az alsöbiróság Ítéletét és azzal a 
ni egok olással, hogy az egyik fél. a körjegyző, köz- 
hivatainok. utasította a törvényszéket, hogy az 
esküdtek előtt táraualja újra ezt a: ünuet.

§ Kettős gyilkosság Kőrösmezőn. Popa- 
mwesek Andri tizennégy év előtt elvette Fukaljc 
Olenát. akivel nem a legjobb viszonyban élt, mert 
felesége 1911, év nyarán a házba vette Motriu 
Indnt, akivel szerelmi viszonyt folytatott. 1012. év 
nyarán viszont a férj vette magához ágyas-társul 
Kolbásznuuk Anna tiszaborkuti lányt és ez időtől 
kezdve négyesben folytatták erkölcstelen együtt­
élésükéi A házlian lakott még a most kilenez éves 
Fopagiiucsek Vaszalena, a F’opaauucsek-pAr gyér 
meke is. Szeptember 10-én Popaauucsek Andri el 
ment hazulról, Popagttucsckné, Fukalie Olena ezt 
nz éjszakát alkalmasnak találta az otlhonmaradl 
Kolbásznuuk Anna megölésére. Pálinkát hozatott, 
tésztát sütött és Kolbásznuuk Annával együtt evett 
ivott, amíg mindnyájan aludni nem tértek. Ekkor 
az asszony biztatta Motriu Ivánt, hogy ölje meg a 
leányt Motrju odalépett a fekvő leányhoz, ősz 
beszorította gégéjét, balkezével pedig befogta a 
száját- Popauuucsekné a vergődő és szabadulni 
Igyekvő leánynak a lábára ült, kezeit lefogta és 
tow tartották, mia a halál bekövet kezeli. Azután a

holttestet a. pitvarban lévő krumpliverembe dob­
iák, trágyát raklak rá, majd a vermet beszegezték. 
A kis Vaszalena végignézte a borzalmas bűntettet, 
mert éjjel a községben tűzvész volt és ennek fénye 
bevilágít ott a gyilkosság színhelyére is. A gyilkos­
ság után hazatérő férjnek azt mondták, hogy a 
lány önként elhagyta a házat. Ezután a férj és 
Motrju együtt munkára mentek Szomolnokra, 
ahonnan előbb a férj, maid Motriu is visszatért az 
Olena házához. Az asszony ekkor ismét kezdte ösz- 
töké.lni a legényt, hogy tegye el férjél láb alól. A 
görög karácsony előtt, január 5-én este Popaauu- 
csek Andri az ágyból is veszekedett a feleségével, 
aki erre hozzáugrotl, megharapla férje kezeit és 
rákiáltott Moh-jura: Most gyere! Ketten azután 
megfojtották a férjet. Héfőn kezdte meg a mára- 
malosszigeti esküdtbir.óság ezen borzalmas hűn 
ügy tárgyalását. A gyilkos némber körömszakad­
táig tagad. Azt vallja, hogy Kolbásznuuk Annál a 
félje fojtotta meg az ő távollétiben. Férjének meg­
ölését ugv adja elő. hogy az fejszével támadt rájuk, 
mire Motriu Iván egyedül nekiugrott. torkon fog 
fa és nyomban megfojtotta. A tárgyalás még fo­
lyik-

§ A Fészek-kör kártyaaiférle. Megírtuk 
annak idején, hogy a Fészek-körben Tárnái Ernő, 
Fiaskó Géza és Váiaö Béla a kör tagjai azt állitob 
ták. Ravasz Oszkárról, hogy hamisan kártyázott. 
Ravasz ezért a három körtag ellen rágalmazásért 
port indított és a biintetőjárásbiróság mind a há­
rom vádlottal két Ízben is elitélte rágalmazás miatt 
őtveri-ötven korona pénzbírságra. Az elítéltek fö- 
lebbezése alapján a királyi törvényszék ma tár­
gyalta a rágalmazási port és az elsőbiróság ítéletét 
megváltoztatva, mind a három vádlottat főimen . 
tette azzal a meaokolással. hodu a vád. teljesen he- 
bizonuitást nuert

§ Gyógyszerész *s ügyvéd sajtópöre. 
Véssen József zirezi gyógyszerész válóperének tár­
gyalásaik alkalmával Összeszólalkozott az asszony 
jogi képvielöjével. Keménu Pál oltani ügyvéddel, 
aki azt vágta a szemébe, hogy niszkus múltú em­
ber. A gyógyszerész párbajra hívta ki megsértő 
jét. amit az nem fogadott el hanem kijelentette, 
hogy te fogja sajnálni a dolgot. Véssen, aki a Ba­
konyi Híradót szerkeszti, külön kiadást rendezett, 
melyben elmondta, hogy Keménu Pál durva, ne­
veletlen ember, aki séretni tud. de az elégtételadás 
aló] gyáván kibúvik, akit maid kutvakorbácscsal 
fog móresre tanitani. A veszprémi esküdtszék 
Véssen Józsefet becsületsértés vétsége miatt kétheti 
fogházra és 100 korona pénzbüntetésre Ítélte s 
egyúttal arra kötelezte, hogy a jogerős Ítéletet a 
konkurrens lapban, a Zircz es Vidékében, közzé 
tegye. A Kúria első bfin:etőtanársa ma elutasította 
a vádlott semmisági panaszát.

§ Járásbiró és ügyvéd átférje. Vámos 
Jenő dr. bethleni ügyvéd feljelentést tett Joó Ká­
roly szentesi iárásbiró ellen, mert ez utóbbi álli- 
tólag olyan kijelentésekéi fejt a pörhen álló felek 
előtt, hogy amin Vámos lesz a védőjük, nem nuer- 
nel: port nála. A szegedi tábla vád alá heluezte a 
iárásbirót. a fegyelmi tanács azonban felmentő ité- 
Ictet hozott, mert a három kihallgatott terhelő 
tanút nem találta elég szavahihetőnek. Ezzel az 
ügy azonban még nem nverl befejezést, mert a 
felmentő Ítélet ellen a főügyész felebbezé^sel élt.

§ A fiumei vasúti katasztrófa. A fiumei 
gyorsvonat katasztrófája ügyében az ogulini tör­
vényszék vizsgálóbirája már befejezte a vizsgála­
tot s annak alapján a királyi ügyészség már a vád­
iratot el i< készitette. A vádirat a vizsgálati fog 
Ságban levő Tombász Jenő baiaszentistváni szü­
letésű vasúti segédtisztet, Touni állomási forgalmi 
szolgálattevő tisztviselőt és Visuiic Ili ja váltóőrt 
a horvát büntető törvénykönyv 337. paragrafusa 
alapján az emberi élet biztonsága ellen elkövetett 
bűntettel vádolja Tombász Jenöt, inept a kritikus 
éjszakán, április 6-ika és 7-ike közölt, az 1041. 
számú gvorsl eh er vo na tót Touni állomásról elbo­
csátotta. bár Generalski-Stol állomás idejében ér­
tesítette, hogs- a találkozás nem Generalski-Stolon 
hanem Tomiiban lesz. Tombást erről a vonatta­
lálkozás megváltoztatásáról váltóőrét sem értesi- 
lete. Visuiic lliia ellen az a vád, hogy bár hallotta 
a,gyorsvonat jelzését, mégis engedte vele szenibe 
a gyors teher vonatot kifutni, anélkül, hogy erre 
jelzést kapott volna. Mint ismeretes, az összeütkö­
zés következtében Mcdur Péter mozdonyvezető, 
Gipusz Mihály kalauz. Vrbliancsevics Sztankó 
mozdonyvezető, Kovacsics Antal. Schifflcr Iván, 
Pinterics Iván és Molnár János fűtök és fékezők 
meghaltuk és többen súlyosan megsobs ültek. A 
vádirat egész sereg tanúra hivatkozik és a pert 
valószínűleg a szakértők vallomása fogja eldön­
teni. A vizsgálóbíró egyébként megállapította, 
hogy Tombász Jenő, aki nincs hozzászokva a sze­
szes italok élvezetéhez, április 6-án. vasárnap dél­
után kirándult Generalski-Stolra és olt Garzó és 
Baksics vasúti hivatalnokok társaságában hat és 
fél liter sört ivott meg és igv magyarázható, hogy 
az italhoz nőm szokott, egyébként kötelességtudó 
tisztviselő alkoholos mámorában meafeledkezett a 
vonalkeresztezés megváltoztatásáról. A főiárgválás 
még e hó folyamán fog megtartatni.

SPORT
Budapesti ií£@3őverse$iyek

— Nuolczadik nap. —

Egy-két meglepetéstől eltekintve, ma is a papír­
formának megfelelően folytak lé a versenyek. Na­
gyobb emóczióf Tedd mea váratlan győzelme kel­
lett. Azonban az is bizonyos, hogy voltak, akik sej­
tették ezt a javulást, mert az első helyen jóformán 
csak felét fizette annak, mint a kis kasszáknál. 
Rózsa nagyon el volt hanyagolva. De a Luczifer-dii- 
ban. ez azonban nem akadályozta, hogy ió formájá­
hoz híven ne nyerje meg a versenyt. Részletes
eredmények:

I. Vigasz-verseny. 1300 K. 1. Winans W. MeVKO 
(Armstrong), 2. Jung Tonquin ICapelari), 3. Istar 
(Ederen. Nem helyezett. A Dieu, Kadét (diszkvalifi­
kált harmadik), Makranczos, Mumius, Magicza. — 
Tot.: 10:12, 20:24, 38, 32. Idő: 1.33.3.

II. Ilároinéveiek eladóversenye. 1300 K. 1. Csörgői 
ménes Abdallah (hr. Sennyey G.), 2. Bözsi (Kovák), 
3. Lola (Schutz). Nem helyezett: Homoki Magvar, 
Gassenbub. Tot.: 10:20, 20:20, 28. 44. Idő: 1.38.8.

III. . Kcttesfor/atu urkocsis-verseny. 1500 K. 1. 
Dombrádi ménes Etus—Yes my Boy (Orosz), 2. Belle 
Marinef—Guy Revelstoke IBernrieder), 3. Ferdinando 
—Riz-Roz Ihr. Solymossy). Nem helyezett: Gvurka— 
Lármás, Marie Rose—Paripás, Dora Calvell—Pardon.
— Tot.: 10:73, 20:54, 122. Idő: 1.45.6.

IX7. Dombrádi dij. 1500 K. 1. XVeveri ménes Mon 
ami IStegmüller), 2. Impostor (Feiser), 3. Onward 
(Maszár). Nem helyezett: Freund Zeppelin, Csendőr. 

Tot.: 10:62, 20:50, 36. Idő: 1.32.3.
V. Tátra-dij.. 4000 K. 1. Csörgői ménes Tedd meti 

(hr. Sennyey G.>, 2. lluskám (Pezzi). 3. Kontrás S. 
(Rauch). Nem helyezett: Pompás. Rendezvous, Lizzie, 
Hammurabi. Prince Revelstoke. — Tol.: 10:123, 20:58, 
36, 36. Idő: 1.27.8.

VI. Lucifer-dij. 2000 K. I. Brown .1. Rózsa (Sea- 
ger). 2. Primus (Brunati), 3. Lebemann (Rauch). Nem 
helyezett: Belladonna. Imitator, Geisha, Ludas, Diadal, 
Bolygó, Kirkwood III. — 10:107, 20:52, 54, 32. Idő: 
1.28.0.

VII. Pusztaberényi dij. 2000 K. 1. Wolai méné# 
Jasna (Edcrer), 2. Luna (Capovillal, 3. Ritka (Feiser).
— Tol.: 10:44. Idő: 1.32.5.

VITT. Kettesfoyatu urkocsisverseny. 2000 K. 1. br. 
llrav .1. Szüzarany—Leander (tub), 1. br. Solymossy 
.1. Gyimes II.—Kárász (Bernrieder)., 3. Schnipfer—. 
Krimhilde (Orosz). Nem helyezett: Darázs—Égi tüne­
mény. Bello Marine —Mundl. — Tot.: 10:44, és 15, 
20:82. 72. Idő: 1.47.4.

O ■& bécsi lóversenyek mai napiának ered­
ményei a következők:

I. Hütteldorfi dij. 3000 K. 1300 m. 1. Gáspárteleki 
ménes Salvator (Trigg), 2. Dreher A. Ibrahim (Varga). 
3. br. Springer G. Rózsanád (Carslake). Könnyen négy 
hosszal első, öt hosszal harmadik. — Tot.: 10:16.

II. Nyeretlen kétévesek eladóversenye. 3000 K. 
1100 m. 1. br. Springer G. Tocandin (Carslake), 2. 
Dreher A. Bestiaro (Varga). 3. Egyedi A. Suskus 
(VVeisz). Futottak még: Mylord, Altwien. Biztosan 
ötnegyed hosszal első. egv és fél hosszal harmadik — 
Tot.: 10:50, 20:50. 38.

III. Gaenserndorft dij. 8000 K. 2000 m. 1. Dréher 
A. Poker (Varga), 2. hg Lubomirski L. Lom (Jurnik), 
3. br. Üchtritz Zs. Kokoro (Buxton). Futottak még: 
Vivid, Lord Firebrand. Lieblos, Apart. Küzdelem 
után fejhosszal első. két hosszal harmadik. — ToL: 
10:43, 20:30, 35, 32.

IX7. Háromévesek eladóversenye. 3000 K. 1200 m. 
1. Schöngut S. Rabenbratl (Hollinger), 2. Fáv-Halász 
G. Gém (Gulyás), 3. Mr. Redgrev Belletbonne (Sas). 
I utottak még: Mandeville, Fram, XX’eissenbach, Editor. 
Küzdelem után fejhosszal nverve, két hosszal harma­
dik. — Tűt.: 10:95, 20:35, 36, 26.

X7. Beregvötyy-handicap. 5000 K. 1600 m. 1. bárő 
Springer G. Missive (Painter), 2. Egyedi L. Golconda 
(Tóth). 3. Mr. Redgrev Baby II. (Schuster). Futottak 
még: Zoltán. Hüon II., Bánk-bán, Lan. Cseesebaba, 
Snap, Taranto. Küzdelem után rövid fejhosszal első, 
három hosszal harmadik. — Tot.: 10:71, 20:52, 83. 133.

VI. Eladók handicapja. 3000 K. 1000 m. 1. Föld
A. Layune (Danek), 2. gróf XVerckheim D. Budavár 
(Carslakei. 3. Gáspárteleki ménes Anvus (Hotar). Fu­
tottak meg Xüllám. Mandragora, Ivoire, Néniher, Ter­
ítő. Fair play, Columba. Küzdelem után nyakhosszal 
első, két hosszal harmadik. — Tot.: 10:212 20 90
46, 136.

VII. Gátverseny. 4000 K. 2400 m. 1. Schlesinger V. 
és fsa Tűz (Kollárt, 2. báró Üchtritz Zs. St. Gilgen 
(Cormick), 3. br. Rotschild .1. Majmoló (Avlin). Fu- 
totfak még: Plutokrat, Rebarbara. Két és fél hosszal 
első, egv hosszal harmadik. — Tot.: 10:37, 20:54, 50,

)( Nemzetközi birkózó kongresszus. A Ber­
linben megtartott nemzetközi nehéz atlétikai kong­
resszuson Németország. Csehország, Anglia, Svéd­
ország. Dánia. Ausztria, Finnország és Magyaror­
szág képviseltették magukat. Elnökül dr. Tatics 
Pétert, előadóvá Csanádi Mórt választották meg. 
Fontos elvi határozatokat hozlak a kongresszuson 
és pedig, hogy az olvmpiádon egv nemzet minden 
súlycsoportban legfeljebb három résztvevőt: Eu­
rópa és világbajnokságban legfeljebb hat résztve­
vőt küldhet.
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egészségben, vidáman és szellemileg 
frissen akarja látni, adjon neki dr.
Hőmmel-féle Haematogent 1 Óvás! a 
dr. Hőmmel nevet hangsúlyozni kell!

KÖZGAZDASÁG
A Járadék- és devizapiaciról. Két véglettel 

találkozunk a járadék- és devizapiaczon. A járadék- 
kurzusok napról-napra folytonosan csökkennek, s 
igen alacsony árnivóra csúsznak le. így ma a négy­
százalékos korona járadék 81, a négy és félszázalé­
kos rente 90.20 s a négyszázalékos aranyjáradék 
100.— koronás árfolyamon zárultak. Az állampa­
pirosok állandó árfolyamhányatlása a végtelenül 
bizonytalan bel- és külpolitikai helyzetnek, to­
vábbá annak az általános deprimált hangulatnak a 
következménye, amely érlékpiaczunkat dominálja. 
Az osztrák járadék is hanyatló kurzust mutat, de 
jóval magasabb árfolyamon áll mégis, mert ko­
ronajáradéka ma 82.20, az arany-járadék pedig 
104 koronán áll. Hasonlóan aggasztó a helyzet a 
devizapiaczon. Itt az árfolyamok valósággal ugrás­
szerűen emelkednek, s a felső aranypont alatt 
csak néhány ezrelékkel állanak. Az egy-es bankpia- 
czok váltóinak mai áralakulása a következő:

Paritás Árfolyam 
Londoni váltó 24.01% 24.13a/i
Berlini váltó 117.56 118.12%
Párisi váltó 95.22% 95.62%
Amíg a váltóárfolyamok igy alakulnak, addig 

amatlábleszállitásra gondolni sem lehet, sőt az 
ilyen kurzusok uiabb kamatlábemelést inaugurál- 
nak. A jegybank junius első heti kimutatásában az 
érczkészlet csak félmillió koronával csökkent, ami 
a külföldi fizetési eszközök kedvezőbb áralakulá­
sát jelenti, s ennek daczára a kurzusok állandóan 
emelkednek.

A Déli Vasút pénzügyei. A Déli Vasút igaz­
gatóságának tagjai, akik Párisban jártak, és a 
franczia kötvénytulajdonosokkal a vasút szanálása 
ügyében tárgyaltak, amióta Párisból visszajöttek, 
több ízben tárgyaltak az osztrák kormány-nyál a 
vasút pénzügyi és díjszabási ügyeiről. Ezeknek a 
tárgyalásoknak eredménye fogja eldönteni, mikor 
kezdik meg újra a franczia kötvénytulajdonosok­
kal a tárgyalásokat.

Ki lesz a tőzsde főtitkára. Ma temették el 
nagy részvét mellett dr. Fuchs Istvánt, a tőzsde ki­
váló főtitkárát, de már megindult a tőzsdén a ta­
lálgatás. hogy ki lesz az utóda. Az utód — amint 
értesülünk — dr. Enqcl Emil főtitkárhelyettes lesz. 
akit rövidesen ki is fognak nevezni főtitkárnak. 
Dr. Enqel Emil közel két évtizede áll a tőzsdeta­
nács szolgálatában, s mint elsőrendű jogász, a 
tőzsde közönsége előtt nagy tekintélynek és kőz- 
becsülésnck örvend. Két évtizedig volt alkalma a 
tőzsde összes ügyes-Irajos dolgaiba betekintést
nyerni, s nem egy igen nagy- horderejű reformot 
honosított meg. A tőzsdetanács már akkor méltá • 
nvolta kiváló érdemeit, amikor főtitkárhelyettes 
ndk nevezte ki, s most, amikor a tőzsde főtitkára 
lesz, kinevezése úgy a tőzsdén, mint pénzügyi és 
közgazdasági körökben általános megelégedést fog 
kelteni.

Válságba jutott bank. A Hitelintézet Rész­
vénytársaság Gyergyószentmiklóson nemrég egy
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rosszul sikerült faüzlet miatt válságba jutott. Az 
intézet az Osztrák-Magyar Bank ottani mellékhelye, 
s az erdélyi magyarok kérelmére most a jegybank 
vette kezébe az intézet ügyeinek rendezését.

Kényszereladások a tőzsdén. Az értéktőzs­
dén az utolsó két nap alatt igen kedvezőtlen, lany­
ha irányzat uralkodik. A lanyha irányzat főleg a 
kedvezőtlen belpolitika eredménye, mert Tisza 
kabinetjét a legteljesebb bizalmatlansággal fogad­
ták pénzügyi körökben. De nemcsak a politika, 
Iranern az európai pénzválság is nagyban hozzá­
járul a mai helyzethez. A kedvezőtlen irányzat az 
árfolyamok lényeges áresését idézte elő. Az árfo­
lyamok esését eddig még bírták a gyengébb ele­
meik, ma és holnap azonban már több kényszer­
eladás volt az értéktőzsdén. Az eladások mind 
diszkréten eszközöltettek, úgy, hogy azt a tőzsde 
szélesebb köreiben nem is vették észre. Ma azon­
ban eqq igen előkelő főur tőzsdeérdekeltségét bo­
nyolította le két előkelő tőzsdeügynök, ez azonban 
már nagy feltűnést keltett azok előtt, akik tudták, 
hogy kinek a papírjait adták el. Ez a főur akkor, 
amikor a részvények árfolyama emelkedett, s nye­
reséget számolt el az ügynök, nyugodtan zsebre- 
vágta a pénzt, mikor azonban már veszteség jelent­
kezett. s arról volt szó, hogy a zsebrevágott nyere­
séget vissza kell fizetni, azaz a differencziákat ki 
kell egyenlíteni, nem volt erre hajlandó. „Nem 
azért játszok a tőzsdén, — mondotta — hogy ve­
szítsek.“ És nem is fizetett. A főur tőzsdebizomá­
nyosa a mai napig a saját zsebéből fizette ki a 
difier encziákat, remélve az árfolyamok emelkedé­
sét, mikor azután már lényeges veszteség jelentke­
zett, nehogy az még nagyobb legyen, tegnap és ma 
előadta a főur összes papírjait. A főurat pedig, aki 
„nem azért játszik a tőzsdén, hogy veszítsen“, a 
különbözeiért a tőzsdebiróság előtt be fogja pe­
relni. A tőzsdebiróságnak megint alkalma lesz egy 
érdekes határozatot hozni arról, hogy aki játszik 
és veszít, annak fizetni is kell. Még ha főur is.

A Központi Parczellázó-Bank veszte­
sége. A Magyar Takarékpénztárak Központi Jel­
zálogbankja két év előtt alapította a Központi 
Parczellázó-Bank Részvénytársaságot. A Parczel­
lázó-Bank 3,000.000 korona alaptőkével alakult 
meg, de ezideig még sehogvsem tudott boldogulni. 
Az első esztendő mérlege 106.383 korona nyere­
séget tüntetett fel. ebből természetesen nem fizet­
hettek osztalékot, hanem átvitték a következő 
év számlájára a nyereséget. Az 1912-ik év mérlege 
már 36.728 korona 90 fillér veszteséget mutat ki. 
Ebből persze szintén nem fizethetnek osztalékot. 
Az intézet rövid fennállása óta már 150.000 koro­
nát volt kénytelen kétes követelések czimén leírni.

A magyar Ipar és a szegedi gázgyár. Sze­
gedről jelentik: Szeged város tanácsához a belügy­
miniszternek érdekes leirata érkezett a magyar 
ipar érdekében. A belügyminiszter kívánatosnak 
tartja, hogy a város a légszeszgyárral kötött szer­
ződésébe vegye he n következő pótkikötvseket: 1. 
A részvénytársaság igyekezzék lehetőleg gépeit és 
egyéb beruházási czikkeit magyarországi vállala­
toknál beszerezni. 2. Köteles magvar munkásokat, 
magyar hivatalnokokat és műszaki közegeket al­
kalmazni. 3. A gvár a belügyminisztérium hozzá­
járulása nélkül nem szerezhet be külföldön olyan 
ipari czikkeket, melyeket Magyarországon is meg 
kaphat. 4. Végül a miniszternek joga van ellen­
őrizni, hogy a gyár betartja e ezeket a kikötése­
ket. A város most kérdést intéz a légszeszgyár 
igazgatóságához, hogy hajlandó volna e a belügy­
miniszter kikötésének magát alávetni.

Cslpkeverö tanfolyamok. A Magyar Iskola 
Egyesület az elmúlt évben Aradon öt tanfolvais- 
ban, közel 200 asszonyt és leányt taníttatott ki É

Skenla, juntos Ti.

csipkevérésre. Az egyesület most az Arad könnyé, 
kén levő telepes községekben folytatja e munká­
ját. Gyorokon a csángó telepesek között létesített 
a Magvar Iskola Egyesület legutóbb csipkeverő 
tanfolyamot- A tanfolyamon 26 csángó asszony és 
leány tanulta meg a csipkcverést. Munkájukat az 
egyesület rendszeresen értékesíti és elhelyzi, hogy 
ezáltal gazdasági helyzetükön is javítson. Az egye­
sület a nyár és az ősz folyamán a többi telepes 
községekben, valamint Aradon fog újabb tanfolya­
mét felállítani.

A menetrendi és kocslkiállttási értekezlet.
A nemzetközi egvesitett menetrendi és kocsikiállj. 
tási értekezlet ma folytatta a csoporttárgvalásokat 
és a bejelentett vasutigazgatók legnagyobb része 
résztvett a tanácskozásokban. Az értekezletet üd­
vözlő beszéddel csákányi Marx János elnökigazgató 
nyitotta meg. utána a kereskedelmi kormány nevé­
ben Stettina József államtitkár, a főváros nevében 
dr. Hellát Ferencz főpolgármester üdvöözlte a ven­
dégeket Ma este ismerkedési estélv folyt le. a vá­
rosligeti Neményi-féle vendéglő egyik elkülönített 
és díszesen főlék esitett terra sszán. Az ismerkedési
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ban megjelentek. Resztvettek ezenkívül a hölgyek 
is. A társaság kedélyes hangulatban majdnem éjfé­
lig együtt maradt.

UJ marharakodó állomások. A m. kir- ke­
reskedelemügyi miniszter közli, hogy a Pozsony 
vármegye területén fekvő Misérd. s a Szabadka vá­
roshoz tartozó Györgyén állomást marharakodó 
állomásul engedélyezte.

Terméskilátások Ausztriában. Récsből 
jelentik: A főldmivelésügvi minisztérium jelentése 
szerint a vetések állása junius eleién (a 2 ió köze­
pes, 3 közepes, 4 közepesen alul jelent). a követ­
kező: Búza 2. 4, rozs 2. 6, árpa 2. 3, zab 2. 3. ten­
geri 2. 7, len 2. 4, burgonya 2. 3, ezukorrépa 2. 4, 
takarmányrépa 2. 5, káposzta 2. 4. lóhere 2. 6, 
mezőségek 2. 4, legelők 2. 7. Május havában válto­
zékony, többnyire hűvös volt az időjárás. Búza, 
mely szépen kalászosodik, helyenként kissé ritka, 
de erőteljesen bokrosodik. Rozskalászok többnyire 
jól ki vannak fejlődve, részben már kedvezően le­
virágoztak és majdnem az egész vonalon javultak. 
Árpánál és zabnál a nedvességhiány hátrányos ha­
tással volt- Korán vetett tengerit részben már föl- 
töltötték, későit csak most kapálnak. Burgonya 
szépen fejlődött, koraiféleségek már bokrosodnak. 
Czukorrépában a változó időjárás és fáradtság 
egyenetlen, részben ritka állást idézett elő a kései 
fajoknál. A takarmányrépa bevetése megkezdődik. 
A káposztának a dér és bogarak ártottak. Lóhere 
ritka. Komló 2—3 méter magas, részben azonban 
csak ennek fele, állása tehát egyenetlen. Len ugyan 
jól fejlődött, de helyenként duvás.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői 
védegylet a következő fizetésképtelenségeket je­
lenti: Misner Gyula. I-égrád. Bodnár Biró József 
Tiszafüred. György Károly Szatmár. Eng Testvé­
rek Torzsa, Fucűis és Klein Mohács, Schnewcix 
Fanny Déva, Polgár és Radó Czegléd. Medveczkv 
Sándor Trencsén. Glötzer József Budapest, Rákó- 
czi-ut 76.

A kassal négy gasdagyülés. A Magyar Gazda­
szövetség ma kezdte el a junius 18-án Darányi Ignác: 
elnöklcsével Kassán tartandó nagy gazdagyülés alkal­
mából engedetniezett kedvezményes vasúti jegyváltás­
ra jogosító igazolások szétküldését. Akik péntekig nem 
kapják meg igazolásaikat, sürgönvileg forduljanak a 
Szövetséghez. A nagy gyűlési ebédre néhány napig el­
fogad még jelentkezéseket az Abaujtornamegyei Gaz­
dasági Egyesület (Kassa. Fö-utcza 26.) s Kassán már 
minden előkészületet megtett az elszállásoló bizottság 
kirendeltsége az óriási vendégsereg fogadtatására. A 
kirendeltség junius 17-én déltől a kassai állomás I. 
osztályú várótermében időzik. A gyűlést megelőző nap
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ismerkedési est lesz « Széchenyt-Iigeti kioszkban és a 
Schalk-házban. Másnap, junius 18-án reRgel 8 órakor 
nyitják meg a lokajhegyaljni borkiállítást, 10 órakor 
pedig a Rakóczi-sirt és u honvédemléket koszoruzzák 
meR a gazdák. A nagygyűlés után délután 2 órakor 
lesz a társasebéd Kassa város tizenöt előkelő éttermé­
ben, majd a várói nevezetességeit tekintik meg a ven­
dégek. ksle dalestély lesz a színházban. A tátrai ki­
rándulók egyik része már június 18-án este 7 órakor 
fölutazik Popradra s akik ezzel a vonattal akarnak 
utazni, jelentsék he kívánságukat a Kassán székelő 
Fclsőmagyarországi Idegenforgalmi Szövetségnél.

Az élő szárnyas kivitelének szabályozása 
Oroszországiban. A budapesti kereskedelmi és ipar­
kamara ezulon hozza az érdekeltek tudomására, hogy 
az orosz kormány a/ élő .szárnyaskivitel helyesebb 
szervezése és a felmerült hiányosságok kiküszöbölése 
czéljából újabban egy az élő baromfil'ovgahnat szabá­
lyozó rendeletét léptetett életbe, amelynek főbb liatá- 
rozmányai a következők: Az élő szárnyas kivitele ha 
tárállomásokon keresztül lesz irányítható; A halárál 
lomásokhoz vezető vonalakon megfelelő számú pibe- 
nőállomások létesültek, ahol rendszeres állategészség­
ügyi szolgálat fog fcntarlatni. A határállomások jegy­
zi ke, nemkülönben a szállítási szabályzat határozmá- 
liv.-ii a kamaránál bctekintlietők vagy kívánatra az ér­
dekelteknek másolatban heküldetnek.

Felelős szerkesztő
DR. LUKACS GUSZTÁV JENŐ

Kiadó-tulajdonos:
Magyar Újságkiadó Vállalat 

Igazgató: ERDŐS ARMAND

Araink: legfinomabb minőségben nyers és pörkölt kávé, 
ton. cin'iio, esőkolAd6, cukor, rizs, inm, valódi jamaikai 
rnni, fr rí 'i;i és magyar cognac, linóm oliva-olaj s kiváló

Ä.TT.T.Ä.
kávé-tea behozatali üzlet
Rá!iuczi-üí 15. sz. (Hunnia szálló Épülőt)

megnyílt

Árjegyzék kivonatra Ingyen.rláanál hármnnlWn

TŐZSDÉK
Gabonatőzsde

Budapest, június 10. A készáruiizletben ma 
csendes volt az irányzat. Kielégítő kínálattal szem- 
íren, a malmok elég jó vételkedvet mutatlak, de 

j arra még nem voltok rávehelök, hogy jobb árakat 
! is fizessenek. Mivel az eladók sem voltak rátar- 
: lósa-k, meglehetős forgalom fejlődött ki, aminek 

a folyamán elkeli mintegy 24.000 (| buzia, változat­
lan tegnapi árakon. A legdrágább! eladási ár 11.60 
korona voll 80.5 kilós liszavidéki búzáért, a leg- 

1 olcsóbb pedig 10.30 korona 74.5 kilós tolnai bu 
záérl. Egyéb gabonaneniiiek közül a rozs 5 fillérrel 
olcsóbb, a zab változatlan. Forgalomba kerüli: 
1300 n rozs 8.65—-8.70 koronás árakon. 200 <t árpa 

i 8.10 -8,25 koronás árakon. 1700 <t zab 8.75—10.—
! koronás árakon ess 1000 q tengeri 7.90—7.95 ko 

ronás árakon. — A határidőpiaczon a mai üzlet 
szilárdan és a tegnapi zárlatnál némileg magasabb 
jegyzésekkel indult meg. Kezdetben elég jó voll a 
vétellkedv é.s egy ideig tartva maradtak az árfo­
lyamok. A forgalom további folyamán a vételkedv 
erősen megcsappan!. A déli tőzsdén kedvtelen voll 
a hangúiéi, amin az sem tudott változtatni, hogy 
Berlin magasabb jegyzéseket küldött. A tegnapi 
zárlathoz viszonyítva, végeredményképpen ma az 
októberi búza 6 fillérrel, az áprilisi búza 3 fillérrel, 
az októberi rozs 10 fillérrel, a júliusi tengeri 8 
fillérrel, az ui tengeri 3 fillérrel csökkent, az ok­
tóberi zab ellenben 5 fillérrel emelkedett.

A készárupiaczon elkelt:
Huza. Tiszavidéki: 900 q 80.5 k 2,3.20 K, ,300 q 

79 k 2,3.10 K, 4000 q 77.3 k 22.70 K. Pestvidéki: 900
q 76 k 22.20 K, 200 q 78 k 22.70 K. Martai: 2710 q
78 k 22.75 K. Tolnai: 2400 q 74.5 k 20.60 K. Felső- 
magyar: 150 q 78.5 k 22.40 K, 300 q 77 k 22.70 K. 
Raktár: 200 q 77 k 22.20 K, 5000 q 77.8 k 22.35 K.
Rozs: 110 q 17.40 K. 100 o 17.40 K ppar. T.-árpa:
100 q 16.50 K, 100 q 16.20 K ppar. Zab: 100 q 20.— 
K, 200 q 20,-. - K, L80 q 17.30.K ppar. Tengeri: 300

q 15.90 K, waggonba, 200 q 15.90 K, kocsira, 100 q 
I 15.80 K ab hajó.

A határidőpiaczon köttetett délelőtt:
; Búza április 11.96—97- 90 92. Búza október
' 11.67—47—48. Rozs október 9.36—37—23 24. Zab ok- 
• lóber 8.50- 60 -57 -64—58— -59. Tengeri május 7.62 
I 65— 58. Tengeri július 7.96 97 87. Tengeri au- 
I guszlus 8.08 8.

Zárlat t árakor: Búza április 11.92 -93. Búza ok- 
lóber 11.18 49. Rozs október 9.21 25. Zab október
8.59— 60. Tengeri július 7.87 -88. Tengeri augusztus 
8.00 0!.

Becs, június 10. Haza nyugodt. Rozs bágyadt. 
Árpa iizletleleu. Tenperi lanyha. Magyar 6 
8.35—8.65. Zab kedvetlen. Időjárás: eső fenyeget.

Értéktőzsde
Budapest, június 10. A mai előtőzsdén keviüs 

In j ián derül voll a l'avorilérlékekben. A lefelé tö­
rekvő ármozgalmat látszólagosan a kedvezőtlen 
külpolitikai híreknek, nevezetesen a szerb-bolgár 
harczias készülődésnek, azonkívül a bécsi vaspiacz 
ellanvhulásának a rovására kell Írnunk, valójában 
azonban a mai iizlel iránvánaik az ellanvhulását a 
beszipárli spekulánsok eljárására kell visszavezet­
nünk. Ugyanis a mostani piaczi viszonyok a kö­
zönségei és a pénzköröket elriasztották a börzéről, 
amely a beszpárt hatalmába került. Ez pedig kí­
méletlenül használta ki a helyzetei, folyton kínálta 
a papírokat, végül igen olcsón födözött. Ma a bécsi 
piacz is igen lanyha magatartást tanúsított. A nem­
zetiközi piiacz értékei a tegnapihoz képest 5—6 ko­
ronával hanyatlottak. A helyi piacz is Igen lanyha 
volt, a rimamurányi részvény 10 koronával, a ma­
gyar bank, a közúti, a városi 4—5 koronával csök­
kent. A többi is csak tetemes árengedménynyel vott 
elhelyezhető. A ké.szárupi aczon kevés üzlet volt, 
ma a piacz favoritértéke, a szesz k 15 koronával 
csőikként, a salgó is csaknem 10 koronával csök­
kent. A zárlat itteni és^bécsi födözés nyom ám kissé 
javult.

A; előtőzsdén köttetett: Osztrák hitel 616,50— 
618.50, Magyar hitel 807- 810. Per kor. 80.90—81.05, 
Magyar bank 532.75—535, Leszámítoló 505—507.50, 
Mercur 276, Esztergom-szászv. 384—386, Újlaki 253, 
Rima 676—685.50, Közúti vasút 6,31.25—634, Városi

budapesti értéktőzsde hivatalos árjegyzései 1913. évi junius 10-én.

Allnmadós&g.
a) Magyar államadósság. % 

M. kir. Állami pénztárj. adóm. 41/* 
.Magyar arany járadék ... 4
Magyar kor. őrt. jár. adóm. . . 
Magvar kor. őrt. jár. adóm. . . 4
Alkunk, vkapu eé)|. ar. adóm. 3 
1870. évi ny.-kölcsön 10..) fitos 
Horvát-Bz lavoit káit. kötvény . i1 2 
Magyar földtehonu. kötvény . 4
Horvát-Szlavon füldtehonn. k. . 4
Tiszai é.s szegedi nyer. köles. . 4

b) Osztrák államadósság.
Aranyjár. a-lóm. ar. írtban . . 4
KoronaértékU járadék .... 4
\il. : •.i j. 1-' 1 1*. 500 frt ó. , 4
\ll.. Mirsj. IHM), é. 100 frt é. . 4
All. sort' 1801 ó. 100 frt é. .
All. sort). l-‘ l. ó. 50 frt ó. .

Más kölcsönök.
Boenyák-Herceg, orsz. kölcsön . 4
Bosnyák-Herceg. o. v. It. . . . 41/* 
Budapest sz. főv. 1807. kölcsön 4 
Budapest sz. lÖv. 1003. kölcsön 4 
Orosz Államkölcsön 1006. é. . . 5
Tvmv- Hóg.".völgyi kölcsön ... 4

Záloglevelek és köiesön- 
kölvények.

Budapesti intéz, kibocsátásai. 
Belvárosi takarépéfztár r. t. . . 
Bpesti takp. s visz. zálogír. . . 
ügyes. hpi síi f" v. t a karók p. . . 
ügyes, bpesti tőv. takarékp. • • 
Hazai bank r. t. kölvényo . . . 
ICisbirt. orsz. földli. 505» é. . . 
Kiabirt. orsz. föltlh. ű0*/a é. . .
M. agrár- és jár.-b. szőlők . .
M. agrár- es jár.-b. jár.-j. . .

M. ált. takarékn. r.-t. 50 évre .
M. Alt. tak íréitp. r.-t. bő évre . 
Magv. általános takarékpénztár 
M. föld hitel intézet inban ll é.
M. földkittdiul - i írtban 50 é.
M. földhitelintézet fi than 68 é.
M. földhitelintézet szab. talajj.
M. földh. Int. oraz. szöv. kÖtv.
M. jolzáloglUtelbank írtban .
M. 'i-I/áh-ghltelhank fiiban .
M. jolz, közs. liötv. 50 évre ,
M. jel», közs. kÖtv. 50 évro .
M. jelz. közs. kÖtv. 60 évre .
M, jhitelb, oonv. ny.-k. ... a 
M. jzh. b. ny.-kdtv. . . . . K 
M. leszámítoló és pénzváltó bank 
\f. leszámít, és pénzváltó bank 
M. orsz. közp. takp. 40 évre .
M. nszAcI központi takarékp.
M. tkp. kp. jbank 0 -23. klb. .
'•I. tkp. központi jelzálogbank .
M. tkp. 1$ .’.ponti jelz. közs. k.
>1. tkp. központi jelz. köss. k, 
Oszt rák-magyar bank 50 é. .

41 új 
4*/a
4«/a4

5 
4‘/a4
4‘/3 
4‘/a 4 

4 
4 l/j 

4 
4

31/94
41/9
4«/a4
4Va4
3‘/a
100
100

4
4‘/a 
4'/a

4
41/S4
4,/a

4
4

Mai záró 
árfolyam

Pénz Arii

■
98,90

!

99 40
10C 100 50
.72 75 í 3 25
SM 81 1
71 72» -

212 -17-9A 9Ö, ■
30 8130

87 sál -147 1531-

104 104.50
82 20 H ! 70

156 16lf-
233;-

318 - i24 -
318 - 32-1 —

KV. 7- 84175
9.' - 93 —
82 8» -
M> 75 ti 1 75

103 40 103 t'Hi
87 50 88: >0

93
1

94' --
97j50 9 <,30
90.75 9|':5
• 3 84, -
90 91
96 97 -90,25
iif. 75 9 6'76
91 92
9V 50 91(50
85 36:—
8) 8öf —
92 93 —
95 96 -
83 sí :.
78 7ő 79 75
H2 83 —
98 99 -
92 25 93 25
82 83 ■
96 — »7-. 83 59 84 50

1 8 161 -
124 127 -
81 9
90 91 50
9! Iá
81 >' S2J50
01 itii-

*85* 8H| —
fi
8l
H9 10

92 —
90|10

°/o
Pesti hazai takarékp. közs. k. 4f/s
Pesti hazat takp.-záloglev. ... 4
Pesti hazai első takp. ny.-k. K 100 
Pesti in. kor. bank frtban . . . 4Va 
Pesti magy. kerosk. bank ... 4
Pesti m k. b. közs. k. 110 f. . 41/«
Pesti m, k. b. közs. k. 105 f. . 4

Elsőbbségi kötvények.
.<■/» . 4 
. 4 
. 4
. 4
. 4
. 4
. 4
. 4
. 4‘/2

rt. 4

Adria m. k. t. hajóz. r.-t. . 
Bpesti köz. vasp, kor. ért. . 
Bpostl vili. v. vasút r.-t. . . 
Budapest-pécsi vasat . . . .
Déli vasút . .............................
Kassn-oderbergt vasút 1889. . 
Kassa-oderbergi v. 1889. ar. . 
Kassa-odorbergi vasat 1891. . 
Kassa-oderbergi r. 1891. ar. 
M. folvam- és tengerh. r.-t. . 
Torontáli helyi érd. vasutak . 
Vrikány-zsilvölgyi m. k. b.

Sorsjegyek.
Riulllltil sorsjegy.......................K 10
liszlllkn sorsjegy o. fellilb. . K 10 
bazilika sorsj. nyeromény-J. K 
Réosv. nyeroménylr. 1874. o. K 
Hrzs. kir.-nö Mannt, sorsj. . K 
„.ló szív" egyesületi sorsjegy K 
,,4ó szív" egyes. o. f. b. * . K 
Magyar Vörös-kereszt-sorsJ. . K 
M. v.-lreresxt s. o. f. b. , . K — 
M. V, kereszt nyer. sorsjegy K — 
Olasz vllrüs-koreszt-sorelegy K 24 
Glas» v6r.-kor. sorsj o. I. . K 24 
Osztrák vörös-kereszt sorsjegy K 20 
Osztrák hltellntózot sorsjegy K 200 
Hzorli nv.-lr. 100 fr.-ként . . K 96 
flz.-ny.-it. 100 fr.-kónt t.-f, ,K 90

Pénxneraek.
.Arany, magyar v. osztrák ver. . . 
Arany, magyar v. osztrák 8 frt. .
Arany, 20 frankos . .....................
Arany, 20 márkás ........
Német b. bankjegy (100 mk.) . . 
Kranozln bankjegy (100 frank) . . 
Olasz bankjegy (100 Ura) ....
Paplrrubel darnhonklnt.....................
Komán bankjegy (100 lel) • • • • 
tízerb bank]. (100 ezüst dinár) . .

200
5
4
4

10

Vftltók árfolyama
(látra).

Amsterdam (100 holl. forint) . 
Borni m 1 font sterlingért . 
Német b.«piacok 100 in.-ért .

4 
4

lABlUOV U.-IUHUUI. ,vw ,‘Tiá " " ^
Olasz b.-piacok 100 Uráért . . 5
Pária 100 frankért..................... 3
Hvájci b.-.plftook 100 ff .-ért , , 4
8/iontpétmvíir 100 ruholért^ . 4'/»

Mai záró Mai záró
árfolyam árfolyam

Pénz Áru Pénz Ara
1 1 Bankok részvénye! í;

9? 04 I — Névért. Oszt. IC
83 60 81 50 Angoi osztrák uamt K 240 33 1- 338 —

108 >0 11C 50 iltalános bank . . IC 200 —.— 61 7G —
92 93 -- Klső magyar iparbank IC 30J 22.— 32» - 32d
Hí 5C 83 •>0 Hazai bank r.4. . . K 200 16 — aw-,0 281
98 >0 9ti 50 Hermes m. Alt. váltóil. 200 340> — 342
85 25 86 25 Központi keresk. iparb. 200 12.— Híj— 116

M. agrár- és jbank r.-t. 40») ö08| — 503
Magyar ált. hitelbank IC 400 809)7:* 810
M. ált. lngntlnnbiMilt . 40U 32.- 640{— 05v
Magyar bank részv. K 400 40.— 5 k> 50
M. ért. éfl iparb ank e IC 300 ‘29-21— 291

75 89 75 M. fakereskedők hitelint. 200 14.— 226 - 228
85 50 86' v Magy. jeli. Iiltelb. Ár 210 420 — 420 10
85 86 M. kerosk. hl teli), r.-t. 200 13.- - 20(

M. kir. sz. oszt. s. rt. 500 108.— 159C 1000
85 50 86 50 Magyar lesz. és p.-v.-b. 400 30.— 507 507 50

105 50 106 >0 Magy. tkp. közp. Jlzb. 200 12.— 201 20a
86 87 M. telepítő és pare. b. 200 20.- 357 359

105 5») 106 Mercur váltót!siet r. t. 200 278 28o
96 97 Osztrák hitelintézet . . 320 619 619 50
95 96 Osztrák-Magyar Bank . 1400 104.40 2070 - U8u
9S bO 99 Pesti magy. keresk. b. 1000 170.- 3630 ■ 3635

Unió bank..................... 400 588 593 -•

Takarékp. részvényei.
03 27 Belvárosi takarékp. K 500 36.— CZ8 - ??0 —
26 30 Nemzeti takarékpénztár 600 32.- yo 615 —
10 |N Bpest-lipótv. tkarp. rt. 200 12.— 205 208

464 474 Bp. tp. és o. z.-k. rt. IC 400 29.— 41b 420
9 70 R; 70 ügyes, bpesti főv. tkp. 600 120.—

14 5») 17 50 Kőbányai takarékp. rt. 200 16.— 2i0 260
14 50 17 50 Magy. Alt. takarékp. IC 500 37.— 630 632
30 34 — Magy. orsz. közp. takp. 600 90.— 1590 — 1600 ■

Orsz. m. vasutas takp. 500 30.— 310 315
7 15 — Pesti hazai takarékp. . 2000 800. — 16300 16350 —

47 - ÖV - Blilosiló-tiirs. részvényei. i
48 51 Bécsi biztosító társaság 400 755 765 -
55 :>9 Rlflö m. ált. bÍ7,t.-társ. 2000 SUO.— 14500 14600

4811 490 Fonoléro pesti bizt.-lnt. 200 895 4C0
110 115 Hazai ált. b. rt. els. r. 200 373 383
in; 126 M. Jég- és visz.-b. r.-t. 200 20.— 330 — 342 -

Pannónia visz -biz. Int. 2000 200.— 3200 — 3300 —
Gőzmalmok részvényei.

Concordia gózm. i .-t, K 200 20.— 370 380
ll 41 11 46 Klső budapesti gőzm. K 500 1500 1510
19 11 19 17 ltrzaöbet gőzmalom IC 4<>' 390 41«)
19 11 10 17 ímjza gőzmalom . . IC 8") 375 380
23 59 23 65 resti hengermalom . IC 30o o3f) 340

113 12 118 32 Pesti moln. és sütők K 40f)
9,5 62 95 82 Pesti Viktori.vgözm. IC 300 610 — 615
93 27 93 47 Unió gőzmalom . . . IC 400 40.- 0-26 — 630 —
8 54 2 55 Bfcnya- és légiagy. részv.

Beoos. ooin.-gy. Unió u. ‘.00 820 830
Bpost-sz.-lörinczi t.-gy. 200 35.- 540 550]
fiery, tégla s emngy. elsr. 200 210 214
Kszaktn. o.-k.-b# és ipv. 20») 20.— 390 392
Külső m. b. és koliómü 150 54.— 785 790
„István" téglagyár r.-t. 300 100 105

108 75 I0U 0 Kőbányai gőztéglagyár . 200 850 900
24 13 2. 17 Koszéul), és téglngvár . 2(h) 36. - 985 0IP

118 12 118 32 Magyar asphalt reszv.-t. 200 32 38
93 27 93 47 Magyar Alt. kőszéni), rt. 20») 1015 1020
95 62 05 82 Magyar kerámiai gvár . 200 260
95 37 ír, :.7 Halgótarjáui ktr zónbánva 20) — 743 744 •—

’54 50 255 50 IJ|1. tégla- es inészegiVtŐ H00 ■ 22 260

Könyvnyomdák részvényei.
Névért. Őszi. K. 

„Athenaeum* ír. ny. rt. 200 — 
Pranklin-társulat .... 300 —— 
Könyves Kálmán eis. rt. 200 —.— 
„Pallas" Ír. és ny. r.-t. 400 —.—
Pesti kőnyvny. r.-társ. 1000 160.— 
Révai testv. ir. int. rt. 200 —.—

Vasművek és gépgy.-részv.
KlsŐ m. gazd. gépgyár 200 24.— 
Fegyver és gépgyár rt. 300 — .— 
Ganz éa Irs. Danubius 800 —.— 
M.-belga fémipar rt. . 2 0 —.—
Nadrág! vnslpar tre. K 400 —.— 
„Nicholson" gépgy. rt. 100 —.— 
Rimám.-salgót. vasinil 200 —.— 
Sohllck-Nicholson gy. rt. 400 —.— 
Weiteer J. gép s vagg. 250 —.50

Különféle vállalatok részv.
Alt. o.-m. légszeszt. K 
Brassó—cell. gy. r. K 
Budapesti vili r.-t. K 
ítgy. izzó- és vili. r.-t, 
RlsŐ in. betűöntődé rt. 
ftlső m. gyapjúm, r.-t. 
Klső znagy. részv. surf. 
Klső m. sortóslilzlaló K 
Klső p. spódluragyár K 
Klső temesv. szeszég. 
Felten és Quill, kábel 
Fiumei rizshántoló gy. 
GscUwindt-fél. szoszgy 
Hung, műtrágyagyár IC 
Flung, nag)szálloda rt. 
KŐI), polgári, serf. r.-t. 
M. cukoripar vészv.-t. 
M. fém- é.s kimpaárugy. 
Me gázizzó fény rószv.-t. 
M. ruggyantaárugy. r-t. 
M. vasúti forgalmi r.-t. 
Magyar villamossági r.-t. 
NeUsehloss- nasici . . 
Pliöhus vili. váll. r.-t. 
Rnyal nagyszillé r.-t.

Adria m. a. teug. haj. rt. 
Álad-osan. egy. v. v.-f. 
„Atlantiéit" tengerhaj. 
Barcs-pakrácí vasút 
Budapesti közúti vasp. 
Bpesti köz. vasp. élv. j. 
Budapesti vili. vár. v. 
Up. vili. vár. v.élv.j. 
Bpost-újpest-r. p. vili. 
Déli vasút ..... fr. 
Klső cs. k. dgh. t. pp. 
Kassn-udorhorgi vasút 
M. foly. és tengerlij. rt. 
Magyar li. és vas. r.-t. 
MAratu. sóv. els. részv. 
Osztr.-magy, állnmv. fr. 
Péos-barcsi vasul . 
ítészv. t. vili- Ó-4 közi.

400
: 200
: 200 22.

200
200 20.
400 20.
600
400 20.
200
200

i 400
1000
400
200 16r
160 32.-
200

1200
. 200

200
200 30.-
200 26.-

. 200 27.-
, 200

200
100 8.-

lók részi
200
200
200
400
200

200

200
480

1050
400
200
200
200
480
400
2» )0

Mai záró
árfolyam

Pénz Ára

350 855
590 600
195 200
401 410

3250 3350 —
210 215

450 460
332 385

3150 3250
300 306
560 670

683 683 50
177 180
480 — 486 —

130C 1310
253 26C
565 670
349 353
340 300
900 930

6000 6300
110
97 102

570 572
UöO 1180
382b 3875
1850
415
675 680
668 670

2790 2810
335 240
G90 7C0
567 570
43b 438
482 484
755 760
197 50 198 50
180 190

533 534
185 190
325 327
345 350
634 60 63ö
408 410
3bb 50 356
145 148
252 265
119 119 50

127b 1285
310 — 320 -

550 600
185 190
706 706 50
36b 400!
::V, 2181



m
zm

J111:

K9

4 '

EGYETÉRTÉS Szerda, juntas If.

villamos 355.75—358, Déli vasút 118—120.50, Temesv.
szesz 570—582.

A déli tőzsdén köttetett: Osztrák hitel 610, Ma­
gyar hitel 808.25—810, Prompt kor. 81.15—81.20, Per 
kor. 81—81.20, Iparbank 320, Magyar bank 534—536, 
Leszámítoló 506.25—506.75, Keresk. bank 3620, Viktó 
ria gőzm. 610 Salgó 739—743, Rima 679—683, Adria 
£31, Kózuti vasút 633—635, Városi villamos 354.50
356, Déli vasút 119, Allamvasut 703—706, Telepitő
357, Bosnyák 236.

Utótőzsde: Osztrák hitel 618, Magyar hitel 809, 
Leszámítoló 507, Jelzálog 420. Rima 683, Allamvasut 
705, Városi villamos 355.50, Közúti vasút 633.50, Ma­
gyar bank 535.

Bécs, június 10. A Balkán válság uiabb el­
mérgesedése és a nvugoti piaczok lanyha jelentései 
következtében az előlőzsdén gvöngiil! az irányzat 
és a nagv kínálat hatása alatt az árfolyamok átlag 
15—20 koronát vesztettek. Később nvugodtabh 
leli a hangulat és az értékek egv árnyalattal emel 
kedfek.

10 óra 30 perez: Osztrák hitel 616.50, Magvar hi­
tel 803. Allamvasut 701, Déli vasul 118, Alpesi 921, 
Skoda 812.

Berlin, junius 10. (Értéktőzsde.) A Balkánról 
érkezett nyugtalanító politikai jelentések bágyadt 
bécsi jelentéssel kapcsolalban megnyitáskor nyu­
godt forgalom mellett további csökkenésekre ve­
zettek- Bánva és villamossági értékeiknek 1 % -oh 
szórványosan 2%-ot, orosz bankértékek 2%-ot. 
államvasuf és keleti vasút több mint 2%-ot. Kana­
da értrékek színién mintegy 2%ot veszítet­
tek. A német bankok közül Ilandelsanteile 1 %-al 
csökkent. A többi csökkenés jelentéktelenebb volt. 
de gőzhajósértékekre kedvezően hatott a Pool vo­
nalak küszöbön álló tarifaemeléséről szóló hir. \ 
további folyamatban a csökkenő mozgalom időn­
ként szünetelt, de az amerikai értékek gyöngébb 
londoni árfolyamai a második üzletóra folyamán 
uiabb elbágyadásl okoztak, a mely gőzhajósértéke- 
ket, főleg Hazaértékeket erősebben károsítottak. 
Csak a harmadik üzletóra vége felé állóit be álli 
tólagos intervencziókra némi megszilárdulás, mely 
az ulótőzsdén 1 %-ig terjedő javulásokra vezetett.
A készárupiacz ipari értékei közül a nehéz papírok 
5—10 %-al alacsonyabbak voltak. Napi pénz 
3 1 % %, magánkamatláb rövid lejáratra 5 3. 
hosszú lejáratra 5. 1%.

Üzleti tudósítások
Tojástőzsde. Junius 10. Tiszavidéki: eredeti 82- 

83 K. erdélyi: osztályozott 83—84 K, felsőmagvaror- 
szági. eredeti 84 K, kosáráru (16 és fél darab 1 K) 
átszámítva 87 K, szerb 83 K. Irányzat: tartózkodó. 
Megjegyzések: Berlin és London változatlan árak niel 
lett szilárd, Bécs változatlan árakat jegyez.

Budapcst-köbányai sertésvásár. Junius 10.
I. Magyar elsőrendű: Fiatal nehéz (páronkint 320 
klgon felül) 132 fillérig, fiatal közép (páronkint 251—■ 
320 klg.) 132—134 fillérig. 11. Magyar szedeti: Közép 
(páronkint 240—280 klg) 142 -144 fillérig. Sertéslét­
szám: junius 8-án volt készlet 48.022 darab, 9-én fel 
hajtatott 254 darab, 9-én clszállittatott 310 darab, 10- 
ére maradi készlet 47.966. A bizolt sertés üzletiránya: 
üzletfelén.

Budapesti szurómarliavásár. Junius 10. Fel­
hajtatott 1083 darab élő borjú. Árjegyzések: első­
rendű élő borjukért 120 -130 fillérig, kivételesen 132 
— 140 fillér, középminöségü élő borjukén 108—118 fii 
lérig, silány és rugóit borjukért 80- 106 fillérig ki 
logrammonkint (levonás nélküli. Az irányzat élénk 
volt, az árak elsőrendű minőségeknél 6—8, gyengébb 
minőségeknél 4—6 fillérrel kilogrammon kint emel 
kedtek.

Bécsi sertésvásár, Sl. Marx, junius 10. A mai 
vásárra felliajtatott 21.7 45 darab sertés és pedig
II. 996 darab magyar és 9749 darab lengyel serlés.
Árjegyzések: elsőrendű nehéz (bakonyi) sertésekor! 
106 110 fillérig, kivételesen 112 fillérig, szedett ser
lésekért 100 108 fillérig klg.-kint. (Élősúlyban levő
násnélkül.) Irányzat: lanyha. Az árak 8- 12 fillérrel 
kilogrammon kint csökkentek.

Kivonat a hivatalos lapból
— Junius 10. —

Kinevezések. A kereskedelemügyi miniszter Vut- 
kovich Zoltánt és Szcrviczky Györgyöt a vezetése alalt 
álló minisztériumban fizetésnélküli miniszteri segédfo­
galmazókká;

az igazságügy miniszter Szabó László miskolezi 
kir. lörvcnvszéki és Küzmös Elek szászkahányai kir. 
járásbíróság! lelekkönyv\ ezelöket, jelenlegi alkalma 
zásuk helyén a IX. fizetési osztályba sorozott lelek 
könyvvezetőkké, Duráth Ferencz újpesti járásbirósági 
irodatisztet az újpesti járásbírósághoz telekkönyvvcze- 
tőve, Boios Endre bundapesli bűn telöl orvén vszéki, 
Halmi Antal győri törvényszéki és Jahn János buda­
pesti Ítélőtáblái irodatiszteket, jelenlegi alkalmazásuk 
helyén irodafőtiszlekké;

a pénzügyminiszter ltóth Rezső műszaki ellenőrt 
a hu dapest-székesf óvárosi ni. kir. pénzügy igazgatóság­
nál jelen állomáshelyén való meghagyása melleit a 
Vili. fizetési osztályba műszaki föellenörré, dr. Zalai 
Dezső okleveles gyógyszerész, budapesti tudomány­
egyetemi tanársegédei a IX. fizetési osztályba gyógy­

szertári gondnokká a kispesti állami munkástelep 
gondnokságához, Gaál István kisújszállási lakos, adó­
hivatali dijnokot a XI. fizetési osztályba ideiglenes mi­
nőségű adóhivatali tisztté a magyarlápos! erdőhiva- 
lalhoz. Schira László adóhivatali gyakornokot a kecs­
keméti adóhivatalnál jelen állomáshelyén való meg­
hagyása melle!!, a XI. fizetési osztályba ideiglenes mi­
nőségű adóhivatali lisztté és Dancszko Vladimir te­
mesvári lakost ideiglenes minőségű segélydijas adóhi­
vatali gyakornokká a békéscsabai;

a képviselőház elnöke dr. Balogh Kálmán czirnze- 
tes képviselőházi segédfogalmazót fizetésiden segéd- 
fogalmazóvá :

a miniszterelnök a miniszterelnökség tiszti létszá­
mában dr. Bálin István díjtalan fogalmazó-gyakorno­
kot fizelésnélkiili miniszteri .segédfogalmazóvá:

a budapesti Ítélőtábla elnöke Baky Péter Béla 
szajoli lakos jogszigorlót a budapesti Ítélőtábla terüle­
tére díjas .joggyakornokká. Hal la István szolnoki la 
kos, ügyvédjelöltet a budapesti Ítélőtábla területére 
(1 i.jas joggvakornokká;

a győri főügyész Dervarics Pál zalaegerszegi tör­
vényszéki fogházért, illetve Púpos Józsefet, a zala 
egerszegi gazdasági telep mellett alkalmazott vezető 
kertész fogházőrt. jelen állomási helyükön czimzetes 
fogházörm est erekké;

n marosvásárhelyi főügyész Barabási Albert nagy- 
enyedi országos fcgvintézeli fegyőrt az erzsébetvárosi 
törvényszéki fogházhoz, fogházőrré nevezte ki.

Áthelyezések. A vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter Simon László és Simonná Réczo Vilma hárs­
falvi, Weigel Gyula és Wcigelné Németh Jolán czibak- 
házi állami elemi iskolai lanitókal, illetve tanítónőket 
ideiglenesen ál helyezte.

Névmagyarosítások. A belügyminiszter Pfeifer 
Mózes budapesti lakos Pánczél-ra, Vilner Miksa czeg 
lédi lakos Vermes re, Weisz Izidor jászberényi lakos 
Polgár-ra .Dick László budapesti lakos Dobos-rn, Spie­
gel Sándor budapesti lakos, valamint Ibolyka, Edmeé, 
Then nevű kiskorú gyermekei Spanvol-ra. Pollák Ja­
kab budapesti lakos saját, valamint Sándor nevű kis­
korú gyermeke családi nevének Pátkai-ra kért átvál­
toztatását megengedte.

„EGYETÉRTÉS“
politikai napilap.

Kiadóhivatali igazgató: PAJOR MÁTYÁS

Mj, elegáns

auí@mofoílok
vámon bcliil 8.— K órrvlijórt személyekre s 
utteljesitményro való tekintet nélkül ország­
úira 65 tillc-r kilomóterdij ellenében bérelhetők
Telefon 70-«5, 81-42

Á1EJTCLY KULCSA
— FRANCZIA REGÉNY —

IRTA; RICHEBOURG EMIL
— 113

— Oh, oh! Ez már mond valamit! Bi­
zonynyal rómaiak is jönnek benne elő?

— Igen, a gallok egy prefektusa. Gádoros, 
Czézár barátja; személyeim rómaiak, gallok 
és frankok.

— Hisz ez kitűnő, kedves Moll in ur, na­
gyon derék. Önnek e vázlatot ismét elő kell 
vennie, kidolgoznia és nekünk „Az utolsó 
gall“-t megírni.

— Mennyi időt ad ön a munka elkészíté­
sére?

— Amennyire önnek szüksége lesz: öl 
hónapol, hat hónapot.

— így már jó lesz.
— Hanem, kedves Mollin ur, kérni fo­

gom, nekem minden felvonást azonnal meg­
küldeni, mihelyt készen van.

— Ezt megtehetem.
— Most hát beszéljünk a feltételekről.
— Szívesen.
— Ha egy párisi zeneszerző komoly vagy 

víg operához öntől szöveget kíván, akkor leg­
először is ön neki a darabot átadja, melyre ö 
azlán a zenét megírja. Mikor a zenebeosztás 
megtörtént, az opera. Mikor a zenebeosztás 
nyujtatik és önnek, hogy szerzői jogainak él­
vezetébe lépjen, várnia kell, mig a darabot 
előadják. Úgy hiszem, Francziaországban ez 
az üzleti eljárás. A szerzőknek gyakran évekig 
is várniok kell, ami azokra nézve, kik nem 
gazdagok, aligha kellemes. Nálunk a dolog 
másként áll. Egy miiről van szó, melyei ön 
megrendelésre készil és amelyéri ön a dijai 
azonnal megkapja, anélkül, hogy cmiall, mini 
előre megjegyzem, müve tulajdonjogát fel kel­
lene adnia. Ezzel azt akarom mondani, hogy 
önnek szabadságában áll azt Francziaország- 
ban közzétenni és ha az opera előadatik, szer­

Beleegvezik önzői tiszteletdijáf húzhatja, 
feltételekbe, Mollin ur?

— Igen, uram.
— Beszéljünk most a mii dijáról. Gregrio 

Malii marquis önnek a költemény árában fel­
vonásonként ötszáz frankot ajánl. Megelégszik 

I ön ezzel?
1 — Tökéletesen.

— Igv tehát mindennel tisztában vagyunk 
Ön minden felvonás beküldésekor ötszáz fran­
kot kap. Erről egy kis szerződést Írunk.

— Beleegyezem.
— Igen, egy kis szerződés megegyezé­

sünkről szükséges. Holnap elhozom önnek ké­
szen és aláírjuk.

— Holnap este önhöz jövök.
- Az nem szükséges: én ide jövök.

— Úgyis jő; kérni fogom, legyen szives 
czimél átadni: azon helyzetbe jöhetnék, hogy 
írnom kellene önnek.

- Igaz. Ha beszélni akarna velem, előbb 
Írnia kellene, mert csaknem soha sem vagyok 
hon. Többször hiába fáradna hozzám anélkül, 
hogy találna. Én a Turbigo-utezában lakom, 
a „Nápoly városa“ szállodában. Különben, 
kedves Mollin ur. lakásom szerződésünkben ki 
lesz téve. Most hát — folytató az olasz fel­
kelve - reggeli látogatásommal meg vagyok 
elégedve; még ma este irok Gregorio Malii ba­
rátomnak: nagyon meg fog örülni az értesítés­
nek, hogy a költeményt mielőbb megkapja. 
Magam is örülök neki. „Az utolsó gall“ remek 
mii lesz. — Eleknek keztyüs jobbját nyújtó. 
— Ön szeretetreméltó ember, kedves Mollin 
ur — monda — és nagy örömömre szolgál 
önnel kezet szoríthatni.

Mikor lesz szerencsém önt viszontlát­
hatni?

Holnap nem lehel, nem jöhetek: de 
holnapután korán reggel ill leszek.

Az olasz elment és igen elégedettnek 
Iái szót I a megkötőn üzlettel.

Mikor Antonio Perurei már eltávozott, 
Elek az Odéon-szinház igazgatóságának leve­
lét még egyszer olvasni kezdé.

Egészen hihetetlen — monda magá­
ban — és hajlandó vagyok hinni, mint György 
barátom, hogy a varázslók és tündérek orszá­
gába jutottunk. Oh a végzet!

Tiz perczczel később Elek Györgynél volt 
és a színházigazgatóság levelével kezében, el­
mondta neki Perueci olaszszal imént volt ta­
lálkozását.

Kedves Elek, mondó a festő — én 
ezen legkevésbbé sem csodálkozom; c szeren­
csés fordulatnak nálad előbb-utóbb be kellett 
következni.

— De mily hamar, egy és ugyanazon nap, 
csaknem ugyanazon pillanatban!

— A levágott kötél szerencsét hoz ne­
künk. Es keresett állásod? — kérdezé György 
könnyed gunynyal.

— Átengedem másnak, — feleié Elek 
büszkén. — Ma reggel irói toliamat ismét meg­
találtam!

— Vagyis egyszerűen ismét megjött az 
eszed — mondó György.

II.
Renaudin ugyanaz nap, midőn végre szo­

báját elhagyta, egy első lépést tett a végből, 
hogy ahhoz hasonló állást kapjon, mint ami­
lyennel Clamergatnál birt. [''elismerte annak 
szükségét, hogy sokáig állás nélkül ne legyen.

Minthogy értelmes és igen alkalmazható 
fiatal ember, szakmájában jártas és a chalonsi 
iskola egyik legjobb növendéke voll, még 
Clamergatnál létekor ajánlatokat kapott, hogy 
egy ahhoz hasonló üzletbe lépjen be. Az aján­
latokat tevő ház, melynek gyártelepei szintén 
Saint-Denisben voltak, részvényekre volt ala­
pítva és egy méltán hírneves mérnök, Grappon 
által vczclictctl.

Mielőtt István máshová fordult volna, 
szolgálatai! Grnpponnak akarta felajánlani.

x mérnök islvánl igen szívélyesen fo­
gadta, elbánmll. hogy szolgálatát Cl amorffal 
nál feladta, de annak oka után nem kérdő 
zősködött.

(Folyt, köv-),

v<



Mesejáték r» felvonásban, kép­
ben. Irta: Maeterlinck Maurice. 
Forditóttá Adorján Andor. Zenéjét 

Bsorzette: Nádor Mihály.
tisemólyek:

Myltyl Taksonyi P.
Mytyl 1/altos Kdith
Boriin got szomsiédnó Forray Rózs 
Tyl apó Dobi
Tyl anyó Tárnoky ö.
Berlingotnó unokája Jegest Rózsi

Budapesti Színház
Este Vá8 órakor

Mimeneli már gyerehek
Knrkee vigjfttók 3 feW.

fővárosi Nyári Szinház

Rste */*» ó rakoi

Színmű 3 felvonásban. Irta : 
tízoraory Dezső.

Szerda, jmritis Tf.

Budapest, szerda, 1913. június 1L

H. Klr. Operaház Király Szinház
V&o órakor

A trubadúr
s órakor

7 képben. 
Oemmarano 
ffiwseppe Verdi

Operett 3 felvonást

Személyek
Flairberi 
Dagobert 
Pipsy 
Larousse 
Éva
Maihiee 
Vonsin 
Prnnollee 
Jack 
Freddy 
Teddy

(Justáv
EHy

Királ\
Rátkái 
Modgyaszay 
Németh 
Perce! Sári 
Odry 
Simái 
í/atabár 
Hajnal 
Nádor 
Oriold 
Jnkabffy 
Főldváry 
Somló Ilona

Bemzen Színház
W Arakor

Vízkereszt

Népopera
Kote 168 órakor

Gyerünk csak Magyar Színház
Látainyoe revü 7 képben. Irta 
Dr. Béldi leor óe Mérei Adolf. 
A zeneiwámokat: Zerkovitz Béla 

Ibsó

üsté S órakor

A kék madár
Bcemélyek :

Rrann ki pót fiálreres Horthy S 
Nelli a leánya Berky Mly
Szaniszló j Újvári Lajos
Adám )detektívek Fehér Arthnr
Dőli, újságíró Marosffy I/.
Panev Danasoff, Usolnalcősi 
Zsuzaka a felesége Özoyer Ilona 
Jóska, a szobapincér Pázmán Fér. 
Rgy hercegnő Falad! Bor.

Vígszínház
Bote %8 órakor

Nem szabad
Bohózat 3 felvonásban. Irta : Ké­
rem! és Barró. íójrditotta: Ko­

mor Gyula.

Uránia Színház
Este V*8 órakor

A halai on
Műsor«

Csütörtök: A per isi asszony 
Péntek: Az éjféli nap 

országa 
I9!3 atmimztus 18-áiq zárva,

Budapest, VH„ 
Dohány-utca 37.

— .... ...... ................... ..... .in • ; *■V
———

egyetérTCB

Valódi brünnl szövetek
az 1913. évi tavaszi és nyári idényre.

Egy szelvény 
3.10 ni. hosszú 

teljes férfiruhához 
(kabát, nadrág, és mailény) 

elegendő, csak

1 szelvény 7 kor. 
1 szelvény 10 kor. 
1 szelvény 15 kor. 
1 szelvény 17 kor. 
1 szelvény 20 kor.

Egy szelvényt fekete szalonruhAhoz 20.— K-ért, szintúgy 
felöltöszfivetet, turistalódent, selyemkamgarnt, nói kosztüm 
szöveteket stb. gyári árakon küld, mint megbízható és 

szolid cég mindenütt ismert posztógyári raktár.

Siegel-Imhof Brünn
Minták Ingyen és bérmentve.

Az előnyök a melyeket a magánvevő élvez, ha szövet- 
szükségletét közvetlen Siegel-Imhof cégnél, a gyári 
piacon rendeli meg, igen jelentékenyek. Szabott, leg­
olcsóbb árak. Óriási választék. Mintahü, figyelmes 
kiszolgálás, még a legkisebb rendelésnél is, teljesen friss 

árúban.

MRBIN
oeFARIS

VFL Erzsébet királyné-üf 1. szám 
Teieíoii ÍÖ7-Z5. Hezdefe 9 órakor.

Teljesen táj júniusi 
szenzációs műsor.
Megnyitás este 7 önafcon,

M—MWsaSBM——■

Várszínház
Zárva

A M. TmUAs óe közokt. miniszter elismerd leiratával kitüntetve.

Dr. Batizfalvy I. Z. főváros iegelse

FOGORVOSI INTÉZETE
áfltttjfezw: Károly-lkörut SO. sz. alá.

Seájnedlásnölküli raüfog&k, 
aranyhldak, koronák.

Jól has zn álható fog-sorok 
elkésettévé óe behelyezése.

JAtttlé® mellett mérsékelt szabott áron.
VliMklek Minap alatt me^MapIák móícffalkat«.

KERENY ARNOLD
Elvállal minden­
nemű elvámolá­
sokat, szállításo­
kat valamint pod- 
gyászfuvarozást

ENZKOLCSO]
jeflyekrb. értékpapírokra es vidéki tak.pénzt, részv

Olasz v. t sorsjegye 36 K. 
Osztrák v. t • 40 „
Hazai r 90
Konv. Jelzálog w 130

l’Jrzse bet sorsjegyre 7. 
Jóssiv „ lO«—
Bazilika „ 20.—JMag^ar^v.^^ . 2 3.—
k öl cm ón apró részletekben törleszthetó. — Ha sorsjegyei

íbenbárhol zálogban vannak, agy a letétjegy beküldése elleneia letétjegy bek
a kölo őnt'a tönti összegre fölemeljük. — Részletfizetésre 
vásárolt, de még ki nem fizetett sorsjegyeket kiváltunk és 
rájuk fönti kölcsönt adjuk. — A sorsjegyszámokat a zálog­
jegyre rávezetjük. — Olcsó kamat és azonnali elintézés.

BEIFELD BANKHÁZ »ÄÄ

VIMM/

WRIGT AND Uii'SÜit
44M3rak etjei

Lőne

hal hólyag
valódi francia és angol gyártmány, 
tucatonkint 2., 4, 6., Q.f lO., 12., 
ób 14. K. s tucatnál 20°/t engedmény.

Mlntagyűjtemény
13 darab különféle fluotn óvszer 4 Ke

NAKI FI A
tör., védőit valódi Indiai psragnmmi 
(érfl-klllönlogeasiw ineatja 12.— kor, 
3 tucatnál 20°> engedmény.

Uteru -Spray "iüSjfc
14— korona. Pasi. Ocloslv, orvot! romlolelrú

L”.ig Bidet IO.
Irr a gátőr- 3. - "Tw-t8
Részletes, ábrás árjegyzéket ingven, bér- 

men’vo és titoktArtássnl küld a

Magyar Orvosi Müszertár,
Ekidaoosl, TU., kor., Rtkéeil-el

American Shoe 
Company 
Limited

Amerikai cipő r.-t.

Elsőrendű valódi

amerikai cioő
különlegességek
kizárólagos elárusltása.

Nyári újdonságok!
BUDAPEST

IV. Klgyó-tér 1, (királyi bérpalota)
V. Dorottya-utca 5—7.

VII. Erzsébet-körút 42,

DEBRECZEN
Piac-utca 44.

ZAGREB
lllca 22.

Kérje képes árjegyzékünket!

1

Oesász, és Apóst, klr. Falapénak legfelső fBihataimazása folytán,
A köze. katonai Jótékony célokra szánt

rendkívüli csász. klr. államsorsjáték.
Bi scorsJAIék 21.146 kóezpóm nyereményt tarhilmrtz 695.000 kor. öaszórtókbon.
A főnyeremény 200.000 l«or».
a taxái 19UL j alias 3-án fog megtartatni. Egy sorsjegynek ára 4 kor.

Wtontwe • Min klr. AllzmrornjM.'kok «ttUUyAnál. III. kér Vorder« Zollnmte- 
Mr.ser a. nts .lett. tovóbbó n lottócylljlfldóhbon, d«lmnytóz*'V'kh«n, ndó-, post»-, tAvirdtt- 

'\nuinU lUlomAflOkon A. vAltóüzlctekbeu stb. ksphstók. .Titlókiervok sorejoRyvevók 
Mión' Ingyen »dalnak ki. A sorsjegy ok portómontesi-n küldőinek szót.

A o.ósr klr. lottójóvodóki Ignzgntó.óg (tllnmzor, |fttrhl os«lfcI>w

az összes sport 
cikkek áruháza!

ITÖLLA”
beblzortylIoM- 

legjobb h/clenlku. cikkekben az ország 
legnagyobb raktára

ifla..*»
„T.UesJSlélUA
ModmOtt kapható 

^ '*ék >gy TELEFON: 113-59

Minden sportágról külön árjegyzék ingy en 1al"Msco?



' ■ ■ll',vv'• ■-. n.Av^,

Szerda, Jxmius 'if.

Csak urakat érdekel
ezüstből és alpaeca ezüstből,

ív* nmimív, ÄlüÄLiil AJÁNDÉKOK
a Icgeionyősetelsen

KÁLMÁN É"EP£”
Vrtlódi francia ós amerikai Knmmt 6a lmlli<f lyagrdvszer 

különlegességek ! Orvosilag ajánlva.

„Fatima“ és „Semiramis“
Iveffilnomabb IcgTékonyabb <Ss le^megbizhatób gyárt­
mány l Törv. védett, mely óvszer kizárólag csak cégemnél

kapható
Árak: 12 drb. ered. csomagolásban K. 4.

VIDÉKI !WEGRES«1DELÉSEKRE KIVÁLÓ GONDOT FORDÍTOK. 
ÁRJEGYZÉK 2000 RAJZZAL INGYEN ÉS BÉRfVEENTVE.

cégemnél 

,s—,io.—, ia.—,

Legújabb es. és Kir. szab. sérvkötőK
pneumatikus gummi-pelottAval. Rgyoldalu 6.—, lo _ K

összes betegápolási cikkek
tás mellett! lí hirdetésre hivatkozók 20 koronán féltiy ..4-4-.

lásnál 20% engedményben részesülnek. 
Legújabb 3000 ábrával ellátott árjegyzék ingyen és bémüntye

BJTCB CVI B gnmml'árnk és betegápolást 
BttSfcC 1 1 we ciltfcelc gyára
lliidapest, IV. Koronaherceg-utca 17. szám.

törtetett ielvetetnek e

Hadóhhytaiábyt

73 hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
Petiikből szedve 6 fil.-rel fizetendő. HIRDETÉSEK E hirdetési rovatban minden szó 

egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 6 fill.-rol fizetendő

„K“
Hat hétig nyolczadikától 
,,Aván“ leszünk.

Kaszinó.
Nem volt lehetséges Ígé­
retedet beváltani ? Egy­
néhány sorral tudasd, 
hogy vagy és boldoggá 
tehetsz. Légy óvatos. 
Ölel, csókol, utánad vá- 
gyó F.________________

Házasságokat
diszkréten, minden 

igénynek megfelelően 
közvetít Nagy Jenő elis­
merten legszolidabb há- 
zasságközvetitő irodája. 
Budapest. Rákóczi-ut 36. 
I. emelet 3. Cégnélküli 
levelezés.

Tátrai málnaszörp
5 kilós postakosarakban 
K 8.— Barta József kon- 
rervgyára Felka (Sze- 
pesmegye.)

Mátyásfölden
Akácfa-utca 8. 2 vagy 3 
szobás lakás, szép csukott 
ós nyitott verandával, vil­
lamos és vízvezetékkel, 
árnyékkert és gyümölcsös­
sel együtt kiadó. Továbbá 
egy különálló kis szoba cs 
konyha. 6231

PiFlSiBÍi
szamorodni 1906. évi 5 
liter 11 korona. Tokaji 
édes aszubor 5 félliteres 
üveg 12 korona, bér- 
nientve Grittner Lajos­
nál, Tokajban, 
gyorsírók által vezetett 
magyar-német gyorsíró­
iskola. Gépírás különfé­
le gépeken és magyar-né­
met fogalmazás-oktatás. 
A teljes kiképzés dija 
havi 10 korona. Kereske­
delmi akadémiai rendes 
tanárok által oktatott 
szaktantárgyak. Az or­
szágos Magyar Gyorsíró 
Egyesület miniszteri jó­
váhagyással szervezett 
tanfolyamai nyilvánossá­
gi joggal. Alapította 
Markovits Iván az 1863. 
évben. Közérvényü egye­
sületi oklevelek. Tájé­
koztatót küld a Gabels- 
iierger Szakiskola (kizá­
rólag) Hegedűs Sándor- 
utcza 7. előbb a szemköz­
ti Liszt Ferencz-tér 10. 
szám alatt. A czimre jól 
vigyázzunk! Az egyesü­
letnek más iskolája 
nincs. Az ..Országos“ és 
„Gabelsberger Szakisko­
la“ jelzőket megtévesztés 
czéljából utánozzák. Te­
lefon 35—68.

MAHAY Ö£LA

uj Könyve:

HUNGÁRIA
beszélőgépek

ttlMÉrnítküllek la
klsáról&ff eredeti eb* 

rangú gyártmány

rÉEZlEt$!ZE$ÉSrC la
olcsón kaphatók:

Deményi és Tsa
leilapBsi'Ji., Teréz-íiüniit.*h<rui*k

B láp oirága
és egyéb irásoK

Ebben az uj könyvében 
is megmarad a természet 
bűbájos világában, ame- 
Ivet nálánál senki sem 
ismer és nem érez át 
jobban, de már nem csu­
pán természeti leírásokat 
és vadászképeket ad, ha­
nem történeteket is kere­

kít lei.

Ára 4 Korona,
Kapható :

I.AMPEL R. könyvke­
reskedése (Wodianer F. 
és Fia) részvénytársaság­
nál, Budapest, Andrássy- 
ut 21. valamint minden 

könyvkereskedésben.

Nagy butoreladás,
25 százalékkal olcsóbban, 
mint bárhol. Elsőrendű 
asztalosmesterektől sike­
rült előnyös alkalmi vé­
telek által azon kellemes 
helyzetben vagyunk, hogy 
a legmodernebb háló-, 
ebédlő-, szalon- és uri- 
szobákat. valamint szá­
mos egyes bútordarabo­
kat 25 százalékkal ol­
csóbban adhatunk el, 
mint bárhol. Varga Mi­
hály és Társai, Magyar 
Bútoripar Társaság, IV., 
Kristóf-tér 8.

Iznbelln-iitczu Mirhán

Az egyedüli ered­
ménytől kisért házi­
szer a tlr. William 
Hartlv tanár ameri­
kai erötáp-pora. Sová­
nyak tartós, szép telt 
testidomokat nyernek.
— Hölgyek remek 
keblet, Hat hét alatt 
20 kiló gyarpodásért 
jótállást. Vérszegény­
ség, gyengeség, ideges­
ség ellen és gyomor­
bajosoknak nélkülöz­
hetetlen tápszer. Ki­
tüntetve : Chikagó,
Berlin. London, Ham 
burgban. Köszönő le­
velek minden ország- 8

Jjból. Dobozon kint 1 
fit. 10 kr. Használati 
utasítással. Főrak t á r 
Balázs Károly E, dro- 
gueria VII., Damja- 
nich-utcza 33. Telefon 
József 26—29,

Sók, Slakok
vasredőnyök, használtak 
és újak, bármily méret­
ben és alakban, igen 

olcsón kaphatók

Wiener jl. utódánál
Budapest, Üllöi-ut 123

Telelőn: 62- 30
AIAP1TTATOTT 1886.1)111.

Tokaji
szamorodni 1906. évi 5 
liter 11 korona. Toka­
ji édes aszubor 5 fél­
literes üveg 12 koro­
na. bérmentve Gritt­
ner Lajosnál, Tokaj-,

Erzsébetfálván
a villamos megállónál! 
Szemere-utcza 22. sz. a. 
egy kétlakásos ház, mely 
3 szoba, 2 konyha, speisz, 
nyári konyha stb.-ből áll, 
minden elfogadható ár­
ért eladó. A telek 156 
□ -öles. Felvilágosítást 
adhat a tulajdonos: dél­
után 3—6-ig : Kilián Ist­
ván, Budapest, Honvéd- 
utcza 10.

minoEn
fiatalembernek és hölgy­
nek feltétlenül ajánlható 
a Társalgás Művészete 
cimü könyv. Szépgyen 
az emberre, ha társa­
ságba megy és nem 
tudja, mit szóljon szom­
szédjának vagy pláne fó- 
lebbvalójának. Mindenki 
szánakozva nézi az ily 
embert! Akar ön szelle­
mes lenni? Akarja, hogy 
kellemes társalgónak 

tartsák 1 Olvassa el a 
Társalgás Művészete (El­
lenállhatatlanság titka) 
könyvet, melyből meg­
tudja, mint viselkedjék, 
hogy férfit, nőt, alatt­
valót, fölebbvalót egy­
aránt meghódítson! A 
könyv korrekt útmuta­
tója lesz az élet minden 

helyzetében. (Olcsón 
megszerezheti.) Áttekint­
hető kivonatot (tarta­
lomjegyzéket) ingyen, 

diszkréten küld a „Cso­
dás Könyvtár“ kiadóhi­
vatala, Budapest, Rá­
kóczi-ut 36.

Záiogczédulákaf
veszek. Elzálogositol 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüst ü 
és ékszoreke- lOO.OOt 
koronáig költségmente 
sen kiváltok és teljes 

értékét kifizetem.

SINGER JAKAB
ékszerkereskedő 

BUDAPEST,
Király-utcza 91. sz.
iKRbeÜa-ntce sarkán.

H5Ä5M
előfizetési ára: 

Negyedévre . 2.50 K 
Félévre .... 6,— K 
Egész évre . 10.— K

SINGER és KOLFNER 
Andrássy-ut 16. s?.

■new

Gyorsírás
és gyorsgépirás. A Gya- 
korló Gyorsíró Társaság
szaktanolyamai lényege­
sen megnagyobbított mo­
dern hygicnikus uj he­
lyiségeinkben (Andrássy- 
ut 12.) tartatnak. Leg­
alaposabb kiképzés gép­
írás, magyar- és német 
gyorsírásban. — Gabels- 
berger- Markovits-rend­
szer. Beiratkozás na­
ponként. Tandíj igen 
mérsékelt. Díjmentes 

tantárgyak: magyar-né­
met helyesírás, ,, Karto­
thek“ amerikai könyve­
lési és nyilvántartási 
rendszer, összeadó- és 
számológépek kezelése. 
Párhuzamos esti tanfo­
lyamokat is tartunk. 
Végzett növendékeinket 
díjtalanul állásba jut­
tatjuk. Glogowski és 
társa, (Remington) Bu­
dapest, VI., Andrássy-ut 
12, szám.

MIK6Z.AIH KALMAN 

utolsó könyve:

Töviskes látogatóban
Elbeszélések

'Az iró könyvalakban még 
meg nem jelent, utolsó el­
beszélései és regénytőre- 

dóke.)
Ara fűzve 5 korona, 
vdszonkötcsben 7 kor.

Kapható:

LAM PK h lt. könyv-
keresltedére (Wodianer P. 
ós Fiai) részvénytársaságnál 
Budapest, Andrássy-út 21, 
valamint minden könyv

k e re fik ed é ti 1 >en.

Eladó telkek
3 telek a vocsési András- 
sy-tolop legjobb helyén, 
kettő együtt, kisebb gyá­
ri czélra is nagyon alkal­
mas. olcsón eladó. Jó fe­
kete föld, bőséges viz. 
Bővebbet Szabadság-tér 
10. szám. liftesnél

„Stenografia4*
A „Stenográfia" Orszá­
gos Gabelsberger Gyors­
író- és Gépiréiskola meg­
nagyobbított összes he­
lyiségei kizárólag Rákó­
czi-ut 20. alatt vannak. 
(Előbb Rákóczi-nt 60.1 
Figyelmeztetjük a közön- 
súgót, hogy intézetünk 
elnevezéseivel sok vissza­
élés történik és ezért az 
uj czim Rákóczi-ut 20. 
jól megjegyzendő. A ma­
gyar-német gyors írási, 
gópirási, helyesírási és 
kereskedelmi szaktanfo­
lyamokra naponta lehet 
beiratkozni. Ingyenes 
gépirásoktatás. A tan­
órák a nap bármely sza­
kában reggel 8 és este 9 
óra között szabadon vá­
laszthatók. Előkészítő 
tanfolyamok a gyorsírás- 
tanítói és tanítónői vizs­
gára, mely vizsga a mi­
nisztériumtól kinevezett 
állandó vizsgálóbizottság 
előtt történik. Sürgős 
cselben a gyorsírás és 
gépírás egy hónap alatt 
megtanulható. Ingyenes 
és biztos állásközvetítés. 
Irásmunkák készítése és 
sokszorosítás. Beiratások 
egész nap, kizárólag Rá­
kóczi-ut . 20. (előbb Rá­
kóczi-ut 60.) Tájékozta­
tót küld az igazgatóság. 
Telefon 101-25.

Nyomatott A Nap nyomdája (Móréi Jenő és Társai betéti társaság) körforgó gépein Budapest, Vili.,

ÚTMUTATÓJA »zaba 
dnlmazishoz. fri6- 
Hesltéshez nélkülöz 

heteden
Díjtalanul Küldi:

szabadalmi és #rte 
KesltésI osztálya 
Budapest, VIII., 

József-Kürui '!. szám.

Kukk Szilárd-utca 9.


